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Záväznosť Príručky pre žiadateľa o poskytnutie nenávratného finančného 
príspevku v rámci Sektorového operačného programu Poľnohospodárstvo 
a rozvoj vidieka 
 

Príručka pre žiadateľa o poskytnutie nenávratného finančného príspevku v rámci 
Sektorového operačného programu Poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka (ďalej len „Príručka“) 
je v  súlade s audit trailami a  Programovým doplnkom  Sektorového operačného programu 
Poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka (ďalej len SOP P-RV). Pôdohospodárska platobná 
agentúra si vyhradzuje právo vykonávať v príručke zmeny, ktoré vyplynú zo schválenia SOP 
P-RV a z rozhodnutia o udelení akreditácie PPA.   

Príručka sa bude priebežne aktualizovať formou dodatkov na základe schválených zmien 
v SOP P-RV a v Programovom doplnku.  

 

1. PREČO EÚ POMÁHA SLOVENSKU? 

1.1  Úloha “Komunikačného akčného plánu“ a príručky pre žiadateľa o poskytnutie 
nenávratného finančného príspevku v rámci Sektorového operačného programu 
Poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka.  

Vstupom Slovenskej republiky do Európskej únie sa subjektom zaujímajúcim sa 
o príspevok zo štrukturálnych fondov otvárajú nové možnosti. A tak jedine správne podaná 
a vhodne načasovaná informácia môže týmto subjektom napomôcť v príprave projektov tak, 
aby mali čo najväčšie šance na úspešnú realizáciu projektov.  

V súvislosti s propagačnými aktivitami a šírením informácii bol riadiaci orgán 
pre Sektorový operačný program „Poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka“, (t.j. MP SR) povinný 
vypracovať  tzv. „Komunikačný akčný plán“(ďalej len „KAP“). Úlohou KAP je zabezpečiť 
efektívne šírenie informácií o  SOP P-RV  -  pomoci poskytovanej zo štrukturálnych fondov.  

Úlohou príručky je oboznámiť potenciálnych príjemcov s možnosťami a podmienkami 
získania pomoci, spôsobom predkladania a vyplnenia žiadosti, ako aj  s priblížením 
a vysvetlením všetkých náležitostí obsiahnutých v SOP P-RV a jeho programovom doplnku. 

 
1.2  SOP P-RV, ciele a priority na obdobie rokov 2004 - 2006   

SOP P-RV, financovaný z usmerňovacej sekcie Európskeho usmerňovacieho a záručného 
fondu pre poľnohospodárstvo,  predstavuje rozpracovanie jednej z prioritných osí Národného 
rozvojového plánu SR (ďalej len „NRP“) na obdobie rokov 2004-2006. SOP P-RV sa v súlade 
s NRP zemepisne vzťahuje na oblasti spadajúce pod Cieľ 1, t.j. Západné Slovensko (Trnavský 
kraj, Trenčiansky kraj, Nitriansky kraj), Stredné Slovensko (Žilinský kraj, Banskobystrický 
kraj) a Východné Slovensko (Prešovský kraj, Košický kraj).  

 
Globálnym cieľom SOP P-RV vo väzbe na NRP je zlepšenie multifunkčného 

poľnohospodárstva a trvalo udržateľného rozvoja vidieka, pre dosiahnutie ktorého bola 
stanovená sústava nasledovných strategických cieľov: 
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⇒ Zvýšiť výkonnosť poľnohospodárskej výroby s dôrazom na ochranu životného 
prostredia a starostlivosť o zvieratá, zlepšiť spracovateľskú štruktúru 
poľnohospodárskych a rybích výrobkov, zabezpečiť potravinovú kvalitu.  

⇒ Zlepšiť kvalitu života vidieckeho obyvateľstva pomocou nárastu životnej úrovne, 
vytvoriť vhodné spoločenské prostredie, rozvíjať vidiecke činnosti . 

⇒ Zlepšiť súčasnú situáciu rozdrobenosti pozemkového vlastníctva. 
⇒ Zvýšiť absorpčnú kapacitu pomocou odborného vzdelávania. 

 
Za účelom riešenia niektorých slabých stránok definovaných vo SWOT analýze SOP P-

RV a v snahe naplniť strategický cieľ NRP sú v rámci SOP P-RV stanovené dve priority. Jedna 
sa týka „podpory produktívneho poľnohospodárstva“ a druhá je spojená s „podporou 
trvalo udržateľného rozvoja vidieka“.  

2. CHARAKTERISTIKA PRIORÍT A OPATRENÍ 

Priorita č.1 Podpora produktívneho poľnohospodárstva 
 
OPATRENIE č. 1.1 INVESTÍCIE DO POĽNOHOSPODÁRSKYCH PODNIKOV 
 
Intervenčná oblasť:   
111 Investície do poľnohospodárskych podnikov  

Hlavný cieľ 
Zvýšiť produktivitu práce a konkurencieschopnosť poľnohospodárskych subjektov 
pri súčasnom dodržaní ochrany životného prostredia. 

Špecifické ciele 
⇒ znížiť výrobné náklady a zlepšiť pracovné podmienky v poľnohospodárskych podnikoch; 
⇒ zvýšiť trhovú konkurencieschopnosť poľnohospodárskej výroby;  
⇒ presadzovať používanie technológií a zariadení, šetrných k životnému prostrediu;  
⇒ zvýšiť úroveň hygienických podmienok a životných podmienok zvierat. 

Činnosti 
Oprávnené sú všetky činnosti, ktoré sú v súlade s cieľmi opatrenia a príslušnými právnymi 
predpismi EÚ, napr.: 

⇒ Výstavba, rekonštrukcia a modernizácia objektov, napr.: 

o pre ustajnenie a chov hospodárskych zvierat (vrátane dojární); 
o na uskladnenie krmív, osív, sadív, hnojív (priemyselných a organických), stelív, 

živočíšnych odpadov a prípravkov na ochranu rastlín; 
o na bezpečné uskladnenie a/alebo spracovanie odpadovej vody a biologického odpadu; 
o na uskladnenie poľnohospodárskej techniky a opravárenských činností; 
o na uskladnenie a prvotné pozberové spracovanie ovocia, zeleniny, zemiakov a iných 

plodín; 
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o na predaj a spracovanie poľnohospodárskych výrobkov (uvedených v Prílohe 1 Zmluvy 
o ES1), okrem rybích výrobkov; 

o skleníkov a fóliovníkov; 

o na prvotnú pozberovú úpravu a skladovanie obilnín; 
o na využívanie alternatívnych zdrojov energie pre vlastnú spotrebu energie 

v poľnohospodárskom podniku; 
o cesty a spevnenie dvorov v rámci hospodárskych dvorov a výrobných areálov 

na zlepšenie prístupu k hospodárskym budovám a pracovných podmienok; 
o pre zlepšenie pracovných a hygienických podmienok;  

⇒ Obstaranie nového a rekonštrukcia/modernizácia existujúceho technického 
a technologického vybavenia na zvýšenie efektivity výroby, manipulácie, predaja 
a uskladňovania poľnohospodárskej produkcie, napr. na:  

o uskladnenie, chladenie, spracovanie a manipuláciu (aplikáciu) poľnohospodárskych 
produktov a odpadov (tuhých aj tekutých), hnojív, osív, sadív, krmív, mlieka a 
prípravkov na ochranu rastlín; 

o pestovanie vrátane prípravy pôdy pred sejbou a po zbere, sejbu, kultivačné činnosti 
počas vegetačného obdobia, zber, manipuláciu a skladovanie rastlinnej produkcie 
(vrátane zavlažovacích sústav); 

o pozberovú úpravu, umývanie, triedenie, sušenie, váženie, balenie a prvotné spracovanie 
rastlinnej produkcie; 

o využívanie alternatívnych zdrojov energie pre vlastnú spotrebu v poľnohospodárskom 
podniku v rastlinnej a živočíšnej výrobe; 

⇒ Výstavba, rekonštrukcia a modernizácia ovocných sadov a plantáží drobného ovocia, 
špargle a liečivých rastlín; 

⇒ Rekonštrukcia (obnova) a modernizácia vinohradov  

⇒ Posilnenie poľnohospodárstva vo vidieckych oblastiach a vytvorenie doplnkových 
zdrojov príjmov pomocou kombinácie: 

o priameho predaja poľnohospodárskych výrobkov  (tzn. založenie a prevádzkovanie 
malých predajných miest umiestených priamo v podnikoch alebo miestach dostupných 
pre návštevníkov regiónu, kde prijímateľ pomoci bude môcť predávať svoje výrobky 
vyrobené v rámci tohto opatrenia, sú uvedené v zozname Prílohy 1 Zmluvy o ES2, 
netýka sa to ale výrobkov z rýb); 

o diverzifikácie poľnohospodárskych činností alebo služieb (napr. spracovanie 
poľnohospodárskych produktov uvedených v Prílohe 1 Zmluvy o ES3 okrem rybích 
výrobkov, gastronómia, s výnimkou aktivít na rozvoj agroturistiky a remesiel – 
podopatrenie 2.3.2). 

⇒ Príprava žiadostí / projektov. 

                                                 
1   Viď príloha č. 1 Príručky.  PPA si vyhradzuje právo zvážiť oprávnenosť produktov, týkajúcich sa projektu 
žiadateľa, na základe zoznamu produktov uvedených v  Prílohe 1 Zmluvy o ES.  
2 Viď príloha č. 1 Príručky 
3 Viď príloha č. 1 Príručky 
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Primárne podporovateľné sektory 

Rastlinná výroba: 
Zvláštny dôraz sa bude klásť na podporu obilnín, olejnín, krmovín, ovocia, zeleniny, zemiakov, 
viniča, liečivých rastlín, aromatických rastlín, strukovín a cukrovej repy. 

Živočíšna výroba: 
Zvláštny dôraz sa bude klásť na podporu sektorov hovädzieho dobytka, ošípaných, oviec, kôz, 
hydiny, králikov, koní a včiel. 

Kritériá spôsobilosti 
Na to, aby sa projekty stali oprávnenými na financovanie z programu, musia splniť všetky 
kritériá spôsobilosti, stanovené pre toto opatrenie. 

Všeobecné 
Viď časť o všeobecných kritériách spôsobilosti v bode 3.1 tejto príručky. 

Špecifické: 

1. Podniky musia spĺňať minimálne normy týkajúce sa životného prostredia, hygieny 
a životných podmienok zvierat pred investíciou – v čase podania žiadosti, detaily sú 
uvedené v Prílohe 2). Ak je cieľom investície splniť novozavedené minimálne normy 
týkajúce sa životného prostredia, hygieny a životných podmienok zvierat, je možné 
podporu poskytnúť na splnenie týchto nových noriem. V takýchto prípadoch je možné 
(podľa článku 1 nariadenia Komisie (ES) č. 817/2004, pozmeňujúceho a doplňujúceho 
nariadenie Komisie ES č. 445/2002 a v súlade s národnou legislatívou), poskytnúť 
poľnohospodárom tolerančné obdobie (nepresahujúce 36 mesiacov odo dňa, odkedy sa 
norma stala pre poľnohospodára záväznou), ktoré je potrebné na vyriešenie problémov 
spojených so zosúladením s takýmito normami. Títo poľnohospodári musia príslušné 
normy spĺňať do konca investičného obdobia, ktoré nesmie byť dlhšie než tolerančné 
obdobie. Tolerančné obdobie nie je povolené u nových podnikov. 

2. Žiadateľovi sa poskytne pomoc za splnenia predpokladu preukázania existencie trhových 
odbytíšť4 v podnikateľskom pláne alebo žiadosti. Posudzovanie normálnych trhových 
odbytíšť: všetci žiadatelia budú musieť predložiť aspoň predbežné zmluvy alebo iné 
dokumenty (napr. jednorazové objednávky, jednorazové objednávky služieb a pod.) 
zaručujúce odbyt ich produkcie na trhu. 

3. Pri žiadostiach, týkajúcich sa projektov s nákladmi do 50 000 €, je potrebné predložiť 
zjednodušený podnikateľský plán. Pri projektoch, ktorých náklady presahujú 50 000 €, sa 
vyžaduje podrobný podnikateľský plán. 

4. Žiadatelia musia preukázať v podnikateľskom pláne ekonomickú návratnosť projektu 
(pri stavebných investíciách max. 9 rokov (vinohrady do 20, ovocné sady do 12, drobné 
ovocie do 10, špargľa do 10) a pri technológiách max. 6 rokov - po zrealizovaní projektu. 

                                                 
4 Nariadenie Rady ES č. 1257/1999, kapitola VII, čl. 26 (3) 
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5. Všetky ovce, kozy, hovädzí dobytok a všetky chovy ošípaných musia byť registrované 
v Centrálnej evidencii hospodárskych zvierat podľa osobitných predpisov5 (u ostatných 
druhov hospodárskych zvierat musia zvieratá pochádzať z chovov, ktoré sú schválené 
Štátnou veterinárnou a potravinovou správou SR a ktoré majú pridelené evidenčné číslo 
v rámci jej vnútorných pokynov, rozhodnutí a smerníc, kone musia byť evidované 
v Centrálnej evidencii chovu koní na Slovensku); 

6. V prípade kúpy samohybných poľnohospodárskych pracovných strojov alebo traktorov 
príjmy z poľnohospodárskej prvovýroby konečného prijímateľa musia byť vo výške 
minimálne 30% z celkových príjmov vykázaných v príslušnom kalendárnom roku, ktorý 
sa použije pre výpočet kritérií ekonomickej životaschopnosti. 

Hodnotiace kritériá:  
 Kritérium Počet bodov 
1. Obstaranie a rekonštrukcia/modernizácia technologického vybavenia, 

výstavba, rekonštrukcia a modernizácia objektov  
 
Vytvorenie doplnkových zdrojov príjmov 1)  

25 
 
 

15 

2. Projekt je zameraný na primárne podporovateľný sektor okrem viniča, 
cukrovej repy, ovocia a zeleniny, hovädzieho dobytka a ošípaných. 2) 10 

3. Ide o prvý projekt žiadateľa pre dané opatrenie 15 
4. Projekt sa realizuje v okrese, kde nezamestnanosť je: 3) 

- nad 10% 
- nad 15% 
- nad 20% 

10 
15 
20 

5. V rámci katastrálnych území obcí, v ktorých žiadateľ hospodári (ku dňu 
podania žiadosti na RP PPA) sa nachádza nasledovný priemer občanov 
rómskej komunity: 4) 

- nad 5% 
- nad 10% 
- nad 20% 

 

 
 

5 
10 
20 

6. Splnenie kritérií ekonomickej životaschopnosti 5) 
- splnenie troch kritérií 
- splnenie štyroch kritérií 

5 
10 

Spolu  100 
1)  Pri kúpe traktorov a samohybných strojov poskytovanie služieb nepredstavuje doplnkový zdroj 

príjmov. 
2)  V prípade, že projekt smeruje k používaniu technológií a zariadení, šetrných k životnému prostrediu 

alebo zvýšeniu úrovne hygienických podmienok a životných podmienok zvierat, zostáva bodové 
hodnotenie primárne podporovateľných sektorov  bez obmedzení. 

3)  Zaradenie okresov do skupín podľa stanoveného rozpätia hodnôt evidovanej miery nezamestnanosti 
za rok 2004 je uvedené v Prílohe č. 6  tejto príručky. Údaje sú spracované na základe Štatistiky 
nezamestnanosti zverejnenej Ústredím práce, sociálnych vecí a rodiny.  

                                                 
5 Nariadenie vlády SR č. 305/2003 Z. z. o identifikácii a registrácii zvierat; Nariadenie vlády SR č. 278/2003 Z. z. 
o systéme identifikácie a registrácie hovädzieho dobytka a označovaní hovädzieho dobytka a produktov z neho; 
Výnos MP SR č. 3561/2003 – 100 o označovaní ošípaných, o evidencii ošípaných a o vedení centrálneho registra 
ošípaných; Výnos MP SR č. 3562/2003 – 100 o označovaní a evidencii oviec a kôz a o vedení centrálneho registra 
oviec a kôz. 
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V prípade, ak žiadateľ realizuje projekt vo viacerých okresoch, pridelia sa mu body podľa okresu, v 
ktorom má najväčšiu výmeru obhospodárovanej pôdy a realizuje v ňom projekt.  

4)  Počet Rómov pripadajúci na 1 obyvateľa sa vypočíta ako podiel súčtu Rómov a súčtu obyvateľov 
vo všetkých obciach, v ktorých žiadateľ hospodári. Údaje budú prevzaté z Výsledkov 
sociografického mapovania rómskych osídlení na Slovensku (Databáza rómskych osídlení 
za jednotlivé kraje, okresy a obce SR – viď www.apa.sk) a zo Štatistického úradu SR. Žiadateľ 
predloží formou čestného prehlásenia zoznam katastrálnych území a obcí, v ktorých hospodári. 

5)  Žiadateľ má možnosť v prípade projektov, ktoré budú realizované jednou platbou z PPA 
preukazovať ekonomickú životaschopnosť na konci realizácie projektu, pričom pri tomto výpočte 
bude vychádzať z koncoročných účtovných výkazov k 31.12. príslušného roka, v ktorom 
zrealizoval projekt (t.j. ukončil stavbu alebo zakúpil technológiu). Za daný rok na základe 
predloženého finančného plánu budú žiadateľovi prideľované body v rámci hodnotiacich kritérií,  
pričom podmienka ich plnenia bude zapracovaná do Zmluvy o poskytnutie nenávratného 
finančného príspevku. 

Oprávnené náklady (vo vzťahu na činnosti opatrenia) 
(v súlade s nariadením Komisie ES č. 448/2004)   

⇒ Investície do dlhodobého hmotného majetku (v zmysle zák. č. 431/2002 Z.z. v znení 
neskorších predpisov), vrátane: 

• Motorové vozidlá projektované a konštruované na prepravu tovaru  ktoré sú svojou 
konštrukciou a vyhotovením určené na prepravu určitých druhov nákladov, pri preprave 
ktorých sú potrebné zvláštne úpravy automobilu, napr. chladiarenské, fekálne, na odvoz 
pevného odpadu, na prepravu živých zvierat, cisternové na prepravu mlieka, na prepravu 
ostatných produktov, ktoré sú v súlade s cieľmi opatrenia  -  v zmysle Zákona č. 725/2004 
Z. z. o podmienkach prevádzky vozidiel v premávke na pozemných komunikáciách 
a o zmene a doplnení  niektorých zákonov – Príloha č. 1 Rozdelenie vozidiel do kategórií. 

• traktorov; 
• samohybných poľnohospodárskych pracovných strojov; 
• nákladov na kúpu nezastavaných pozemkov iba v prípade realizácie stavebných investícií 

na nezastavanom pozemku v  rámci oprávnených nákladov projektu a za predpokladu 
splnenia nasledovných podmienok:  

a) medzi kúpou pozemku a cieľom spolufinancovanej oprávnenej činnosti musí byť 
priame spojenie, 

b) náklady na kúpu pozemku nesmú predstavovať viac ako 10% celkových 
oprávnených nákladov na projekt,  

c) musí byť vyhotovený znalecký posudok nezávislým odborným znalcom, ktorý 
potvrdí, že kúpna cena pozemku nepresahuje trhovú hodnotu, 

d) vylúčená je kúpa pozemkov medzi blízkymi osobami v zmysle § 116 Občianskeho 
zákonníka. 

Ak je predmetom projektu kúpa nezastavaného pozemku, na ktorom žiadateľ neplánuje v rámci 
oprávnených nákladov projektu realizovať stavebnú investíciu, nie je jeho kúpa oprávneným 
nákladom.  
Vzorec pre výpočet max. oprávnených nákladov na kúpu pozemkov  tj. 10% z celkových 
oprávnených nákladov na projekt:  
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Oprávnené náklady na projekt bez nákladov na kúpu 

pozemkov Max. oprávnené náklady na kúpu 
pozemkov = 

9 
 

• nákladov na kúpu nehnuteľností (tj. už postavených budov a pozemkov, na ktorých sú 
postavené, iba v prípade realizácie stavebných investícií) na predmetnej nehnuteľnosti v 
 rámci oprávnených nákladov projektu a za predpokladu splnenia nasledovných 
podmienok: 

a) medzi kúpou nehnuteľností a cieľom spolufinancovanej oprávnenej činnosti musí 
byť priame spojenie, 

b) náklady na kúpu pozemku nesmú predstavovať viac ako 10% celkových 
oprávnených nákladov na projekt,  

c) musí byť vyhotovený znalecký posudok nezávislým odborným znalcom, ktorý 
potvrdí, že kúpna cena nehnuteľností nepresahuje trhovú hodnotu a buď potvrdí, že 
budova (objekt) je v súlade s platnou legislatívou SR, alebo špecifikuje body, ktoré 
nie sú v súlade.  

d) počas predošlých desiatich rokov na budovu (objekt) nebol poskytnutý národný 
grant alebo grant udeľovaný spoločenstvom, 

e) Nehnuteľnosti sa musia používať na  schválený účel po dobu piatich rokov 
po uhradení poslednej platby, 

f) vylúčená je kúpa nehnuteľností medzi blízkymi osobami v zmysle § 116 
Občianskeho zákonníka  

Ak je predmetom projektu kúpa nehnuteľnosti, na ktorej žiadateľ neplánuje v rámci 
oprávnených nákladov projektu realizovať stavebnú investíciu, nie je jej kúpa oprávneným 
nákladom.  
Kúpa budovy bez kúpy pozemku, na ktorom je budova postavená, je oprávneným nákladom za 
predpokladu splnenia podmienok uvedených v tejto príručke.  
V prípade, ak pozemok pod budovou nie je predmetom projektu (tj. žiadateľ kupuje iba 
budovu), nie je potrebné preukazovať vlastnícky, nájomný ani  iný právny  vzťah k pozemku 
pod budovou.   
Kúpa zastavaného pozemku bez kúpy budovy, ktorá je na ňom postavená je oprávneným 
nákladom iba v prípade, ak je budova vo vlastníctve žiadateľa a za predpokladu splnenia 
podmienok uvedených v tejto príručke.  
Vzorec pre výpočet max. oprávnených nákladov na kúpu pozemkov tj. 10% z celkových 
oprávnených nákladov na projekt:  

Oprávnené náklady na projekt bez nákladov na kúpu 
pozemkov Max. oprávnené náklady na kúpu 

pozemkov = 
9 

V prípade, ak žiadateľ plánuje v rámci oprávnených nákladov projektu kúpu nezastavaných 
pozemkov a zároveň kúpu nehnuteľností (budov a pozemkov pod nimi), pri výpočte max. 
oprávnených nákladov na kúpu pozemku sa sčítajú náklady na kúpu všetkých pozemkov.  
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⇒ Investície do dlhodobého nehmotného majetku (v zmysle zák. č. 431/2002 Z.z. v znení 
neskorších predpisov); 

⇒ Investície do zariadení na využívanie alternatívnych zdrojov energie; 

⇒ Vlastná práca týkajúca sa projektu vyjadrená peňažnou hodnotou do výšky 35% z ceny 
materiálu zakúpeného na realizáciu oprávneného projektu. Žiadateľ musí mať na uvedenú 
činnosť oprávnenie (toto ustanovenie sa nevzťahuje na samostatne hospodáriaceho 
roľníka); 

⇒ Použité zariadenia pod nasledujúcimi tromi podmienkami:  

a) predávajúci zariadenia musí poskytnúť prehlásenie o pôvode a potvrdenie, že 
v priebehu uplynulých siedmich rokov nebolo zakúpené s pomocou grantov štátu alebo 
Spoločenstva; 

b) cena zariadenia nesmie prevyšovať jeho trhovú hodnotu a bude nižšia ako cena 
podobného nového zariadenia; 

c) zariadenie má technické vlastnosti vhodné na prevádzku danej činnosti a  spĺňa 
príslušné normy a štandardy (žiadateľ preukáže pri podaní žiadosti o platbu vyjadrením 
príslušnej autorizovanej osoby napr. Technického skúšobného ústavu 
poľnohospodárskeho – SKTC – 106 Rovinka), 

d) vylúčená je kúpa použitých zariadení medzi blízkymi osobami v zmysle § 116 
Občianskeho zákonníka.  

⇒ všeobecné náklady ako sú honoráre pre architektov, projektantov a poradcov, odmeny 
za realizačné štúdie a získanie povolení, patentov a znaleckých posudkov do maximálnej 
výšky 12% celkových oprávnených nákladov6 (môžu vzniknúť pred dňom podania 
žiadosti); 

⇒ leasing zariadení, za splnenia nasledovných podmienok:  

a) v prípade leasingovej zmluvy nesmie maximálna oprávnená výška výdavku 
pri spolufinancovaní spoločenstvom presiahnuť trhovú hodnotu prenajatého majetku. 
Žiadateľ predkladá cenové ponuky od troch leasingových spoločností. Musí si vybrať 
cenovú ponuku s najnižšou výškou oprávnených nákladov.   

b) v leasingovej zmluve musia byť rozšpecifikované náklady spojené s leasingovou 
zmluvou (ako sú daň, zisk poskytovateľa leasingu, náklady na refinancovanie úroku, 
prevádzkové náklady, poisťovacie poplatky atď.), ktoré nie sú oprávnenými výdavkami.  

c) Platby sa uskutočnia iba po tom, čo sa žiadateľ stane vlastníkom zariadení, pričom 
posledná splátka musí byť žiadateľom splatená a žiadosť o platbu predložená agentúre 
do 30.6.2008.   

⇒ v rámci stavebných investícii  sa budú podporovať len základné rozpočtové náklady 
v zmysle krycieho listu rozpočtu. 

  Neoprávnené náklady 
⇒ náklady na obstaranie dlhodobého hmotného a nehmotného majetku vynaložené 

pred podaním žiadosti o poskytnutie pomoci (okrem všeobecných nákladov ako sú 
honoráre pre architektov, projektantov a poradcov, odmeny za realizačné štúdie a získanie 

                                                 
6 Toto maximum 12% zahŕňa náklady na vypracovanie podnikateľského plánu ako podporného dokladu k žiadosti.  
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povolení, patentov a znaleckých posudkov do maximálnej výšky 12% celkových 
oprávnených nákladov, ktoré môžu vzniknúť pred dňom podania žiadosti); 

⇒ náklady na obstaranie motorových vozidiel s výnimkou motorových vozidiel 
projektovaných a konštruovaných na prepravu tovaru, ktoré sú svojou konštrukciou 
a vyhotovením určené na prepravu určitých druhov tovarov, pri preprave ktorých sú 
potrebné zvláštne úpravy automobilu, napr. chladiarenské, fekálne, na odvoz pevného 
odpadu, na prepravu živých zvierat, cisternové na prepravu mlieka, na prepravu ostatných 
produktov, v súlade s cieľmi opatrenia -  Zákon č.  725/2004 Z. z. o podmienkach 
prevádzky vozidiel v premávke na pozemných komunikáciách a o zmene a doplnení  
niektorých zákonov – Príloha č. 1 Rozdelenie vozidiel do kategórií.  

⇒ náklady na obstaranie biologického materiálu, s výnimkou trvalých kultúr (vinič 
hroznorodý, ovocné výpestky, drobné ovocie, špargľa, liečivé rastliny) v prípade, ak 
vzniknú v rámci výstavby, rekonštrukcie a modernizácie ovocných sadov  a plantáží 
drobného ovocia, špargle a liečivých rastlín resp. rekonštrukcie (obnovy) a modernizácie 
vinohradov.  

⇒ refundovateľné, refundované alebo inak preplatené dane, clá a dovozné prirážky, 
⇒ prevádzkové náklady (okrem mzdových nákladov súvisiacich s vlastnou prácou) a 

náklady na údržbu, 
⇒ nájomné poplatky, 
⇒ zaplatená daň z pridanej hodnoty v prípade, že konečný prijímateľ je platiteľ DPH, 
⇒ bankové poplatky, náklady na záruku a podobné poplatky,  
⇒ náklady na akékoľvek služby, dodávky a práce, ktorých cena je vyššia ako 430 tis. Sk, 

pre ktoré konečný prijímateľ, definovaný v článku 3.4 tejto príručky, v bode 4 
so zreteľom na bod 7, nepredložil cenové ponuky aspoň od troch dodávateľov.  

Konečný prijímateľ (Oprávnený žiadateľ) 
Fyzické a právnické osoby podnikajúce v poľnohospodárskej prvovýrobe7. 

Mladí farmári si môžu uplatňovať zvýšené sadzby pomoci (viď intenzita pomoci) po dobu 
nasledujúcich piatich rokov od prvého založenia alebo prevzatia podniku po splnení 
nasledujúcich podmienok:  

pre fyzické osoby: 

 vek nižší než 40 rokov v čase založenia, alebo prevzatia podniku (podľa znenia čl. 8 
nariadenia 1257/1999 „Poľnohospodár zakladá poľnohospodársky podnik po prvý raz“) 

 primerané pracovné skúsenosti a schopnosti (žiadateľ preukáže 3 rokmi praktických 
skúseností v poľnohospodárskej prvovýrobe alebo dokladom o úspešnom absolvovaní 
stredškolského vzdelania alebo dokladom o ukončení rekvalifikačného kurzu 
príslušného zamerania); 

 je ustanovený za vedúceho podniku, 
 je vlastníkom podniku.  

                                                 
7 Podnikateľskú históriu v poľnohospodárskej prvovýrobe pre podporovanú činnosť žiadateľ preukáže pri podaní 
žiadosti formou koncoročných účtovných výkazov príp. iných účtovných dokladov za predchádzajúce účtovné 
obdobie.  
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pre právnické osoby: 

V prípade pokiaľ právnická osoba má majoritného vlastníka, stačí, ak bude nižšie uvedené 
požiadavky spĺňať len táto osoba. Pokiaľ právnická osoba nemá majoritného vlastníka, musia 
uvedené požiadavky spĺňať všetci vlastníci podniku. 

 vek nižší než 40 rokov v čase založenia, alebo prevzatia podniku (podľa znenia čl. 8 
nariadenia 1257/1999 „Poľnohospodár zakladá poľnohospodársky podnik po prvý raz“)  

 primerané pracovné skúsenosti a schopnosti (žiadateľ preukáže 3 rokmi praktických 
skúseností v poľnohospodárskej prvovýrobe alebo dokladom o úspešnom absolvovaní 
stredškolského vzdelania alebo dokladom o ukončení rekvalifikačného kurzu 
príslušného zamerania); 

 je ustanovený za vedúceho podniku, 

Druh a výška pomoci  
Typ pomoci :   nenávratný finančný príspevok 
Spôsob financovania:  podielové financovanie 
Typ investície:  zisková 

Intenzita pomoci   
Maximálna výška pomoci z celkových oprávnených nákladov je: 

- 50% (z toho 35% EAGGF, 15% SR), 50% vlastné zdroje, 
- 55% pre mladých farmárov8 – (35% EAGGF, 20% SR), 45% vlastné zdroje, 
- 60% v znevýhodnených oblastiach (35% EAGGF, 25 % SR), 40% vlastné zdroje, 
- 65% v znevýhodnených oblastiach pre mladých farmárov (35% EAGGF, 30% SR), 

35% vlastné zdroje. 

Oprávnené náklady na jeden projekt: min. 2 500 €, max. 1,25 mil. €. 
Žiadateľ si môže uplatňovať zvýšené percento podpory v prípade, ak užíva viac ako 50% 
poľnohospodárskej pôdy v znevýhodnených oblastiach nezávisle od toho, či realizuje stavebnú 
alebo strojovú investíciu v znevýhodnenej oblasti. Zoznam obcí a katastrálnych území 
zaradených do znevýhodnených oblastí tvorí samostatnú prílohu Príručky pre žiadateľa 
o poskytnutie nenávratného finančného príspevku v rámci SOP P-RV.  

Ak žiadateľ predložil PPA zmiešaný projekt (oprávnené náklady predstavujú stavebné aj 
technologické investície v jednom projekte) a požaduje zvýšené % spolufinancovania v zmysle 
metodiky (55% pre mladého farmára alebo 60% v znevýhodnených oblastiach, alebo 65 % 
v znevýhodnených oblastiach pre mladého farmára) a nepostupoval podľa zákona o verejnom 
obstarávaní č. 25/2006 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov 
pri stavebných investíciách podľa § 7 zákona, požadovaný finančný príspevok bude znížený na 
50% za celý projekt, teda aj za technologickú časť. 

Maximálna výška oprávnených nákladov na 1 hektár pri rekonštrukcii (obnove) 
a modernizácii vinohradov a pri výstavbe, rekonštrukcii a modernizácii ovocných sadov 
a plantaží drobného ovocia, špargle a liečivých rastlín sa stanovuje vo výške 800 tis. Sk 
vrátane nákladov na obstaranie trvalých kultúr (vinič hroznorodý, ovocné výpestky, 
drobné ovocie, špargľa, liečivé rastliny). 

                                                 
8 Viď zadefinovanie mladých farmárov v rámci tohoto opatrenia.  
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PPA bude pri výpočte percenta obhospodarovanej plochy v znevýhodnenej oblasti 
vychádzať z údajov plôch znevýhodnených oblastí uvedených v LPIS.  

 
OPATRENIE č. 1.2 ZLEPŠENIE SPRACOVANIA A PREDAJNOSTI      
POĽNOHOSPODÁRSKYCH PRODUKTOV 
 
Intervenčná oblasť:  
114  Zlepšenie spracovania a predajnosti poľnohospodárskych produktov 

Hlavný cieľ  
Zvýšiť konkurencieschopnosť a kvalitu spracovaných potravinárskych výrobkov, vrátane 
ekologických výrobkov, pri súčasnom znižovaní negatívnych dopadov na životné prostredie. 

Špecifické ciele 
⇒ znížiť výrobné náklady a zlepšiť pracovné podmienky; 
⇒ zvýšiť kvalitu produktov; 
⇒ zaviesť nové technológie, šetrné k životnému prostrediu; 
⇒ zvýšiť úroveň hygieny a životných podmienok zvierat; 
⇒ znížiť negatívne dopady na životné prostredie. 

Činnosti  
Oprávnené sú všetky činnosti, ktoré sú v súlade s cieľmi opatrenia a príslušnými právnymi 
predpismi EÚ, napr.: 
⇒ výstavba, rekonštrukcia a modernizácia objektov výrobných prevádzok; 
⇒ obstaranie, rekonštrukcia a modernizácia zariadení, prístrojov a technológií (vrátane 

počítačových programov) spracovateľských a výrobných kapacít vrátane obilných síl 
a výrobní kŕmnych zmesí; 

⇒ výstavba, rekonštrukcia a modernizácia hygienicko-sanitárnych režimov, 
napr. laboratórií, umyvární a šatní pre pracovníkov a návštevníkov; 

⇒ výstavba, rekonštrukcia a modernizácia zariadení na ochranu životného prostredia 
(spracovanie odpadu a čistenie odpadových vôd atď.); 

⇒ výstavba, rekonštrukcia a modernizácia zariadení na využívanie alternatívnych zdrojov 
energie v spracovateľskom podniku za účelom ochrany životného prostredia; 

⇒ zlepšenie prezentácie a prípravy produktov, podpora lepšieho využitia alebo eliminácie 
vedľajších produktov alebo odpadu. 

Primárne podporovateľné spracovateľské sektory 
⇒ Mäso a mäsové výrobky 
⇒ Mlieko a mliečne výrobky 
⇒ Vajcia a hydina 
⇒ Prírodný med 
⇒ Obilniny a olejniny 
⇒ Ovocie a zelenina 
⇒ Zemiaky 
⇒ Sadivá a osivá 
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⇒ Liečivé rastliny a koreniny 
⇒ Víno 

Kritériá spôsobilosti 
Na to, aby sa projekty stali oprávnenými na financovanie z programu, musia splniť všetky 
kritériá spôsobilosti, stanovené pre toto opatrenie. 

Všeobecné 
Viď časť o všeobecných kritériách spôsobilosti v bode 3.1 tejto príručky.  

Špecifické: 

1. Spracovateľský podnik musí spĺňať minimálne normy týkajúce sa životného prostredia, 
hygieny a životných podmienok zvierat pred investíciou – v čase podania žiadosti (detaily 
sú uvedené v prílohe 2). Ak je cieľom investície splniť novozavedené minimálne normy 
týkajúce sa životného prostredia, hygieny a životných podmienok zvierat, je možné 
poskytnúť malým spracovateľským podnikom (ktoré zamestnávajú menej ako 10 osôb a ich 
ročný obrat a/alebo celková ročná bilancia nepresahuje 2 mil. €) podporu na splnenie týchto 
nových noriem. V takýchto prípadoch je možné (podľa článku 28, bod 2 nariadenia 
Komisie (ES) č.  817/2004, pozmeňujúceho a doplňujúceho nariadenie Komisie ES č. 
445/2004 a v súlade s platnou legislatívou), poskytnúť tolerančné obdobie (nepresahujúce 
36 mesiacov odo dňa, odkedy sa norma stala pre malé spracovateľské podniky záväznou) 
na splnenie týchto noriem. Tieto podniky musia príslušné normy spĺňať do konca 
investičného obdobia, ktoré nesmie byť dlhšie než tolerančné obdobie. 

2. Investície, týkajúce sa zvyšovania výrobnej kapacity, môžu byť podporené iba v prípade 
existencie trhového potenciálu. V prípade kvótovaných produktov realizáciou projektu 
nesmie dôjsť k zvýšeniu produkcie nad rámec stanovených kvót. V takom prípade žiadateľ 
musí deklarovať že sa jedná o náhradu, resp. výmenu existujúcej výrobnej kapacity na 
regionálnej úrovni (NUTS I). 

3. Projekty musia preukázať, že sa zaoberajú výlučne primárnym spracovaním a predajom 
poľnohospodárskych produktov, uvedených v Prílohe 1 Zmluvy o ES9, okrem rybích 
produktov. Výsledný produkt musí byť tiež uvedený na zozname Prílohy 1 Zmluvy o ES.  

Investícia musí prispieť k zlepšeniu situácie daného základného sektora poľnohospodárskej 
produkcie. Musí zaručiť výrobcom takýchto základných produktov adekvátny podiel na 
výsledných hospodárskych výnosoch. Žiadateľ je povinný pri žiadosti o platbu preukázať, 
že na ďalšie obdobie má pre podporovanú  činnosť zmluvne zabezpečené dodávateľské 
vstupy priamo od poľnohospodárskych  prvovýrobcov vo výške min. 50 %.  

4. Žiadateľovi sa poskytne pomoc za splnenia predpokladu preukázania existencie trhových 
odbytíšť10 v podnikateľskom pláne alebo žiadosti. Posudzovanie normálnych trhových 
odbytíšť: všetci žiadatelia budú musieť predložiť aspoň predbežné zmluvy alebo iné 
dokumenty (napr. jednorazové objednávky, jednorazové objednávky služieb a pod.) 
zaručujúce odbyt ich produkcie na trhu. 

                                                 
9 viď príloha č. 1 Príručky.  PPA si vyhradzuje právo zvážiť oprávnenosť produktov, týkajúcich sa projektu 
žiadateľa, na základe zoznamu produktov uvedených v Prílohe 1 Zmluvy o ES. 
10 Nariadenie Rady ES č. 1257/1999, kapitola VII, čl. 26 (3) 
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5. Žiadatelia musia preukázať v podnikateľskom pláne ekonomickú návratnosť projektu 
(pri stavebných investíciách max. 9 rokov a pri technológiách max. 6 rokov) 
po zrealizovaní projektu. 

Hodnotiace kritériá: 
 Kritérium Počet bodov 
1. Zlepšenie kvality výroby a zvýšenie kontroly kvality (v čase podania 

žiadosti) 
- spĺňanie noriem HACCP 
- spĺňanie noriem ISO 
 
spolu maximálne 

 
 

10 
10 

 
20 

2. Projekt je zameraný na primárne podporovateľný sektor okrem spracovania 
hovädzieho a bravčového mäsa, hydiny a mlieka 1) 

 
20 

3. Ide o prvý projekt žiadateľa pre dané opatrenie 15 
4. Projekt sa realizuje v okrese, kde nezamestnanosť je 2):  

- nad 10% 
- nad 15% 
- nad 20% 

 
10 
15 
20 

Podiel pridanej hodnoty na výrobe a tržbách (pre podvojné účtovníctvo): 
Pridaná hodnota x 100     >    15% 
Výroba a tovar 
Zdroj:  Výkaz ziskov a strát Úč. POD 2 – 01   (VZaS)  

Výpočet ukazovateľa: VZaS  r11 / (VZaS r04 + VZaS r01) x 100 > 15% 

5. 

Rentabilita príjmov  (pre jednoduché účtovníctvo): 
Rozdiel príjmov a výdavkov  x 100     >    5% 
Príjmy celkom 
Zdroj: Výkaz o príjmoch a výdavkoch  Úč.FO 1 – 01 (VPaV)  

Výpočet ukazovateľa:    VPaV  r11 / VPaV r04    x 100  >    5% 

15 

6. Splnenie kritérií ekonomickej životaschopnosti 
- splnenie troch kritérií 
- splnenie štyroch kritérií 

5 
10 

Spolu  100 
1)  V prípade, že projekt smeruje k zvyšovaniu úrovne hygieny a životných podmienok zvierat, alebo k 

zníženiu negatívnych dopadov na životné prostredie zostávajú primárne podporovateľné investície 
bez obmedzení, tak ako sú uvedené v programovom doplnku. 

2)  Zaradenie okresov do skupín podľa stanoveného rozpätia hodnôt evidovanej miery nezamestnanosti 
za rok 2004 je uvedené v Prílohe č. 6  tejto príručky. Údaje sú spracované na základe Štatistiky 
nezamestnanosti zverejnenej Ústredím práce, sociálnych vecí a rodiny.  
V prípade, ak je predmetom projektu obstaranie motorových vozidiel projektovaných 
a konštruovaných na prepravu tovaru, ktoré sú svojou konštrukciou a vyhotovením určené na 
prepravu určitých druhov  tovarov, pri preprave ktorých sú potrebné zvláštne úpravy automobilu, 
bude sa ako okres realizácie projektu považovať sídlo prevádzky žiadateľa.  

Oprávnené náklady (vo vzťahu na činnosti opatrenia) 
(v súlade s nariadením Komisie ES č. 448/2004) 
⇒ Investície do dlhodobého hmotného majetku (v zmysle zák. č. 431/2002 Z.z. v znení 

neskorších predpisov), vrátane: 

• Motorové vozidlá projektované a konštruované na prepravu tovaru, ktoré sú svojou 
konštrukciou a vyhotovením určené na prepravu určitých druhov  tovarov, pri preprave 
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ktorých sú potrebné zvláštne úpravy automobilu, napr. mraziarenské, chladiarenské, 
na odvoz pevného odpadu, na prepravu živých zvierat, cisternové na prepravu mlieka, 
múky, na prepravu ostatných produktov, ktoré sú v súlade s cieľmi opatrenia -  v zmysle 
Zákona č.  725/2004 Z. z. o podmienkach prevádzky vozidiel v premávke na pozemných 
komunikáciách a o zmene a doplnení  niektorých zákonov – Príloha č. 1 Rozdelenie 
vozidiel do kategórií. 

• nákladov na kúpu nehnuteľností (tj. už postavených budov a pozemkov, na ktorých sú 
postavené) iba v prípade realizácie stavebných investícií na predmetnej nehnuteľnosti 
v rámci oprávnených nákladov projektu a  za predpokladu splnenia nasledovných 
podmienok: 
a) medzi kúpou nehnuteľností a cieľom spolufinancovnej oprávnenej činnosti musí byť 

priame spojenie, 
b) náklady na kúpu pozemku nesmú predstavovať viac ako 10% celkových oprávnených 

nákladov na projekt,  
c) musí byť vyhotovený znalecký posudok nezávislým odborným znalcom, ktorý 

potvrdí, že kúpna cena nehnuteľností nepresahuje trhovú hodnot a buď potvrdí, že 
budova je v súlade s platnou legislatívou SR alebo špecifikuje body, ktoré nie sú 
v súlade. 

d) počas predošlých desiatich rokov na budovu nebol poskytnutý národný grant alebo 
grant poskytnutý z Európskeho spoločenstva, 

e) nehnuteľnosť sa musí používať na  schválený účel po dobu piatich rokov  po uhradení  
poslednej platby, 

f) vylúčená je kúpa nehnuteľností medzi blízkymi osobami v zmysle § 116 Občianskeho 
zákonníka.   

Ak je predmetom projektu kúpa nehnuteľnosti, na ktorej žiadateľ neplánuje v rámci 
oprávnených nákladov projektu realizovať stavebnú investíciu, nie je jej kúpa oprávneným 
nákladom.  
Kúpa budovy bez kúpy pozemku, na ktorom je budova postavená, je oprávneným nákladom za 
predpokladu splnenia podmienok uvedených v tejto príručke.  
V prípade, ak pozemok pod budovou nie je predmetom projektu (tj. žiadateľ kupuje iba 
budovu), nie je potrebné preukazovať vlastnícky, nájomný ani  iný právny  vzťah k pozemku 
pod budovou.   
Kúpa zastavaného pozemku bez kúpy budovy, ktorá je na ňom postavená je oprávneným 
nákladom iba v prípade, ak je budova vo vlastníctve žiadateľa a za predpokladu splnenia 
podmienok uvedených v tejto príručke.  
Vzorec pre výpočet max. oprávnených nákladov na kúpu pozemkov tj. 10% z celkových 
oprávnených nákladov na projekt:  

Oprávnené náklady na projekt bez nákladov na kúpu 
pozemkov Max. oprávnené náklady na kúpu 

pozemkov = 
9 

⇒ Investície do dlhodobého nehmotného majetku (v zmysle zák. č. 431/2002 Z.z. v znení 
neskorších predpisov); 

⇒ Nové technológie a zariadenia na využívanie alternatívnych zdrojov energie pre vlastnú 
spotrebu v spracovateľskom podniku, resp. rekonštrukcia a modernizácia existujúcich; 
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⇒ Vlastná práca týkajúca sa projektu vyjadrená peňažnou hodnotou do výšky 35% z ceny 
materiálu zakúpeného na realizáciu oprávneného projektu. Žiadateľ musí mať na uvedenú 
činnosť oprávnenie (samostane hospodáriaci roľník nemusí mať na uvedenú činnosť 
oprávnenie); 

⇒ Všeobecné náklady ako sú honoráre pre architektov, projektantov a poradcov, odmeny 
za realizačné štúdie a získanie povolení, patentov a znaleckých posudkov do maximálnej 
výšky 12% celkových oprávnených nákladov11 (môžu vzniknúť pred dňom podania 
žiadosti); 

⇒ Leasing zariadení, za splnenia nasledovných podmienok:  

a) v prípade leasingovej zmluvy nesmie maximálna oprávnená výška výdavku 
pri spolufinancovaní spoločenstvom presiahnuť trhovú hodnotu prenajatého majetku. 
Žiadateľ predkladá cenové ponuky od troch leasingových spoločností. Musí si vybrať 
cenovú ponuku s najnižšou výškou oprávnených nákladov.  

b) v leasingovej zmluve musia byť  rozšpecifikované náklady spojené s leasingovou 
zmluvou (ako sú daň, zisk poskytovateľa leasingu, náklady na refinancovanie úroku, 
prevádzkové náklady, poisťovacie poplatky atď.), ktoré nie sú oprávnenými 
výdavkymi.  

c) Platby sa uskutočnia iba po tom, čo sa žiadateľ stane vlastníkom zariadení, pričom 
posledná splátka musí byť žiadateľom splatená a žiadosť o platbu predložená agentúre 
do 30.6.2008.   

⇒ v rámci stavebných investícii  sa budú podporovať len základné rozpočtové náklady 
v zmysle krycieho listu rozpočtu. 

Neoprávnené náklady  
⇒ náklady na obstaranie dlhodobého hmotného a nehmotného majetku vynaložené 

pred podaním žiadosti o poskytnutie pomoci (okrem všeobecných nákladov ako sú 
honoráre pre architektov, projektantov a poradcov, odmeny za realizačné štúdie 
a získanie povolení, patentov a znaleckých posudkov do maximálnej výšky 12% 
celkových oprávnených nákladov, ktoré môžu vzniknúť pred dňom podania žiadosti); 

⇒ náklady na nákup použitého majetku 
⇒ investície do spracovania alebo marketingu produktov z tretích krajín, 
⇒ náklady na obstaranie motorových vozidiel s výnimkou motorových vozidiel 

projektovaných a konštruovaných na prepravu tovaru, ktoré sú svojou konštrukciou 
a vyhotovením určené na prepravu určitých druhov tovarov, pri preprave ktorých sú 
potrebné zvláštne úpravy automobilu, napr. mraziarenské, chladiarenské, na odvoz 
pevného odpadu, na prepravu živých zvierat, cisternové na prepravu mlieka, múky, na 
prepravu ostatných produktov, v súlade s cieľmi opatrenia - v zmysle Zákona č. 725/2004 
Z. z. o podmienkach prevádzky vozidiel v premávke na pozemných komunikáciách 
a o zmene a doplnení  niektorých zákonov – Príloha č. 1 Rozdelenie vozidiel do 
kategórií. 

⇒ nákup pôdy, 
⇒ investície na úrovni maloobchodu, 

                                                 
11 Toto maximum 12% zahŕňa náklady na vypracovanie podnikateľského plánu ako podporného dokladu k žiadosti.  
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⇒ náklady na reklamu s výnimkou nákladov spojených s účasťou na veľtrhoch a výstavách, 
⇒ náklady na spracovanie cukrovej repy, 
⇒ refundovateľné, refundované alebo inak preplatené dane, clá a dovozné prirážky, 
⇒ prevádzkové náklady (okrem mzdových nákladov súvisiacich s vlastnou prácou) a 

náklady na údržbu, 
⇒ nájomné poplatky, 
⇒ zaplatená daň z pridanej hodnoty v prípade, že konečný prijímateľ je platiteľ DPH, 
⇒ bankové poplatky, náklady na záruku a podobné poplatky,  
⇒ náklady na akékoľvek služby, dodávky a práce, ktorých cena je vyššia ako 430 tis. Sk, 

pre ktoré konečný prijímateľ, definovaný v článku 3.4 tejto príručky, v bode 4 
so zreteľom na bod 7, nepredložil cenové ponuky aspoň od troch dodávateľov. 

Konečný prijímateľ (Oprávnený žiadateľ) 
Právnické a fyzické osoby podnikajúce v oblasti spracovania produktov poľnohospodárskej 
prvovýroby (okrem rybích produktov)12. 

Druh a výška pomoci  
Druh pomoci :                nenávratný finančný príspevok 
Spôsob financovania:    podielové financovanie 
Typ investície:             zisková 

Intenzita pomoci   

Maximálna výška pomoci je 50% z celkových oprávnených nákladov (35% EAGGF, 15% SR) 
a 50% tvoria súkromné zdroje. 
Výška oprávnených nákladov na jeden projekt: min. 50 000 € a max. 5 miliónov €. 

Maximálna ročná suma oprávnených nákladov z verejných zdrojov zo SOP P-RV pre jeden 
subjekt v rámci opatrenia nesmie presiahnuť sumu 2 500 000 EUR. 

                                                 
12 Podnikateľskú históriu v oblasti spracovania produktov poľnohospodárskej prvovýroby pre podporovanú 
činnosť žiadateľ preukáže pri podaní žiadosti formou koncoročných účtovných výkazov príp. iných účtovných 
dokladov za predchádzajúce účtovné obdobie.  
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Priorita č. 2 Podpora trvalo-udržateľného rozvoja vidieka 
OPATRENIE  č. 2.1  TRVALO-UDRŽATEĽNÉ  LESNÉ HOSPODÁRSTVO 
A ROZVOJ LESNÍCTVA 
PODOPATRENIE  2.1.1. Investície na zlepšenie a racionalizáciu pestovania 
a ochrany lesa, ťažby, primárneho spracovania dreva a predaja surového dreva 
a iných produktov lesa -  ziskové investície 
 
Intervenčná oblasť:  
122 Zlepšenie zberu, spracovania a predajnosti lesných produktov 

Hlavný cieľ 

Zracionalizovať a zefektívniť vybrané lesnícke činnosti,  vytvoriť podmienky 
pre konkurencieschopnosť lesného hospodárstva voči iným odvetviam, zabezpečiť 
zamestnanosť vo vidieckych oblastiach, bezpečnosť pri práci, vhodné podmienky pre prácu 
v lesníctve a redukovať negatívne dopady na životné prostredie inováciou lesnej techniky 
a zavádzaním moderných a ekologicky vhodných technológií v lesnej výrobe, zabezpečiť 
realizáciu záväzkov vyplývajúcich pre SR z Ministerskej konferencie o ochrane lesov 
v Európe. 

Špecifické ciele 

⇒ Investovať do lesov a lesných škôlok s cieľom zefektívniť hospodárenie v lesoch, 
⇒ Podporiť trvalo-udržateľný rozvoj lesov, 
⇒ Zdokonaliť a zracionalizovať jednotlivé lesnícke činnosti vrátane zberu, spracovania 

a marketingu lesných produktov (dreva, sadeníc lesných drevín, lesnej biomasy 
na energetické účely a pod.) a zvýšiť bezpečnosť pri práci, 

⇒ Znížiť negatívny vplyv na životné prostredie, 
⇒ Posilniť motiváciu drobných vlastníkov lesov k ich združovaniu do väčších celkov, 
⇒ Zabezpečiť optimálne využívanie lesných zdrojov,  
⇒ Zabezpečiť dostatočnú produkciu vhodného lesného reprodukčného materiálu. 

Činnosti  

Oprávnené sú všetky činnosti, ktoré sú v súlade s cieľmi opatrenia a príslušnými právnymi 
predpismi EÚ, napr.: 
⇒ Investície na zdokonalenie a racionalizáciu zberu, spracovania a marketingu lesných 

produktov - obstaranie ekologicky vhodnej mechanizácie, strojov, zariadení, technológií 
na pestovanie a skladovanie  lesného reprodukčného materiálu13, na pestovanie a ochranu 
lesa, ťažbu, približovanie, dopravu, nakladanie a prvotné spracovanie dreva14 a  iných 
produktov lesa,  nákup výpočtovej techniky, vrátane príslušenstva; 

⇒ Investície na zdokonalenie a racionalizáciu zberu, spracovania a marketingu lesných 
produktov - výstavba, modernizácia a rekonštrukcia zariadení v lesných škôlkach 
(určených na pestovanie sadeníc lesných drevín uvedených v prílohe č. 1 zákona 

                                                 
13 Napríklad obstaranie, modernizácia a rekonštrukcia mechanizácie, technológií a zariadení (technologické 
zariadenie na výsev do obalov, fóliové kryty,  závlahy, technológie na hnojenie atď.). 
14 Napríklad obstaranie viacoperačných strojov na ťažbu, sústreďovanie a  manipuláciu dreva, vývozných a 
odvozných súprav, lanoviek, traktorov, čelných nakladačov, hydromanipulátorov, atď. 



 21

č. 217/2004 Z.z. o lesnom reprodukčnom materiáli) a na manipulačno-expedičných 
skladoch15; 

⇒ Investície na zdokonalenie a racionalizáciu zberu, spracovania a marketingu lesných 
produktov – obstaranie zariadení na zisťovanie stavu lesa a zásob dreva a vyhotovovanie 
lesných hospodárskych plánov16; 

⇒ Investície na zdokonalenie a racionalizáciu zberu, spracovania a marketingu lesných 
produktov – výstavba/dokončenie, rekonštrukcia17 a prestavba18 lesných ciest19. 

Kritériá spôsobilosti 

Na to, aby sa projekty stali oprávnenými na financovanie z programu, musia splniť všetky 
kritériá spôsobilosti, stanovené pre toto podopatrenie. 

Všeobecné: 
Viď časť 3.1 Všeobecné kritériá spôsobilosti s výnimkou bodu 9. 

Špecifické:  

1. Podpora je smerovaná len do lesov a oblastí vo vlastníctve súkromných osôb a ich 
združení, obcí a ich združení a cirkevných lesov, pričom technika nakúpená vlastníkom 
alebo užívateľom neštátnych lesov môže byť použitá v rámci podnikateľskej činnosti 
v rámci služieb štátnym organizáciám LH na lesných pozemkoch štátu.  

2. Podpora sa poskytne len tým pozemkovým spoločenstvám podľa zákona č. 181/1995 
Z.z., ktoré majú právnu subjektivitu (§11) a združeniam (obchodným spoločnostiam) 
vlastníkov neštátnych lesov vytvoreným podľa Obchodného zákonníka alebo združeniam 
vlastníkov lesov podľa Občianskeho zákonníka (§ 20 f a nasl.). 

3. Ak je žiadateľom o podporu združenie vlastníkov neštátnych lesov vytvorené podľa 
Obchodného zákonníka alebo Občianskeho zákonníka (§ 20 f a nasl.) alebo obchodná 
spoločnosť vlastníkov lesov, žiadateľ o podporu musí doložiť výpis z obchodného 
registra alebo výpis z registra združení a overenú kópiu výpisu z katastra nehnuteľností 

                                                 
15 Napríklad obstaranie manipulačných liniek, spevnenie plôch so zachytávaním únikov ropných látok 
z mechanizmov na lesných skladoch. Obstaranie a výstavba klimatizovaných skladov, budovanie prevádzkových 
budov, manipulačných hál, výstavba účelových komunikácii v rámci lesných škôlok.  
16 Napríklad obstaranie registračných priemeriek, výškomerov, vreckových počítačov, softwéru na zber 
a primárne spracovanie dát v teréne, na výpočet základných taxačných veličín, aplikácia grafického informačného 
systému(využitie batabáz) a GPS (lokalizácia poškodenia, zaznamenanie hraníc pracovísk a p.), obstaranie  
výpočtovej a kancelárskej techniky na spracovanie lesných hospodárskych plánov a pod. 
17 V rámci rekonštrukcie lesnej cesty sa vykonajú stavebné úpravy, ktorých cieľom je obnovenie pôvodných 
projektových parametrov a technicko-prevádzkových funkcií stavby. 
18 Prestavba lesnej cesty sú projektové riešenia a stavebné úpravy s cieľom dosiahnuť kvalitatívne vyššie 
technicko-prevádzkové a úžitkové parametre a  preradiť cestu do vyššej kategórie (spravidla z triedy 2L do triedy 
1L). 
19 Lesná cesta je pozemná komunikácia, ktorá je súčasťou lesnej dopravnej siete (triedy 1,2 a 3 –STN 73 6108) a je 
určená na dopravu dreva, osôb, materiálu, pre prejazd špeciálnych vozidiel (požiarna, zdravotná služba), ale môže 
slúžiť aj  iným účelom; má vybudované zemné teleso a aspoň jednoduché odvodnenie. Súčasťou lesnej cesty sú 
lesné sklady a technická vybavenosť, ktorú tvorí súbor predmetov a zariadení nevyhnutných pre prevádzku na 
lesných cestách a technické prevedenie cestných objektov (priepusty, mosty, múry a pod.). Lesné sklady sú 
účelové objekty vybudované podľa projektu v rámci lesnej cesty slúžiace na výrobu sortimentov surového dreva, 
skladovanie, manipuláciou, triedenie a nakladanie dreva na odvozné prostriedky. 
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nie staršiu ako 1 mesiac, ktorou sa overí vlastníctvo jednotlivých členov združenia alebo 
obchodnej spoločnosti. 

4. Ak je žiadateľom pozemkové spoločenstvo založené podľa zákona č. 181/1995 Z. z., 
žiadateľ o podporu musí doložiť výpis z registra pozemkových spoločenstiev s právnou 
subjektivitou od  obvodného lesného úradu a predloží časť „A“ príslušného LV – 
majetková podstata výpisu z katastra menuteľností nie staršiu ako 1 mesiac. 

5. Ak je žiadateľom fyzická alebo právnická osoba, ktorá je vlastníkom alebo užívateľom 
lesa, táto preukáže vlastnícky vzťah k predmetným pozemkom listom vlastníctva alebo 
overenou kópiou výpisu z katastra nehnuteľností nie staršou ako 1 mesiac. Zmluvný 
vzťah, k prenajatým lesným pozemkom doloží overenou kópiou výpisu z katastra 
nehnuteľností nie staršou ako 1 mesiac. Súčasne doloží doklad o evidencii na obecnom 
úrade v zmysle zákona č. 105/1990 Zb. o súkromnom podnikaní občanov v znení 
neskorších predpisov alebo doklad o živnosti v zmysle Živnostenského zákona alebo 
relevantný výpis z príslušného registra. 

6. Ak je žiadateľom fyzická alebo právnická osoba, ktorá vlastní alebo užíva lesné pozemky 
(neštátny podnikateľský subjekt) a poskytuje služby v lesníckych činnostiach, podiel 
majetku štátu musí byť menší ako 50%. 

7. Ak je žiadateľom fyzická alebo právnická osoba, ktorá vlastní alebo užíva lesné 
pozemky, podiel majetku štátu vo vlastníctve alebo užívaní tohto subjektu musí byť 
menší ako 50%. 

Hodnotiace kritériá :  
 Kritérium Počet bodov 
1. Návratnosť investícií 1) 

Stavebné   - do 5 rokov (lesné cesty do 20 r.)                  
    -  za každý ďalší rok o 8 bodov menej (pri 
       lesných cestách o 3 body menej 

Technológie (stroje a zariadenia) 
                - do 3 rokov 
                - za každý ďalší rok o 10 bodov menej 

                 30 
 
 

30 
 

2. 
 

Žiadateľ investuje do: 
- Špeciálnych strojov, techniky a zariadení v zalesňovaní, 

pestovaní lesa, ťažbe dreva, nakladaní dreva, ochrane lesa, 
doprave dreva a strojov pre zemné práce (lesné cesty) 

- Špeciálnych strojov, techniky, zariadení a technológií 
v lesných škôlkach a na manipulačno-expedičných 
skladoch, vrátane stavebných a rekonštrukčných prác 

- Výpočtovej a automatickej techniky vrátane 
programového vybavenia, príslušenstva a elektronického 
zariadenia na meranie, evidenciu a kontrolu lesnej 
produkcie a jej marketing a zariadení na zisťovanie stavu 
lesa (inventarizáciu) a vyhotovovanie lesných 
hospodárskych plánov. 

- Výstavba/dokončenie, rekonštrukcia a prestavba lesných 
ciest 

 
 

50 
 
 

40 
 
 

30 
 
 
 
 
 
 

40 

3. Splnenie kritérií ekonomickej životaschopnosti 
- splnenie troch kritérií 

-      splnenie štyroch kritérií 

 
10 
20 

Spolu  100 
1) Bodujú sa buď stavebné investície, alebo technológie (vyšší percentuálny podiel investícií) – viď výpočet 
návratnosti investície uvedený v tabuľkách Finančného plánu – Tabuľka č. 11 Návratnosť investície.  
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Oprávnené náklady (vo vzťahu na činnosti opatrenia) 

(v súlade s nariadením Komisie ES č. 448/2004) 
⇒ priame náklady (materiál, práce a osobné náklady), pričom hodnota vlastnej práce, 

týkajúcej sa projektu môže byť do výšky 35% materiálových nákladov na realizáciu 
oprávneného projektu (žiadateľ musí mať na uvedenú činnosť oprávnenie). 

⇒ Náklady na obstaranie dlhodobého hmotného majetku a nehmotného majetku (v zmysle 
zák. č. 431/2002 Z.z. v znení neskorších predpisov), vrátane: 
• nákladov na výstavbu, modernizáciu a rekonštrukciu budov a zariadení v lesných 

škôlkach a manipulačno-expedičných skladoch, vrátane montáže technológií, napojenia 
a rozvodu elektrickej energie, vody, kanalizácie, osvetlenia, vetrania a klimatizácie. Tieto 
náklady tiež zahŕňajú budovanie a rekonštrukciu ciest a chodníkov v areáli uvedených 
zariadení; 

• nákladov na obstaranie motorových vozidiel terénnych, projektovaných a konštruovaných 
na prepravu tovaru kategórie N3 G – technicky vybavených a prispôsobených na dopravu 
dreva, vrátane ich prípojných vozidiel a ľahkých motorových vozidiel terénnych kategórie 
N1 G (s najväčšou prípustnou celkovou hmotnosťou presahujúcou 2 000 kg).,20 

• nákladov na výstavbu / dokončenie, rekonštrukciu a prestavbu lesných ciest, vrátane 
lesných skladov; 

• nákladov na kúpu nezastavaných pozemkov iba v prípade realizácie stavebných investícií 
na nezastavanom pozemku v rámci oprávnených nákadov projektu za predpokladu 
splnenia nasledovných podmienok: 

a) medzi kúpou pozemku a cieľom spolufinancovanej oprávnenej činnosti (viď Činnosti) 
musí byť priame spojenie, 

b) náklady na kúpu pozemku nesmú predstavovať viac ako 10 % celkových 
oprávnených nákladov na projekt, 

c) musí byť vyhotovený znalecký posudok nezávislým odborným znalcom, ktorý 
potvrdí, že kúpna cena pozemku nepresahuje trhovú hodnotu, 

d) vylúčená je kúpa pozemkov medzi blízkymi osobami v zmysle § 116 Občianskeho 
zákonníka. 

Ak je predmetom projektu kúpa nezastavaného pozemku, na ktorom žiadateľ neplánuje v rámci 
oprávnených nákladov projektu realizovať stavebnú investíciu, nie je jeho kúpa oprávneným 
nákladom.  
Vzorec pre výpočet max. oprávnených nákladov na kúpu pozemkov  tj. 10% z celkových 
oprávnených nákladov na projekt:  

Oprávnené náklady na projekt bez nákladov na kúpu 
pozemkov Max. oprávnené náklady na kúpu 

pozemkov = 
9 

• nákladov na kúpu nehnuteľností (tj. už postavených budov a pozemkov, na ktorých sú 
postavené) iba v prípade realizácie stavebných investícií na predmetnej nehnuteľnosti 
v rámci oprávnených nákladov projektu a za predpokladu splnenia nasledovných 
podmienok: 

                                                 
20 Zákon č. 725/2004 Z.z. o podmienkach prevádzky vozidiel v premávke na pozemných komunikáciách 
a o zmene a doplnení niektorých zákonov – Príloha č. 1 Rozdelenie vozidiel do kategórií.  
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a) medzi kúpou nehnuteľností a cieľom spolufinancovanej oprávnenej činnosti musí byť 
priame spojenie, 

b) náklady na kúpu pozemku nesmú predstavovať viac ako 10% celkových oprávnených 
nákladov na projekt,  

c) musí byť vyhotovený znalecký posudok nezávislým odborným znalcom, ktorý 
potvrdí, že kúpna cena nehnuteľností nepresahuje trhovú hodnotu a buď potvrdí, že 
budova (objekt) je v súlade s platnou legislatívou SR, alebo špecifikuje body, ktoré 
nie sú v súlade.  

d) počas predošlých desiatich rokov na budovu (objekt) nebol poskytnutý národný grant 
alebo grant poskytnutý z Európskeho spoločenstva, 

e) nehnuteľnosti sa musia používať na  schválený účel po dobu piatich rokov  
po uhradení poslednej platby 

f) vylúčená je kúpa nehnuteľností medzi blízkymi osobami v zmysle § 116 Občianskeho 
zákonníka. 

Ak je predmetom projektu kúpa nehnuteľnosti, na ktorej žiadateľ neplánuje v rámci 
oprávnených nákladov projektu realizovať stavebnú investíciu, nie je jej kúpa oprávneným 
nákladom.  
Kúpa budovy bez kúpy pozemku, na ktorom je budova postavená, je oprávneným nákladom za 
predpokladu splnenia podmienok uvedených v tejto príručke.  
V prípade, ak pozemok pod budovou nie je predmetom projektu (tj. žiadateľ kupuje iba 
budovu), nie je potrebné preukazovať vlastnícky, nájomný ani  iný právny  vzťah k pozemku 
pod budovou.   
Kúpa zastavaného pozemku bez kúpy budovy, ktorá je na ňom postavená je oprávneným 
nákladom iba v prípade, ak je budova vo vlastníctve žiadateľa a za predpokladu splnenia 
podmienok uvedených v tejto príručke.  
Vzorec pre výpočet max. oprávnených nákladov na kúpu pozemkov tj. 10% z celkových 
oprávnených nákladov na projekt:  

Oprávnené náklady na projekt bez nákladov na kúpu 
pozemkov Max. oprávnené náklady na kúpu 

pozemkov = 
9 

V prípade, ak žiadateľ plánuje v rámci oprávnených nákladov projektu kúpu nezastavaných 
pozemkov a zároveň kúpu nehnuteľností (budov a pozemkov pod nimi), pri výpočte max. 
oprávnených nákladov na kúpu pozemku sa sčítajú náklady na kúpu všetkých pozemkov.  

 
⇒ investície do použitého dlhodobého hmotného majetku (ďalej len „použitý DHM“) 

za predpokladu splnenia týchto podmienok: 
a) predávajúci použitého DHM poskytne vyhlásenie o jeho pôvode a potvrdí, že počas 

predošlých siedmich rokov nebolo toto vybavenie kúpené s pomocou národných 
grantov alebo grantov Spoločenstva, 

b) cena použitého DHM nepresiahne jeho trhovú hodnotu a bude nižšia, ako cena 
podobného nového zariadenia (predloženie znaleckého posudku o cene použitého 
DHM), 

c) použitý DHM musí mať technické vlastnosti potrebné pre danú činnosť a musí 
vyhovovať platným predpisom a normám (žiadateľ preukáže pri podaní žiadosti 
o platbu vyjadrením príslušnej autorizovanej osoby napr. Technického skúšobného 
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ústavu pôdohospodárskeho -  SKTC – 106 Rovinka), 
d) vylúčená je kúpa použitého DHM medzi blízkymi osobami v zmysle § 116 

Občianskeho zákonníka. 
⇒ leasing zariadení, za splnenia nasledovných podmienok:  

a) v prípade leasingovej zmluvy nesmie maximálna oprávnená výška výdavku 
pri spolufinancovaní spoločenstvom presiahnuť trhovú hodnotu prenajatého 
majetku. Žiadateľ predkladá cenové ponuky od troch leasingových spoločností. 
Musí si vybrať cenovú ponuku s najnižšou výškou oprávnených nákladov. 

b) v leasingovej zmluve musia byť  rozšpecifikované náklady spojené leasingovou 
zmluvou (ako sú daň, zisk poskytovateľa leasingu, náklady na refinancovanie 
úroku, prevádzkové náklady, poisťovacie poplatky atď.), ktoré nie sú oprávnenými 
výdavkymi.    

c) Platby sa uskutočnia iba po tom, čo sa žiadateľ stane vlastníkom zariadení, pričom 
posledná splátka musí byť žiadateľom splatená a žiadosť o platbu predložená 
agentúre do 30.6.2008.   

⇒ v rámci stavebných investícii  sa budú podporovať len základné rozpočtové náklady 
v zmysle krycieho listu rozpočtu. 

Neoprávnené náklady 
⇒ náklady na obstaranie dlhodobého hmotného a nehmotného majetku vynaložené 

pred podaním žiadosti o poskytnutie pomoci; 
⇒ nákladov na obstaranie motorových vozidiel s výnimkou  terénnych, projektovaných 

a konštruovaných na prepravu tovaru kategórie N3 G – technicky vybavených 
a prispôsobených na dopravu dreva, vrátane ich prípojných vozidiel a ľahkých 
motorových vozidiel terénnych kategórie N1 G (s najväčšou prípustnou celkovou 
hmotnosťou presahujúcou 2 000 kg - viď zákon č.  725/2004 Z.z. o podmienkach 
prevádzky vozidiel v premávke na pozemných komunikáciách a o zmene a doplnení  
niektorých zákonov – Príloha č. 1 Rozdelenie vozidiel do kategórií),  

⇒ refundovateľné, refundované alebo inak preplatené dane, clá a dovozné prirážky; 
⇒ prevádzkové náklady (okrem mzdových nákladov súvisiacich s vlastnou prácou) 

a náklady na údržbu; 
⇒ nájomné poplatky; 
⇒ zaplatená daň z pridanej hodnoty v prípade, ak konečný prijímateľ je platiteľ DPH; 
⇒ bankové poplatky, náklady na záruku a podobné poplatky; 
⇒ náklady na akékoľvek služby, dodávky a práce, ktorých cena je vyššia ako 430 tis. Sk, 

pre ktoré konečný prijímateľ, definovaný v článku 3.4 tejto príručky, v bode 4 
so zreteľom na bod 7, nepredložil cenové ponuky aspoň od troch dodávateľov. 

Konečný prijímateľ (Oprávnený žiadateľ)21 
Súkromní vlastníci lesov a/alebo ich združenia, užívatelia lesov a/alebo ich združenia, obce 
a/alebo ich združenia; vlastníci a/alebo užívatelia cirkevných lesov a/alebo súkromné 

                                                 
21 Podnikateľskú históriu v predmetnej oblasti žiadateľ preukáže pri podaní žiadosti formou koncoročných 
účtovných výkazov, prípadne iných účtovných dokladov za predchádzajúce účtovné obdobie. 



 26

podnikateľské subjekty (právnické a fyzické) lesníckych služieb, ktorých majetok 
vo vlastníctve štátu je menej ako 50%22 . 
 

Druh a výška pomoci   
Druh pomoci :              nenávratný finančný príspevok 
Spôsob financovania:   podielové financovanie 
Typ investície:              zisková 

Intenzita pomoci  

Maximálne 50% z celkových oprávnených nákladov (35% EAGGF, 15% SR) a 50% tvoria 
súkromné zdroje. 
Výška oprávnených nákladov na projekt: min. 1 000 €, max. 800 000 €.  
 
PODOPATRENIE  2.1.2 Verejno-prospešné investície – neziskové investície 
 
Intervenčná oblasť 

121 Investície do lesov 
125 Obnova potenciálu lesníckej produkcie poškodeného prírodnými 

katastrofami a zavádzanie preventívnych opatrení 

Hlavný cieľ 
Podporiť trvalo-udržateľné hospodárenie v lesoch a rozvoj vidieka celkovo, zachovať 
a zveľadiť ekologickú stabilitu lesov 

Špecifické ciele 
⇒ Zachovať a zveľadiť lesy; 
⇒ Posilniť biodiverzitu a ekologickú stabilitu lesov; 
⇒ Zlepšiť verejno-prospešné funkcie lesov;  
⇒ Vytvoriť/zachovať pracovné príležitosti vo vidieckych oblastiach; 
⇒ Podporiť lesnícke aktivity v tých lesoch a na tých lesných pozemkoch, kde náklady na ich 

obhospodarovanie prevyšujú príjmy; 
⇒ Obnoviť produkčný potenciál lesov v oblastiach postihnutých prírodnými katastrofami; 
⇒ Obnoviť produkčný potenciál lesov postihnutých synergickým pôsobením prírodných 

a antropogénnych činiteľov, imisií a požiarov; 
⇒ Znížiť riziko pôdnej erózie; 
⇒ Zvýšiť absorpčný potenciál pôdy v lesoch; 
⇒ Zlepšiť prístup do lesov pre moderné a ekologické technológie; 
⇒ Zvýšiť ochranu lesov pred požiarmi a zabezpečiť kontrolovaný pohyb verejnosti v lese. 

Činnosti 
Oprávnené sú všetky činnosti, ktoré sú v súlade s cieľmi opatrenia a príslušnými právnymi 
predpismi EÚ, napr.: 

⇒ Obnova produkčného potenciálu lesov poškodených prírodnými pohromami23 
                                                 
22 Subjekty s oficiálne zaregistrovaným sídlom na území Slovenskej republiky. 
23   Za prírodnú pohromu sa považuje rozsiahle plošné poškodenie lesov vetrom, snehom, námrazou povodňami 
alebo ich kombináciou, resp. zničenie lesov následkom požiaru v posledných desiatich rokoch, v dôsledku čoho 
vznikla zalesňovacia povinnosť na súvislej ploche minimálne 0,5 ha.  
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a požiarmi (abiotickými činiteľmi) ako aj realizácia vhodných preventívnych opatrení – 
obnova lesných porastov24, ochrana, ošetrovanie a výchova lesov25. 
Zaradenie lesných pozemkov do lesov poškodených prírodnými pohromami a požiarmi 
(Príloha 5)  vykoná odborný lesný hospodár žiadateľa. Správnosť údajov overí príslušný 
obvodný lesný úrad (sídla a pôsobnosť obvodných lesných úradov podľa okresov sú 
uvedené v Prílohe č. 2k zákonu 326/2005Z.z. o lesoch). 

⇒ Investície na výrazné zlepšenie ekologickej a sociálnej hodnoty lesov – realizácia 
projektov ozdravných opatrení v lesoch poškodených imisiami26,  obnova lesných 
porastov27, ochrana, ošetrovanie, výchova lesov poškodených imisiami28,  revitalizačné 
a melioračné aktivity29. 

Zaradenie lesných pozemkov do lesov poškodených imisiami vykoná odborný lesný 
hospodár žiadateľa. Správnosť údajov overí Národné lesnícke centrum Zvolen, zriadené 
dňom 1.1.2006 Rozhodnutím MPSR č. 5862/2005-250 z 3.11.2005. 

Investície na výrazné zlepšenie ekologickej a sociálnej hodnoty lesov – obnova lesných 
porastov30, ochrana, ošetrovanie a výchova lesov31 poškodených biotickými škodcami.32 

Zaradenie lesných pozemkov do lesov poškodených biotickými škodcami vykoná 
odborný lesný hospodár žiadateľa. Správnosť údajov overí Národné lesnícke centrum 
Zvolen a vydá potvrdenie o realizácii preventívnych a ochranných opatrení.  

⇒ Investície na výrazné zlepšenie ekologickej a sociálnej hodnoty lesov – obnova lesných 
porastov33, ochrana, ošetrovanie a výchova lesov34 v horských oblastiach35 s cieľom 
zvýšiť ich biologickú diverzitu a znížiť riziko pôdnej erózie. 
Zaradenie lesných pozemkov do horských lesov (v 7. a 8. lesnom vegetačnom stupni) 

                                                 
24 Obnova  lesných porastov je ich umelá, prirodzená alebo kombinovaná obnova  a opatrenia s ňou súvisiace 
(napr. príprava pôdy, sadba, sejba, aplikácia vododržných látok a biopreparátov na zvýšenie ujatosti  atď.). 
Opakovaná umelá obnova lesných porastov nie je oprávnenou činnosťou. 
25 V rámci ochrany, ošetrovania a výchovy lesov budú podporované  napr. vyžínanie, okopávanie, ochrana proti 
zveri, mrazu, plecí rub, používanie prípravných drevín na zlepšenie mikroklimatických podmienok, budovanie 
a údržba protipožiarnych pásov,  atď. . 
26 Lesy poškodené imisiami sú lesy, ktoré orgán štátnej správy lesného hospodárstva vyhlásil za lesy osobitného 
určenia - imisné alebo vyhlásil stav mimoriadneho ohrozenia lesov vplyvom imisií a tiež lesy pre ktoré bol 
oprávneným vyhotovovateľom  vypracovaný a odsúhlasený projekt ozdravných opatrení.   
27 Viď poznámku pod čiarou č. 24.  
28 V rámci ochrany, ošetrovania a výchovy v lesoch poškodených imisiami (bez vekového ohraničenia lesných 
porastov), je možné realizovať tieto opatrenia: napr. vyžínanie, okopávanie, ochrana proti zveri, mrazu, používanie 
prípravných drevín na zlepšenie mikroklimatických podmienok a iné špecifické opatrenia, ktorých cieľom je 
zníženie nepriaznivého vplyvu imisií na lesné porasty (preventívne pestovné opatrenia, diferencované prečistky 
a prebierky atď.). 
29 V rámci týchto opatrení bude podporované napr. celoplošné resp. lokálne vápnenie, hnojenie, odvodňovanie atď. 
30 Viď poznámku pod čiarou č. 24.  
31 V rámci tejto činnosti bude podporované  napr. vyžínanie, okopávanie, ochrana proti zveri. 
32 Porasty poškodené biotickými škodcami sú porasty, kde vznikla zalesňovacia povinnosť vplyvom náhodnej 
ťažby z dôvodu  výskytu biologických škodlivých činiteľov (podkôrny, listožravý a iný hmyz, drobné hlodavce, 
huby atď.) v posledných desiatich rokoch. V rámci projektu je potrebné preukázať, že boli realizované preventívne 
a ochranné opatrenia proti biotickému škodlivému činiteľovi. Obnova porastov poškodených raticovou zverou nie 
je oprávnenou činnosťou.  
33 Viď poznámku pod čiarou č. 24.  
34 V rámci tejto činnosti budú podporované výchovné a ochranné zásahy (bez vekového ohraničenia lesných 
porastov), ktorých cieľom je zníženie rizika pôdnej erózie (napr. úprava štruktúry lesných porastov) a zvýšenie 
diverzity (napr. podpora  stabilizujúcich drevín v lesných ekosystémoch).  
35 Za horské oblasti sa považujú lesy v 7. a 8. lesnom vegetačnom stupni.  
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vykoná odborný lesný hospodár žiadateľa. Správnosť údajov   overí  príslušný obvodný 
lesný úrad. 
Investície na výrazné zlepšenie ekologickej a sociálnej hodnoty lesov – obnova lesných 
porastov36, ochrana, ošetrovanie a výchova lesov37 v tých oblastiach, kde náklady 
prevyšujú výnosy38 z hospodárskej činnosti a kde si to vyžaduje verejný záujem39.  

Zaradenie lesných pozemkov do oblastí, kde náklady prevyšujú príjmy z hospodárskej 
činnosti alebo kde si realizáciu opatrení vyžaduje verejný záujem vykoná odborný lesný 
hospodár žiadateľa. Správnosť údajov overí  príslušný obvodný lesný úrad. 

⇒ Investície na výrazné zlepšenie ekologickej a sociálnej hodnoty lesov a obnova 
produkčného potenciálu lesov – výstavba/dokončenie a rekonštrukcia lesných ciest.40 
Zaradenie lesnej cesty do neziskových investícií podľa stanovených kritérií vykoná 
odborný lesný hospodár žiadateľa. Splnenie kritérií pre zaradenie lesnej cesty 
do neziskových investícií overí  príslušný obvodný lesný úrad. 

Kritériá spôsobilosti 
Na to, aby sa projekty stali oprávnenými na financovanie z programu, musia splniť všetky 
kritériá spôsobilosti, stanovené pre toto podopatrenie. 

Všeobecné: 
Viď časť 3.1 Všeobecné kritériá spôsobilosti (pravidlá č. 1, 3, 5, 6, 7, 10, 11). 

Špecifické: 
1. Žiadateľ musí vykonávať opatrenia v súlade s právnymi predpismi na úseku lesného 

hospodárstva.  Ozdravné opatrenia v lesoch poškodených imisiami sa vykonávajú podľa 
osobitne vypracovaných projektov41, ktoré posudzuje a odsúhlasuje  Národné lesnícke 

                                                 
36 Viď poznámku pod čiarou č. 24.  
37 V rámci tejto činnosti budú podporované výchovné,  ochranné zásahy a ošetrovanie ( napr. vyžínanie, 
okopávanie, ochrana proti zveri, mrazu, plecí rub, používanie prípravných drevín na zlepšenie mikroklimatických 
podmienok, opatrenia na udržanie a zvýšenie požadovanej funkčnej účinnosti  lesov).  
38 Za oblasti kde náklady prevyšujú príjmy z hospodárskej činnosti sa považujú lesné porasty v rámci 
nasledovných HSLT (101, 104, 105, 107, 112, 117, 121, 122, 126, 201, 202, 203, 204, 205, 217, 301, 304, 401, 
404, 407, 601, 604, 614, 618, 622, 623, 815, 820).   
39 Za oblasti s verejným záujmom sa považujú lesy ochranné a lesy osobitného určenia vyhlásené podľa §6 zákona 
č.100/1977 Zb. o hospodárení v lesoch a štátnej správe lesného hospodárstva v znení neskorších predpisov 
(v zmysle podrobnejšej špecifikácie podľa §2 ods.1 a ods. 3 pism. a ), b), c), e), f), g) Vyhlášky MPSR č.5/1995  
o hospodárskej úprave lesov v znení neskorších zmien a doplnkov), v ktorých je bežné hospodárenie obmedzené 
vo verejnom záujme. Dňa  1. septembra 2005 nadobudol účinnosť zákon č. 326/2005 Z.Z. o lesoch , ktorým sa 
zrušuje zákon č. 100/1977 Zb. 
40  Za neziskovú investíciu sa považujú lesné cesty, ak z celkovej sprístupnenej plochy viac ako 50% (jednotlivo 

alebo kumulatívne- podľa bodov 1-5) tvoria:  
1. lesné porasty v oblastiach, kde náklady na hospodárenie sú vyššie ako výnosy (viď poznámka pod čiarou 

č.38) 
2. ochranné lesy a lesné porasty kde je bežné hospodárenie obmedzené, z dôvodu verejného záujmu (viď 

poznámka pod čiarou č.39) 
3. lesné porasty do veku 50 rokov (s výnimkou porastov rýchlorastúcich drevín, napr. tp, ag.),  
4. lesné porasty ohrozené a postihnuté požiarmi (príloha č. 5)  
5. lesné porasty nad 50 rokov so zakmenením pod 0,4, kde nie je plánovaná úmyselná ťažba, pričom pokles 

zakmenenia bol preukázateľne zapríčinený pôsobením škodlivých činiteľov.  
V rámci lesnej cesty zaradenej do neziskových investícií výstavba resp. rekonštrukcia lesných skladov nie je 
oprávnenou činnosťou.   

41  Rámcová osnova projektu ozdravných opatrení v lesnom hospodárstve je uvedená v prílohe  č.3 príručky pre 
žiadateľa.  
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centrum Zvolen.  V prípade, ak sa projekt dotýka záujmov ochrany prírody v zmysle 
zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny, súčasťou žiadosti je aj súhlasné 
stanovisko príslušného orgánu ochrany prírody. 

2. Projekt ozdravných opatrení vyhotovuje odborne spôsobilá fyzická  osoba (spôsobilá 
na výkon činností odborného lesného hospodára)  alebo odborne spôsobilá právnická 
osoba s predmetom činnosti v oblasti lesníctva. 

3. Žiadateľ môže vykonať ozdravné opatrenia v lesoch len podľa projektu ozdravných 
opatrení, ktorý bol posúdený a odsúhlasený Národným lesníckym centrom Zvolen, ktorý 
zašle  stanovisko k projektu  príslušnému orgánu štátnej správy lesného hospodárstva.    

4. Ostatné činnosti mimo ozdravných opatrení sa budú realizovať na základe  
projektu42, ktorý vyhotovuje odborne spôsobilá osoba (spôsobilá na výkon činností 
odborného lesného hospodára) alebo oprávnená právnická osoba s predmetom činnosti 
v oblasti lesníctva . Projekt schvaľuje  príslušný obvodný lesný úrad.                                                        

5. Podpora sa poskytne len tým pozemkovým spoločenstvám podľa zákona č. 181/1995 
Z.z., ktoré majú právnu subjektivitu (§11) a združeniam (obchodným spoločnostiam) 
vlastníkov neštátnych lesov vytvoreným podľa Obchodného zákonníka alebo združeniam 
vlastníkov lesov podľa Občianskeho zákonníka (§20 f a nasl.). 

6. Ak je žiadateľom o podporu združenie vlastníkov neštátnych lesov vytvorené podľa 
Obchodného zákonníka alebo Občianskeho zákonníka (§ 20 f a nasl.) alebo obchodná 
spoločnosť vlastníkov lesov, žiadateľ o podporu musí doložiť výpis z obchodného 
registra alebo výpis z registra združení a overenú kópiu výpisu z katastra nehnuteľností 
nie staršiu ako 1 mesiac, ktorou sa overí vlastníctvo jednotlivých členov združenia alebo 
obchodnej spoločnosti. 

7. Ak je žiadateľom pozemkové spoločenstvo založené podľa zákona č. 181/1995 Z. z., 
žiadateľ o podporu musí doložiť výpis z registra pozemkových spoločenstiev s právnou 
subjektivitou od obvodného lesného úradu a predloží časť „A“ príslušného LV – 
majetková podstata výpisu z katastra nehnuteľností nie staršiu ako 1 mesiac. 

8. Ak je žiadateľom fyzická alebo právnická osoba, ktorá je vlastníkom alebo užívateľom 
lesa, táto preukáže vlastnícky vzťah k predmetným pozemkom listom vlastníctva alebo 
overenou kópiou výpisu z katastra nehnuteľností nie staršou ako 1 mesiac. Zmluvný 
vzťah, k prenajatým lesným pozemkom doloží overenou kópiou výpisu z katastra 
nehnuteľností nie staršou ako 1 mesiac. Súčasne doloží doklad o evidencii na obecnom 
úrade v zmysle zákona č. 105/1990 Zb. o súkromnom podnikaní občanov v znení 
neskorších predpisov alebo doklad o živnosti v zmysle Živnostenského zákona alebo 
relevantný výpis z príslušného registra.  

Hodnotiace kritériá :  
 Kritérium Počet bodov
1. Žiadateľ žiada podporu na: 

- výstavbu nových lesných ciest /dokončenie začatých lesných ciest 
- prestavbu a rekonštrukciu lesných ciest  
- Obnova produkčného potenciálu lesov poškodeného prírodnými 

pohromami a požiarmi (abiotickými činiteľmi) ako aj zavádzanie 
vhodných preventívnych opatrení, 

- realizácia projektov ozdravných opatrení v lesoch poškodených 
imisiami, 

- obnova lesných porastov, ochrana, ošetrovanie a výchova lesov 

 
35 
35 
45 

 
 
 

50 
 

35 
                                                 
42  Rámcová osnova projektu pre ostatné činnosti je uvedená v prílohe č. 4 príručky pre žiadateľa.  
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poškodených biotickými škodcami, 
- obnova lesných porastov, ochrana, ošetrovanie a výchova lesov 

v horských oblastiach s cieľom zvýšiť ich biologickú diverzitu 
a znížiť riziko pôdnej erózie, 

- obnova lesných porastov, ochrana, ošetrovanie a výchova lesov 
v tých oblastiach, kde náklady prevyšujú príjmy z hospodárskej 
činnosti a kde si to vyžaduje verejný záujem, 1 

 
          40 

 
 

30 
 

2. Žiadateľ sa uchádza o pomoc v okrese, kde viac ako 10% obyvateľov patrí 
k Rómskej komunite 2 

 
5 

3. Projekty podľa prioritných oblastí: 
- nižšia 
- vysoká 

 
 

5 
20 

4. Projekt zabezpečí prácu: 
       -     sezónnu do 6 mesiacov v jednom roku 

- stálu nad 1 rok 

 
5 
10 

5. Žiadateľ hospodári v lesoch s výmerou: 
       -     od 50 ha do 250 ha 
       -     nad 250 ha 

 
5 
15 

Spolu  100 
1  V prípade, že žiadateľ bude v rámci projektu realizovať viac aktivít (napr. revitalizačné a melioračné aktivity + 
zalesňovanie), môže dostať len max. (vyšší) počet bodov za jednu aktivitu. 
2 Zoznam okresov SR, kde viac ako 10% obyvateľov patrí k rómskej komunite, tvorí Prílohu č. 7 tejto príručky. 
Údaje boli spracované z Výsledkov sociografického mapovania rómskych osídlení na Slovensku (Databáza 
rómskych osídlení za jednotlivé kraje, okresy a obce SR) a zo Základných údajov o obyvateľstve podľa krajov 
a okresov zverejnených Štatistickým úradom SR.   
Ak sa žiadateľ  uchádza o pomoc vo viacerých okresoch, body mu budú pridelené  v prípade, ak podiel súčtu 
Rómov a súčtu obyvateľov vo všetkých okresoch, kde sa projekt realizuje, vyjadrený v percentách, predstavuje 
viach ako 10%. Zoznam katastrálnych území a obcí, v rámci ktorých sa navrhuje projekt realizovať  žiadateľ 
predloží formou čestného prehlásenia.  

Oprávnené náklady (vo vzťahu na činnosti opatrenia) – v súlade s nariadením Komisie ES č. 
448/2004 
⇒ Priame náklady (materiál vrátane sadbového materiálu lesných drevín, práce43 a osobné 

náklady), pričom hodnota vlastnej práce, súvisiacej s projektom môže byť do výšky 35% 
materiálových nákladov na realizáciu oprávneného projektu.   

⇒ Investície do dlhodobého hmotného majetku (v zmysle zákona č. 431/2002 Z.z. v znení 
neskorších predpisov) – náklady na výstavbu/dokončenie, rekonštrukciu a prestavbu 
lesných ciest zaradených do neziskových investícií.  

⇒ V rámci stavebných investícii  sa budú podporovať len základné rozpočtové náklady 
v zmysle krycieho listu rozpočtu. 

Neoprávnené náklady 

⇒ prevádzkové náklady (okrem priamych nákladov na realizáciu projektu a mzdových 
nákladov súvisiacich s vlastnou prácou) a náklady na údržbu, 

⇒ náklady na obstaranie dlhodobého hmotného a nehmotného majetku vynaložené 
pred podaním žiadosti o poskytnutie finančnej pomoci,  

⇒ nájomné poplatky, 
⇒ zaplatená daň z pridanej hodnoty v prípade, že konečný prijímateľ je platiteľ DPH, 

                                                 
43 Zahŕňa obstaranie služieb na realizáciu príslušných opatrení.  
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⇒ bankové poplatky, náklady na záruku a podobné poplatky, 
⇒ náklady na výsadbu vianočných stromčekov formou plantáží 
⇒ náklady na akékoľvek služby, dodávky a práce, ktorých cena je vyššia ako 430 tis. Sk, 

pre ktoré konečný prijímateľ, definovaný v článku 3.4 tejto príručky, v bode 4 
so zreteľom na bod 7, nepredložil cenové ponuky aspoň od troch dodávateľov. 

Prioritne podporené oblasti 

Podľa miery a dôležitosti naplňovania verejnoprospešných záujmov sa prioritne podporujú:  

A: Aktivity a činnosti s vysokou prioritou: 

ozdravné opatrenia44: 

kraje: Prešovský, Košický, Banskobystrický, Žilinský 

výstavba/ dokončenie a rekonštrukcia a prestavba lesnej dopravnej siete: 
- hlavné lesné cesty ( triedy 1L ) napojené na verejnú cestnú sieť 
- dokončenie rozostavaných  lesných ciest, 
- rekonštrukcia opotrebovaných a poškodených lesných ciest 
- prestavba nespevnených lesných ciest na hlavné lesné cesty/spravidla tr. 2L na 1L/ 
- v prípade, že výstavba a návrh sprístupnenia lesa je súčasťou projektu ozdravných 

opatrení45, 
- v oblastiach s vysokým rizikom lesných  požiarov. 

obnova lesných porastov (v horských oblastiach) a následná ochrana a výchova mladých 
lesných kultúr a porastov (nevzťahuje sa na ozdravné opatrenia : 

- v 7. – 8. lesnom vegetačnom stupni, 
 
B: Aktivity a činnosti s nižšou prioritou: 

ozdravné opatrenia46: 
kraje: Trnavský, Nitriansky, Trenčiansky 

lesné cesty   - výstavba / dokončenie a rekonštrukcia a prestavba všetkých ostatných lesných 
ciest nezahrnutých  do aktivít s vysokou prioritou, 

obnova lesných porastov, kde náklady prevyšujú príjmy z hospodárenia a následná ochrana 
a výchova mladých lesných kultúr a porastov (nevzťahuje sa na ozdravné opatrenia ): 

 akékoľvek iné  aktivity,  ktoré nie sú zahrnuté v  aktivitách s vysokou prioritou. 
 
Konečný prijímateľ (Oprávnený žiadateľ) 
Súkromní vlastníci lesov a/alebo ich združenia, užívatelia lesov a/alebo ich združenia, obce 
a/alebo ich združenia, vlastníci a/alebo užívatelia cirkevných lesov a štátne organizácie lesného 
hospodárstva47. 
                                                 
44 Činnosti, ktoré sú súčasťou projektov ozdravných opatrení (v lesoch poškodených imisiami), resp. činnosti 
slúžiace na obnovu produkčného potenciálu lesov poškodených prírodnými pohromami, požiarmi (abiotické 
činitele) a biotickými škodcami. 
45 Viď poznámku pod čiarou č. 44.  
46 Viď poznámku pod čiarou č. 44.  
47 Podnikateľskú históriu v predmetnej oblasti žiadateľ preukáže pri podaní žiadosti formou koncoročných 
účtovných výkazov, prípadne iných účtovných dokladov za predchádzajúce účtovné obdobie. 
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Druh a výška  pomoci 
Druh pomoci :              nenávratný finančný príspevok 
Spôsob financovania:   podielové financovanie 
Typ investície:             nezisková 

Intenzita pomoci 
Maximálne 95% z celkových oprávnených nákladov (70% EAGGF, 25% SR) a 5% tvoria 
súkromné zdroje. 

Výška oprávnených nákladov na projekt: min. 1 000 €; max. 625 000 €.  
 
 
OPATRENIE  2.2. RYBNÉ HOSPODÁRSTVO  (FINANCOVANÉ  CEZ FIFG) 
PODOPATRENIE 2.2.1. Spracovanie rýb a propagácia  rybích výrobkov 
 
Intervenčná oblasť:  
143 Spracovanie, marketing a propagácia výrobkov z rýb 

Hlavný cieľ 

Zvýšiť konkurencieschopnosť a kvalitu výrobkov z rýb pri znižovaní negatívnych dopadov 
na životné prostredie. 

Špecifické ciele 

⇒ znížiť výrobné náklady a zlepšiť pracovné podmienky; 
⇒ zvýšiť kvalitu výrobkov; 
⇒ zvýšiť úroveň hygienických podmienok; 
⇒ znížiť negatívne dopady na životné prostredie. 

Činnosti  

Oprávnené sú všetky činnosti, ktoré sú v súlade s cieľmi opatrenia a príslušnými právnymi 
predpismi EÚ48, napr.: 
⇒ výstavba, modernizácia a rekonštrukcia výrobných zariadení vrátane budov, v ktorých sa 

tieto nachádzajú, 
⇒ obstaranie nových technológií vrátane počítačového vybavenia a softvéru, 
⇒ nákup a zavedenie technológií a postupov na zlepšenie kvality výrobkov49, 
⇒ nákup motorových vozidiel na prepravu určitých druhov tovarov, pre ktoré sú potrebné 

zvláštne úpravy vozidiel (napr. chladiace, mraziace vozidlá a iné vozidlá, ktoré súvisia 
s predmetom projektu)  

⇒ výstavba, rekonštrukcia a modernizácia hygienicko-sanitárnych režimov, napr. laboratórií, 
umyvární a šatní pre pracovníkov a návštevníkov, 

                                                 
48 Nariadenie rady (ES) č. 2792/1999, ktorým sa ustanovujú presné predpisy a opatrenia týkajúce sa štrukturálnej 
pomoci spoločenstva v sektore rybného hospodárstva a pod. 
49 Napr.: prepravné systémy, výrobníky ľadu, manipulačné zariadenia a pod. 
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⇒ výstavba, rekonštrukcia a modernizácia technológií na znižovanie úrovne znečisťovania 
životného prostredia (napr. prvotné skladovanie a spracovanie odpadu, ako aj prvotná 
úprava odpadových vôd, ktoré sa bezprostredne viažu k objektu výrobného zariadenia), 

⇒ vypracovanie marketingových plánov vrátane zlepšenia podmienok predaja 

Kritériá spôsobilosti 

Na to, aby sa projekty stali oprávnenými na financovanie z programu, musia splniť všetky 
kritériá spôsobilosti, stanovené pre toto podopatrenie. 

Všeobecné 

Viď časť o všeobecných kritériách spôsobilosti v bode 3.1 tejto príručky. 

Špecifické: 

1. Projekty sa musia týkať iba spracovania rýb a propagácie rybích výrobkov uvedených 
v Prílohe 1 Zmluvy o ES50; 

2. Žiadatelia musia preukázať v podnikateľskom pláne návratnosť projektu (pri stavebných 
investíciách max. 9 rokov a pri technológiách max. 6 rokov po zrealizovaní projektu), 

3. V prípade projektov s celkovými nákladmi do 50 000 € sa predkladá zjednodušený 
podnikateľský plán s odôvodnením účelu využitia, v prípade projektov nad 50 000 € sa 
predkladá podrobný podnikateľský plán. 

Hodnotiace kritériá 
 Kritérium Počet bodov
1. Podiel spracovania sladkovodných druhov rýb na celkovom spracovaní 

rýb v príslušnom kalendárnom roku, podľa ktorého sa vypočítali kritériá 
ekonomickej životaschopnosti predstavuje: 1) 

            10 – 30 % 
            30 – 50 % 
            nad 50 % 

 
 
 

10 
15 
20 

2. Zlepšenie kvality výroby a zvýšenie kontroly kvality (v čase podania 
žiadosti) 

- spĺňanie noriem HACCP 
- spĺňanie noriem ISO 
 
- spolu maximálne 

 
 

10 
10 

 
20 

3. 
Podiel príjmov zo spracovateľskej činnosti (v oblasti rýb) na celkových 
tržbách v príslušnom kalendárnom roku, podľa ktorého sa vypočítali 
kritériá ekonomickej životaschopnosti, predstavuje min. 30% 1) 

15 

4. Ide o prvý projekt žiadateľa pre dané opatrenie 15 
Podiel pridanej hodnoty na výrobe a obchode (pre podvojné účtovníctvo): 
Pridaná hodnota x 100       >    15% 
Výroba a tovar 
V11/(V04 + V01)*100  > 15% 

5.  

Rentabilita príjmov (pre jednoduché účtovníctvo): 

Výsledok hospodárenia za účtovné obdobie * 100     >    5% 
Príjmy celkom 

20 

                                                 
50 Viď príloha č. 1 Príručky. PPA si vyhradzuje právo zvážiť oprávnenosť produktov, týkajúcich sa projektu 
žiadateľa,  na základe zoznamu produktov uvedených v  Prílohe 1 Zmluvy o ES. 
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6. Splnenie kritérií ekonomickej životaschopnosti 
- splnenie troch kritérií 
- splnenie štyroch kritérií 

5 
10 

Spolu  100 
1) Žiadateľ  uvedie v Záväznej osnove podnikateľského plánu  (v tabuľke uvedenej v rámci Prílohy č. 1a) 

 

Oprávnené náklady (vo vzťahu na činnosti opatrenia) 

(v súlade s nariadením Komisie ES č. 448/2004) 
⇒ Investície do dlhodobého hmotného majetku (v zmysle zák. č. 431/2002 Z.z. v znení 

neskorších predpisov), vrátane: 
• nákladov na kúpu nezastavaných pozemkov iba v prípade realizácie stavebných investícií 

na nezastavanom pozemku v rámci oprávnených nákladov projektu za predpokladu 
splnenia nasledovných podmienok: 
a) medzi kúpou pozemku a cieľom spolufinancovanej oprávnenej činnosti musí byť 

priame spojenie, 
b) náklady na kúpu pozemku nesmú predstavovať viac ako 10 % celkových 

oprávnených  nákladov na projekt, 
c) musí byť vyhotovený znalecký posudok nezávislým odborným znalcom, ktorý 

potvrdí, že kúpna cena pozemku nepresahuje trhovú hodnotu, 
d) vylúčená je kúpa pozemkov medzi blízkymi osobami v zmysle § 116 Občianskeho 

zákonníka. 
Ak je predmetom projektu kúpa nezastavaného pozemku, na ktorom žiadateľ neplánuje v rámci 
oprávnených nákladov projektu realizovať stavebnú investíciu, nie je jeho kúpa oprávneným 
nákladom.  
Vzorec pre výpočet max. oprávnených nákladov na kúpu pozemkov  tj. 10% z celkových 
oprávnených nákladov na projekt:  

Oprávnené náklady na projekt bez nákladov na kúpu 
pozemkov Max. oprávnené náklady na kúpu 

pozemkov = 
9 

• nákladov na kúpu nehnuteľností (tj. už postavených budov a pozemkov, na ktorých sú 
postavené)  iba v prípade realizácie stavebných investícií na predmetnej nehnuteľnosti 
v rámci oprávnených nákladov projektu a  za predpokladu splnenia nasledovných 
podmienok: 
a) medzi kúpou nehnuteľností a cieľom spolufinancovanej oprávnenej činnosti musí 

byť priame spojenie, 
b) náklady na kúpu pozemku nesmú predstavovať viac ako 10% celkových 

oprávnených nákladov na projekt,  
c) musí byť vyhotovený znalecký posudok nezávislým odborným znalcom, ktorý 

potvrdí, že kúpna cena nehnuteľností nepresahuje trhovú hodnotu a buď potvrdí, že 
budova (objekt) je v súlade s platnou legislatívou SR, alebo špecifikuje body, ktoré 
nie sú v súlade.  

d) počas predošlých desiatich rokov na budovu (objekt) nebol poskytnutý národný 
grant alebo grant udeľovaný spoločenstvom, 
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e) nehnuteľnosti sa musia používať na  schválený účel po dobu piatich rokov 
po uhradení poslednej platby, 

f) vylúčená je kúpa nehnuteľností medzi blízkymi osobami v zmysle § 116 
Občianskeho zákonníka. 

Ak je predmetom projektu kúpa nehnuteľnosti, na ktorej žiadateľ neplánuje v rámci 
oprávnených nákladov projektu realizovať stavebnú investíciu, nie je jej kúpa oprávneným 
nákladom.  
Kúpa budovy bez kúpy pozemku, na ktorom je budova postavená, je oprávneným nákladom za 
predpokladu splnenia podmienok uvedených v tejto príručke.  
V prípade, ak pozemok pod budovou nie je predmetom projektu (tj. žiadateľ kupuje iba 
budovu), nie je potrebné preukazovať vlastnícky, nájomný ani  iný právny  vzťah k pozemku 
pod budovou.   
Kúpa zastavaného pozemku bez kúpy budovy, ktorá je na ňom postavená je oprávneným 
nákladom iba v prípade, ak je budova vo vlastníctve žiadateľa a za predpokladu splnenia 
podmienok uvedených v tejto príručke.  
Vzorec pre výpočet max. oprávnených nákladov na kúpu pozemkov tj. 10% z celkových 
oprávnených nákladov na projekt:  

Oprávnené náklady na projekt bez nákladov na kúpu 
pozemkov Max. oprávnené náklady na kúpu 

pozemkov = 
9 

V prípade, ak žiadateľ plánuje v rámci oprávnených nákladov projektu kúpu nezastavaných 
pozemkov a zároveň kúpu nehnuteľností (budov a pozemkov pod nimi), pri výpočte max. 
oprávnených nákladov na kúpu pozemku sa sčítajú náklady na kúpu všetkých pozemkov.  

• Nákladov na kúpu motorových vozidiel projektovaných a konštruovaných na prepravu 
tovaru , ktoré sú svojou konštrukciou a vyhotovením určené na prepravu určitých druhov  
tovarov, pri preprave ktorých sú potrebné zvláštne úpravy automobilu, napr. 
mraziarenské, chladiarenské, na prepravu živých rýb a na prepravu ostatných produktov, 
ktoré sú v súlade s cieľmi opatrenia -  Zákon č.  725/2004 Z. z. o podmienkach prevádzky 
vozidiel v premávke na pozemných komunikáciách a o zmene a doplnení  niektorých 
zákonov – Príloha č. 1 Rozdelenie vozidiel do kategórií. 

⇒ Investície do dlhodobého nehmotného majetku (v zmysle zák. č. 431/2002 Z.z. v znení 
neskorších predpisov); 

⇒ Vlastná práca týkajúca sa projektu vyjadrená peňažnou hodnotou do výšky 35% z ceny 
materiálu zakúpeného na realizáciu oprávneného projektu. Žiadateľ musí mať na uvedenú 
činnosť oprávnenie. 

⇒ V rámci stavebných investícii  sa budú podporovať len základné rozpočtové náklady 
v zmysle krycieho listu rozpočtu. 

⇒ Všeobecné náklady ako sú honoráre pre architektov, projektantov a poradcov, odmeny 
za realizačné štúdie a získanie povolení, patentov a znaleckých posudkov do maximálnej 
výšky 12% celkových oprávnených nákladov51 (môžu vzniknúť pred dňom podania 
žiadosti); 

                                                 
51 Toto maximum 12% zahŕňa náklady na vypracovanie podnikateľského plánu ako podporného dokladu 
k žiadosti 
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⇒ Leasing zariadení, za splnenia nasledovných podmienok:  
a) v prípade leasingovej zmluvy nesmie maximálna oprávnená výška výdavku 

pri spolufinancovaní spoločenstvom presiahnuť trhovú hodnotu prenajatého majetku. 
Žiadateľ predkladá cenové ponuky od troch leasingových spoločností. Musí si vybrať 
cenovú ponuku s najnižšou výškou oprávnených nákladov. 

b) v leasingovej zmluve musia byť  rozšpecifikované náklady spojené s leasingovou 
zmluvou (ako sú daň, zisk poskytovateľa leasingu, náklady na refinancovanie úroku, 
prevádzkové náklady, poisťovacie poplatky atď.), ktoré nie sú oprávnenými 
výdavkymi.  

c) Platby sa uskutočnia iba po tom, čo sa žiadateľ stane vlastníkom zariadení, pričom 
posledná splátka musí byť žiadateľom splatená a žiadosť o platbu predložená agentúre 
do 30.6.2008.   

Neoprávnené náklady 

⇒ náklady na obstaranie dlhodobého hmotného a nehmotného majetku vynaložené 
pred podaním žiadosti o poskytnutie pomoci (okrem všeobecných nákladov ako sú 
honoráre pre architektov, projektantov a poradcov, odmeny za realizačné štúdie a získanie 
povolení, patentov a znaleckých posudkov do maximálnej výšky 12% celkových 
oprávnených nákladov, ktoré môžu vzniknúť pred dňom podania žiadosti); 

⇒ náklady na obstaranie motorových vozidiel s výnimkou motorových vozidiel 
projektovaných a konštruovaných na prepravu tovaru, ktoré sú svojou konštrukciou 
a vyhotovením určené na prepravu určitých druhov tovarov, pri preprave ktorých sú 
potrebné zvláštne úpravy automobilu napr. mraziarenské, chladiarenské, na prepravu 
živých rýb a na prepravu ostatných produktov v súlade s cieľmi opatrenia. (Zákon 
č. 725/2004 Z. z. o podmienkach prevádzky vozidiel v premávke na pozemných 
komunikáciách a o zmene a doplnení  niektorých zákonov – Príloha č. 1 Rozdelenie 
vozidiel do kategórií). 

⇒ investície na úrovni maloobchodu, 
⇒ náklady na reklamu s výnimkou nákladov spojených s účasťou na veľtrhoch a výstavách, 
⇒ refundovateľné, refundované alebo inak preplatené dane, clá a dovozné prirážky, 
⇒ prevádzkové náklady (okrem mzdových nákladov súvisiacich s vlastnou prácou) a náklady 

na údržbu, 
⇒ nájomné poplatky, 
⇒ zaplatená daň z pridanej hodnoty v prípade, že konečný prijímateľ je platiteľ DPH, 
⇒ bankové poplatky, náklady na záruku a podobné poplatky 
⇒ náklady na akékoľvek služby, dodávky a práce, ktorých cena je vyššia ako 430 tis. Sk, 

pre ktoré konečný prijímateľ, definovaný v článku 3.4 tejto príručky, v bode 4 so zreteľom 
na bod 7, nepredložil cenové ponuky aspoň od troch dodávateľov. 

Konečný prijímateľ (Oprávnený žiadateľ) 
Fyzické a právnické osoby podnikajúce v oblasti spracovania rýb a rybích výrobkov52 

Druh a výška pomoci 
Druh pomoci:                 nenávratný finančný príspevok 
                                                 
52 Podnikateľ musí preukázať, že má uvedenú činnosť zaregistrovanú v predmete činnosti, pričom sa nevyžaduje, 
aby mal spracovateľskú históriu.  
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Spôsob financovania:      podielové financovanie  
Typ investície:              zisková 

Intenzita pomoci  
Maximálne 50% z celkových oprávnených nákladov (35% FIFG, 15% SR) a 50% tvoria 
súkromné zdroje. 
Výška oprávnených nákladov na jeden projekt: min. 10 000 €, max. 500 000 €.  
 
PODOPATRENIE 2.2.2  Akvakultúra 
 
Intervenčná oblasť:  
144 Akvakultúra 

Hlavný cieľ  

Zvýšiť efektivitu, konkurencieschopnosť a kvalitu chovných zariadení rýb pri súčasnom 
dodržaní ochrany životného prostredia. 

Špecifické ciele 

⇒ Znížiť výrobné náklady a zvýšiť produktivitu práce; 
⇒ Zaviesť nové technológie, šetrné k životnému prostrediu; 
⇒ Zachovať špecifické genetické vlastnosti populácií chovaných miestnych línií 

a pôvodných línií a druhov rýb; 
⇒ Rozšíriť chovy rýb v sladkovodnej akvakultúre; 
⇒ Vytvoriť nové pracovné miesta. 

Činnosti  

Oprávnené sú všetky činnosti, ktoré sú v súlade s cieľmi opatrenia a príslušnými právnymi 
predpismi EÚ, napr.: 
⇒ modernizácia, rekonštrukcia a rozšírenie existujúcich a výstavba nových chovných 

zariadení a sádok,  
⇒ obstaranie nových zariadení a technológií vrátane programového vybavenia, 
⇒ obstaranie technológií a postupov na zlepšenie kvality chovov53, 
⇒ výstavba, rekonštrukcia a modernizácia technológií na znižovanie úrovne znečistenia 

životného prostredia (napr. prvotné skladovanie a spracovanie odpadu, ako aj prvotná 
úprava odpadových vôd, ktoré sa bezprostredne viažu k zariadeniu na chov), 

⇒ nákup motorových vozidiel na prepravu určitých druhov tovarov, pre ktoré sú potrebné 
zvláštne úpravy vozidiel (napr. preprava živých rýb, chladiarenské vozidlá a preprava 
ostatných produktov akvakultúry), 

⇒ výstavba, rekonštrukcia a modernizácia zariadení potrebných na odber, čerpanie a 
recirkuláciu vody, meranie prietokov vody, laboratórií na skúšanie kvality vody a 
automatické napájanie. 

Kritériá spôsobilosti 
                                                 
53 Napr.: automatické triedičky rýb, dopravník na ryby, žacia loď, inkubačné prístroje, technológie na centrálne 
zlovovanie rýb na sádkach, aeračná technika, oxygenačná technika, čerpadlá a pod. 
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Na to, aby sa projekty stali oprávnenými na financovanie z programu, musia splniť všetky 
kritériá spôsobilosti, stanovené pre toto podopatrenie. 

Všeobecné: 

Viď časť o všeobecných kritériách spôsobilosti v bode 3.1 tejto príručky.  

Špecifické: 

⇒ Projekty sa musia týkať iba produkcie chovaných rýb, ikier, násad, plôdikov a iných 
vodných organizmov uvedených v prílohe 1 Zmluvy o ES54; 

⇒ Žiadatelia musia preukázať v podnikateľskom pláne návratnosť projektu (pri stavebných 
investíciách max. 9 rokov a pri technológiách max. 6 rokov po zrealizovaní projektu); 

⇒ V prípade projektov s celkovými nákladmi do 50 000 € sa predkladá zjednodušený 
podnikateľský plán s odôvodnením účelu využitia, v prípade projektov nad 50 000 € sa 
predkladá podrobný podnikateľský plán.  

Hodnotiace kritériá 
 Kritérium Počet bodov 
1. výstavba, rekonštrukcia a modernizácia výrobných zariadení vrátane 

budov, v ktorých sa tieto nachádzajú 
 
výstavba, rekonštrukcia a modernizácia technológií na znižovanie úrovne 
znečisťovania životného prostredia 

 
20 

 
 

10 
2. Ide o prvý projekt žiadateľa pre dané opatrenie 15 

3. 
Podiel príjmov z chovu rýb a ostatných produktov akvakultúry na 
celkových tržbách v príslušnom kalendárnom roku, podľa ktorého sa 
vypočítali kritériá ekonomickej životaschopnosti, predstavuje min. 30% 1) 

15 

4. 

Projekt sa realizuje v okrese, kde nezamestnanosť je 2): 
1. nad 10% 
2. nad 15% 
3. nad 20% 

 

 
10 
15 
20 

5. V rámci katastrálnych území obcí, v ktorých žiadateľ hospodári (ku dňu 
podania žiadosti na RP PPA), sa nachádza nasledovný priemer občanov 
rómskej komunity: 3) 

- nad 5%  
- nad 10% 
- nad 20% 

 
 

5 
10 
20 

6. Splnenie kritérií ekonomickej životaschopnosti 
- splnenie troch kritérií 

splnenie štyroch kritérií 

5 
10 

Spolu  100 
 
1)  Žiadateľ  uvedie v Záväznej osnove podnikateľského plánu (v tabuľke uvedenej v rámci Prílohy 

č. 1a) 

2) Zaradenie okresov do skupín podľa stanoveného rozpätia hodnôt evidovanej miery nezamestnanosti 
za rok 2004 je uvedené v Prílohe č. 6  tejto príručky. Údaje sú spracované na základe Štatistiky 
nezamestnanosti zverejnenej Ústredím práce, sociálnych vecí a rodiny.  

                                                 
54 Viď príloha č.1 Príručky. PPA si vyhradzuje právo zvážiť oprávnenosť produktov, týkajúcich sa projektu 
žiadateľa, na základe zoznamu produktov uvedených v  Prílohe 1 Zmluvy o ES. 
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V prípade, ak je predmetom projektu obstaranie motorových vozidiel projektovaných 
a konštruovaných na prepravu tovaru, ktoré sú svojou konštrukciou a vyhotovením určené na 
prepravu určitých druhov  tovarov, pri preprave ktorých sú potrebné zvláštne úpravy automobilu, 
bude sa ako okres realizácie projektu považovať sídlo prevádzky žiadateľa.  

3) Počet Rómov pripadajúci na 1 obyvateľa sa vypočíta ako podiel súčtu Rómov a súčtu obyvateľov 
vo všetkých obciach, v ktorých žiadateľ hospodári.  Údaje budú prevzaté z Výsledkov 
sociografického mapovania rómskych osídlení na Slovensku (Databáza rómskych osídlení 
za jednotlivé kraje, okresy a obce SR – viď www.apa.sk) a zo Štatistického úradu SR. Žiadateľ 
predloží formou čestného prehlásenia zoznam katastrálnych území a obcí, v ktorých hospodári. 

Oprávnené náklady (vo vzťahu na činnosti opatrenia) 

(v súlade s nariadením Komisie ES č. 448/2004) 

⇒ Investície do dlhodobého hmotného majetku (v zmysle zák. č. 431/2002 Z.z. v znení 
neskorších predpisov), vrátane: 

• nákladov na kúpu nezastavaných pozemkov iba v prípade realizácie stavebných investícií 
na nezastavanom pozemku v rámci oprávnených nákadov projektu za predpokladu 
splnenia nasledovných podmienok: 

a) medzi kúpou pozemku a cieľom spolufinancovanej oprávnenej činnosti musí byť 
priame spojenie, 

b) náklady na kúpu pozemku nesmú predstavovať viac ako 10 % celkových 
oprávnených nákladov na projekt, 

c) musí byť vyhotovený znalecký posudok nezávislým odborným znalcom, ktorý 
potvrdí, že kúpna cena pozemku (objektu na ňom) nepresahuje trhovú hodnotu, 

d) vylúčená je kúpa pozemkov medzi blízkymi osobami v zmysle § 116 Občianskeho 
zákonníka. 

Ak je predmetom projektu kúpa nezastavaného pozemku, na ktorom žiadateľ neplánuje v rámci 
oprávnených nákladov projektu realizovať stavebnú investíciu, nie je jeho kúpa oprávneným 
nákladom.  
Vzorec pre výpočet max. oprávnených nákladov na kúpu pozemkov  tj. 10% z celkových 
oprávnených nákladov na projekt:  

Oprávnené náklady na projekt bez nákladov na kúpu 
pozemkov Max. oprávnené náklady na kúpu 

pozemkov = 
9 

• nákladov na kúpu nehnuteľností (tj. už postavených budov a pozemkov, na ktorých sú 
postavené) - iba v prípade realizácie stavebných investícií na predmetnej nehnuteľnosti 
v rámci oprávnených nákladov projektu a za predpokladu splnenia nasledovných 
podmienok (iba v prípade stavebných investícií)55: 

a) medzi kúpou nehnuteľností a cieľom spolufinancovanej oprávnenej činnosti musí 
byť priame spojenie, 

b) náklady na kúpu pozemku nesmú predstavovať viac ako 10% celkových 
oprávnených nákladov na projekt,  

                                                 
55 Rybníky ako vodné stavby nezodpovedajú špecifikácii nákupu nehnuteľností (už postavených budov 
a pozemkov na ktorých sú postavené) v zmysle nariadenia Komisie ES č.448/2004.   
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c) musí byť vyhotovený znalecký posudok nezávislým odborným znalcom, ktorý 
potvrdí, že kúpna cena nehnuteľností nepresahuje trhovú hodnotu a buď potvrdí, že 
budova (objekt) je v súlade s platnou legislatívou, alebo špecifikuje body, ktoré nie 
sú v súlade.  

d) počas predošlých desiatich rokov na budovu (objekt) nebol poskytnutý národný 
grant alebo grant udeľovaný spoločenstvom, 

e) nehnuteľnosti sa musia používať na  schválený účel po dobu piatich rokov 
po uhradení poslednej platby, 

f) vylúčená je kúpa nehnuteľností medzi blízkymi osobami v zmysle § 116 
Občianskeho zákonníka.  

Ak je predmetom projektu kúpa nehnuteľnosti, na ktorej žiadateľ neplánuje v rámci 
oprávnených nákladov projektu realizovať stavebnú investíciu, nie je jej kúpa oprávneným 
nákladom.  
Kúpa budovy bez kúpy pozemku, na ktorom je budova postavená, je oprávneným nákladom za 
predpokladu splnenia podmienok uvedených v tejto príručke.  
V prípade, ak pozemok pod budovou nie je predmetom projektu (tj. žiadateľ kupuje iba 
budovu), nie je potrebné preukazovať vlastnícky, nájomný ani  iný právny  vzťah k pozemku 
pod budovou.   
Kúpa zastavaného pozemku bez kúpy budovy, ktorá je na ňom postavená je oprávneným 
nákladom iba v prípade, ak je budova vo vlastníctve žiadateľa a za predpokladu splnenia 
podmienok uvedených v tejto príručke.  
Vzorec pre výpočet max. oprávnených nákladov na kúpu pozemkov tj. 10% z celkových 
oprávnených nákladov na projekt:  

Oprávnené náklady na projekt bez nákladov na kúpu 
pozemkov Max. oprávnené náklady na kúpu 

pozemkov = 
9 

V prípade, ak žiadateľ plánuje v rámci oprávnených nákladov projektu kúpu nezastavaných 
pozemkov a zároveň kúpu nehnuteľností (budov a pozemkov pod nimi), pri výpočte max. 
oprávnených nákladov na kúpu pozemku sa sčítajú náklady na kúpu všetkých pozemkov.  

• Nákladov na kúpu motorových vozidiel projektovaných a konštruovaných na prepravu 
tovaru , ktoré sú svojou konštrukciou a vyhotovením určené na prepravu určitých druhov  
tovarov, pri preprave ktorých sú potrebné zvláštne úpravy automobilu, napr. preprava 
živých rýb, chladiarenské vozidlá a preprava ostatných produktov akvakultúry, ktoré sú 
v súlade s cieľmi opatrenia -  Zákon č.  725/2004 Z. z. o podmienkach prevádzky vozidiel 
v premávke na pozemných komunikáciách a o zmene a doplnení  niektorých zákonov – 
Príloha č. 1 Rozdelenie vozidiel do kategórií. 

⇒ Investície do dlhodobého nehmotného majetku (v zmysle zák. č. 431/2002 Z. z. v znení 
neskorších predpisov); 

⇒ Vlastná práca týkajúca sa projektu vyjadrená peňažnou hodnotou do výšky 35% z ceny 
materiálu zakúpeného na realizáciu oprávneného projektu. Žiadateľ musí mať na uvedenú 
činnosť oprávnenie. 

⇒ V rámci stavebných investícii  sa budú podporovať len základné rozpočtové náklady 
v zmysle krycieho listu rozpočtu. 
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⇒ Všeobecné náklady ako sú honoráre pre architektov, projektantov a poradcov, odmeny 
za realizačné štúdie a získanie povolení, patentov a znaleckých posudkov do maximálnej 
výšky 12% celkových oprávnených nákladov56 (môžu vzniknúť pred dňom podania 
žiadosti); 

⇒ leasing zariadení, za splnenia nasledovných podmienok:  
a) v prípade leasingovej zmluvy nesmie maximálna oprávnená výška výdavku 

pri spolufinancovaní spoločenstvom presiahnuť trhovú hodnotu prenajatého 
majetku. Žiadateľ predkladá cenové ponuky od troch leasingových spoločností. 
Musí si vybrať cenovú ponuku s najnižšou výškou oprávnených nákladov. 

b) v leasingovej zmluve musia byť  rozšpecifikované náklady spojené s leasingovou 
zmluvou (ako sú daň, zisk poskytovateľa leasingu, náklady na refinancovanie 
úroku, prevádzkové náklady, poisťovacie poplatky atď.), ktoré nie sú oprávnenými 
výdavkymi.  

c) Platby sa uskutočnia iba po tom, čo sa žiadateľ stane vlastníkom zariadení, pričom 
posledná splátka musí byť žiadateľom splatená a žiadosť o platbu predložená 
agentúre do 30.6.2008.   

Neoprávnené náklady 
⇒ náklady na obstaranie dlhodobého hmotného a nehmotného majetku vynaložené 

pred podaním žiadosti o poskytnutie pomoci (okrem všeobecných nákladov ako sú 
honoráre pre architektov, projektantov a poradcov, odmeny za realizačné štúdie a získanie 
povolení, patentov a znaleckých posudkov do maximálnej výšky 12% celkových 
oprávnených nákladov, ktoré môžu vzniknúť pred dňom podania žiadosti); 

⇒ náklady na obstaranie motorových vozidiel s výnimkou motorových vozidiel 
projektovaných a konštruovaných na prepravu tovaru, ktoré sú svojou konštrukciou 
a vyhotovením určené na prepravu určitých druhov tovarov, pri preprave ktorých sú 
potrebné zvláštne úpravy automobilu napr. preprava živých rýb, chladiarenské vozidlá 
a preprava ostatných produktov akvakultúry v súlade s cieľmi opatrenia. (Zákon 
č. 725/2004 Z. z. o podmienkach prevádzky vozidiel v premávke na pozemných 
komunikáciách a o zmene a doplnení  niektorých zákonov – Príloha č. 1 Rozdelenie 
vozidiel do kategórií).  

⇒ náklady na kúpu rybníka, 
⇒ investície na úrovni maloobchodu, 
⇒ refundovateľné, refundované alebo inak preplatené dane, clá a dovozné prirážky, 
⇒ prevádzkové náklady (okrem mzdových nákladov súvisiacich s vlastnou prácou) a náklady 

na údržbu, 
⇒ nájomné poplatky, 
⇒ zaplatená daň z pridanej hodnoty v prípade, že konečný prijímateľ je platiteľ DPH, 
⇒ bankové poplatky, náklady na záruku a podobné poplatky 
⇒ náklady na akékoľvek služby, dodávky a práce, ktorých cena je vyššia ako 430 tis. Sk, 

pre ktoré konečný prijímateľ, definovaný v článku 3.4 tejto príručky, v bode 4 so zreteľom 
na bod 7, nepredložil cenové ponuky aspoň od troch dodávateľov. 

Konečný prijímateľ (Oprávnený žiadateľ) 

                                                 
56 Toto maximum 12% zahŕňa náklady na vypracovanie podnikateľského plánu ako podporného dokladu 
k žiadosti.  
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Fyzické a právnické osoby podnikajúce v oblasti produkcie rýb, ikier, násad, plôdikov a iných 
vodných organizmov57. 

Druh a výška pomoci 
Druh pomoci:                 nenávratný finančný príspevok 
Spôsob financovania:      podielové financovanie 
Typ investície:              zisková 

Intenzita pomoci  
Najviac 50% z celkových oprávnených nákladov (35% FIFG, 15% SR) a 50% tvoria súkromné 
zdroje. 
Výška oprávnených nákladov na jeden projekt: min. 3 000 €, max. 500 000 €.  
 
OPATRENIE 2.3 PODPORA PRISPÔSOBOVANIA A ROZVOJA 
VIDIECKYCH OBLASTÍ  
 
PODOPATRENIE 2.3.1  Pozemkové úpravy 
 
Intervenčná oblasť: 
1302 Pozemkové úpravy (Reparcelácia) 

Hlavný cieľ 

Vypracovať a realizovať projekty pozemkových úprav pre nové priestorové a funkčné 
usporiadanie územia. 

Špecifické ciele 
⇒ Usporiadať vlastnícke vzťahy k pozemkom; 
⇒ Zabezpečiť prístup k pozemkom; 
⇒ Vytvoriť podmienky pre racionálne hospodárenie na pôde a rozvoj trhu s pôdou; 
⇒ Ekologicky stabilizovať krajinu. 

Činnosti  

Oprávnené sú všetky činnosti  ktoré sú v súlade s cieľmi opatrenia a príslušnými právnymi 
predpismi EÚ, napr.: 
 
1. vypracovanie úvodných podkladov projektu pozemkových úprav,  
 
1/a operát obvodu projektu pozemkových úprav   

1/a/1 bodové pole 
1/a/2 prešetrenie, vytýčenie a trvalé označenie obvodu PPÚ 
1/a/3 účelové mapovanie polohopisu 
1/a/4 účelové mapovanie výškopisu 
1/a/5 digitálne ortofotomapy 
1/a/6 vyhľadávanie sietí   

1/b register pôvodného stavu (RPS)  

                                                 
57 podnikateľ musí preukázať, že má uvedenú činnosť zaregistrovanú v predmete činnosti, pričom sa nevyžaduje, 
aby mal podnikateľskú históriu v predmetnej oblasti. 
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1/c aktualizácia bonitovaných pôdnoekologických jednotiek (BPEJ) a ocenenie pozemkov a 
porastov 
1/c/1 aktuálizácia máp BPEJ 
1/c/2 oceňovanie pozemkov na plochách PP 
1/c/3 oceňovanie porastov na plochách PP 
1/c/4 oceňovanie pozemkov   a porastov na  plochách LPF znaleckou expertízou  
1/c/5 oceňovanie pozemkov   a porastov na  plochách LPF znaleckým posudkom 
1/c/6 vytvorenie oceňovacej mapy pre potreby PPÚ 

1/d  všeobecné zásady funkčného usporiadania územia v obvode pozemkových  úprav 
1/d/1 návrh všeobecných zásad funkčného usporiadania územia v obvode PPÚ 
1/d/2 zosúladenie návrhov a  požadovaných činností v obvode PPÚ( plán spoločných 

zariadení a opatrení pre komunikačné, hydrotechnické, protierózne, rekultivačné, 
ekologické a krajinotvorné opatrenia )   

1/d/3 polohopisné a výškopisné zamerania a kartografické spracovanie pásov 
pre projektovú dokumentáciu na realizáciu spoločných zariadení a opatrení  

1/d/4 predbežné vytýčenie verejných a spoločných zariadení a opatrení v nadväznosti 
na MUSES pre účely pozemkových úprav 

 1/e návrh miestneho územného systému ekologickej stability (MÚSES) pre účely 
pozemkových úprav  

1/e/1 terénny  výskum 
1/e/2 spracovanie MUSES pre účely PPÚ 
1/e/3 návrh funkčnej delimitácie územia v nadväznosti na PPÚ 

1/f  diaľkový prieskum zeme 
 

2. vypracovanie návrhu nového usporiadania územia v obvode projektu 
pozemkových   úprav  

 
2/a zásady pre umiestnenie nových pozemkov  

2/a/1 aktualizácia obvodu PPÚ 
2/a/2 aktualizácia RPS 
2/a/3 vypracovanie, prerokovanie a odsúhlasenie zásad pre umiestnenie nových pozemkov  

2/b plány verejných zariadení a opatrení a plány spoločných zariadení a opatrení  v nadväznosti 
na návrh MÚSES pre účely pozemkových úprav  
2/b/1 polohopisné a výškopisné zameranie a kartografické spracovanie pásu pre PD 
2/b/2 prieskumové práce  ( únosnosť pôdy, ručne kopané sondy, laboratórny rozbor 
2/b/3 realizačná dokumentácia spoločných zariadení a opatrení 

2/c rozdeľovací plán vo forme umiestňovacieho a vytyčovacieho plánu  
2/c/1 rozdeľovací plán vo forme umiestňovacieho a vytyčovacieho plánu na PP 
2/c/2 rozdeľovací plán vo forme umiestňovacieho a vytyčovacieho plánu na LPF 

2/d vytvorenie možnosti pre následné vysporiadanie vlastníckych a užívacích vzťahov   
k pozemkom v obciach, na ktorých ležia rómske osídlenia; 
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3. vykonanie projektu pozemkových úprav 
 
3/1 aktualizácia registra pôvodného stavu a rozdeľovacieho plánu vo forme umiestňovacieho 

a vytyčovacieho plánu 
3/2 vytýčenie a označenie lomových bodov hraníc 
3/3 vytýčenie a označenie lomových bodov hraníc nových pozemkov v teréne v obvode 
projektu pozemkových úprav 
3/4 rozdeľovací plán vo forme geometrického plánu alebo vo forme obnovy operátu katastra 

nehnuteľností novým mapovaním  
3/5 zrovnávacie zostavenie 
3/6 atlas projektu PÚ 
 
4.  vypracovanie projektovej dokumentácie na realizáciu v projekte pozemkových  úprav 

navrhnutých spoločných zariadení a opatrení   
 
4/a  vypracovanie projektovej dokumentácie na realizáciu v projekte pozemkových  úprav 

navrhnutých spoločných zariadení a opatrení  pre komunikačné, hydrotechnické, 
protierozívne, rekultivačné, ekologické a krajinnotvorné opatrenie  

 
5. realizácia v projekte pozemkových úprav navrhnutých spoločných zariadení a opatrení 
 
5/a  výstavba komunikačných opatrení  a zariadení - sprístupnenie parciel výstavbou siete 

ciest pozostávajúce z prípravy projektovej dokumentácie a výstavby na mieste 
5/b  výstavba hydrotechnických opatrení a zariadení - zabezpečenie krajiny pred prívalovými 

vodami a podmáčaním, ako aj zdroja vody na krytie vlahového deficitu vykonaním 
vodohospodárskych opatrení pozostávajúce z prípravy projektovej dokumentácie 
a výstavby na mieste 

5/c  realizácia protieróznych zariadení a opatrení  - ochrana pôdy pred veternou a vodnou 
eróziou výstavbou protieróznych opatrení pozostávajúca z prípravy projektovej 
dokumentácie a výstavby na mieste  

5/d  realizácia ekologických a krajinnotvorných opatrení  a zariadení - vytvorenie podmienok 
ekologickej stability a krajinnej biodiverzity vykonaním opatrení na ochranu životného 
prostredia pozostávajúce z prípravy projektovej dokumentácie a výstavby na mieste 

 

Kritériá spôsobilosti 

Na to, aby sa projekty stali oprávnenými na financovanie z programu, musia splniť všetky 
kritériá spôsobilosti, stanovené pre toto podopatrenie. 

Všeobecné 

Viď všeobecné kritéria spôsobilosti v časti 3.1 (pravidlá č. 1, 6 ). 

Špecifické 

Všetky projekty sa musia nachádzať v Zozname  vybraných katastrálnych územiach í Odboru 
pozemkových MP SR. 
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Neoprávnené náklady 

V rámci tohto opatrenia sa neposkytne podpora na žiadne investície tvoriace zisk 
v katastrálnych územiach, ktoré nie sú podporované podľa zákona č. 330/1991 Zb. 
o pozemkových úpravách a s ním spojenými právnymi normami, ktoré upravujú činnosti 
pri vykonávaní pozemkových úprav. 

Oprávnený žiadateľ 

Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky, odbor pozemkových úprav. 

Konečný užívateľ 

Priamy – obvodné pozemkové úrady zodpovedné za pozemkové úpravy.  

Nepriamy – všetci vlastníci pôdy na Slovensku, a obzvlášť poľnohospodári a iní, ktorých 
živobytie zahŕňa využívanie pôdnych zdrojov. 

Druh a výška pomoci 

Druh pomoci:    nenávratný finančný príspevok 
Spôsob financovania:                      podielové financovanie*  
Typ investície:                                  nezisková 

Intenzita pomoci 

Súkromné zdroje 0%. 
 
Maximálna výška pomoci je 100% z celkových oprávnených nákladov (80% EÚ, 20% SR). 
Oprávnené náklady na jeden projekt: min. 10 000 €, max. 1 mil. €. 

*  
Spôsob financovania:  
Vyplácanie nenávratného finančného príspevku pri opatrení č.2.3.1 Pozemkové úpravy sa 
môže realizovať systémom predfinancovania alebo systémom refundácie.  
V prípade uplatnenia systému predfinancovania PPA poskytne príjemcovi pomoci (MPSR) 
finančný príspevok vo výške 95% z oprávnených nákladov na úhradu vystavených faktúr (resp. 
dokladov rovnocennej dôkaznej hodnoty) dodávateľom a následne, po preukázaní ich úhrady, 
doplatí zostávajúcich 5% z oprávnených nákladov.  
 
PODOPATRENIE  2.3.2  Diverzifikácia poľnohospodárskych  činností 
 
Pre toto podopatrenie je vypracovaná samostatná príručka vzťahujúca sa na Cieľ 1 aj 
Cieľ 2, ktorá je prílohou Schémy podpory diverzifikácie poľnohospodárskych činností 
(schéma štátnej pomoci).  
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OPATRENIE  2.4  VZDELÁVANIE 
 
Intervenčná oblasť: 
113  Odborné školenia špecializované na poľnohospodárstvo 
128  Odborné školenia špecializované na lesné hospodárstvo 

Hlavný cieľ 

Zlepšiť a rozšíriť základné, ako aj špecifické odborné znalosti 

Špecifické ciele 
a) Vytvoriť predpoklady pre dosiahnutie čo najväčšieho prínosu v rámci relevantných 

opatrení programu; 
b) Zvýšiť úroveň odborného vzdelania a poskytnúť potrebné znalosti v oblasti: 

o zavádzania nových metód a nástrojov práce v poľnohospodárskych, 
spracovateľských a lesníckych podnikoch, 

o kvality a bezpečnosti potravín, 
o udržania existujúcich a tvorby nových pracovných miest, 
o zlepšenia ochrany životného prostredia. 

Činnosti  

Oprávnené sú všetky formy vzdelávania, ktorých zameranie je v súlade s cieľmi opatrenia 
a príslušnými právnymi predpismi EÚ, napr.: 
⇒ školenia (kurzy, semináre, workshopy a pod.) zamerané na: 

a) ekonomiku podnikateľského subjektu (napr. legislatíva, riadenie ekonomicky 
životaschopného podniku, podnikateľský plán, tvorba projektov, diverzifikácia 
činností, spolupráca a rozvoj podnikov a pod.); 

b) ochranu životného prostredia (napr. legislatíva, výrobné metódy chrániace ŽP, normy 
v oblasti ŽP, životných podmienok zvierat, hygieny a pod.); 

c) informačné a nové technológie  priamo súvisiace s poľnohospodárskou, resp. lesnou 
problematikou (napr. informácie o najnovších technológiách vrátane informačných 
technológií a pod.); 

d) kvalitu a bezpečnosť potravín (napr. legislatíva, najnovšie trendy a pod.). 

Kritériá spôsobilosti 

Na to, aby sa projekty stali oprávnenými na financovanie z programu, musia splniť všetky 
kritériá spôsobilosti stanovené pre toto opatrenie. 

Všeobecné 

Viď všeobecné kritéria spôsobilosti v časti 3.1 (pravidlá č. 1, 6 a 11 – okrem leasingu, ktorý sa 
na uvedené opatrenie nevzťahuje). 

Špecifické 

⇒ zameranie vzdelávania musí byť v súlade s cieľmi tohto opatrenia, 
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⇒ akreditácia vzdelávacieho kurzu Ministerstvom školstva SR,  
⇒ cieľovou skupinou vzdelávacieho kurzu sú subjekty poľnohospodárskej prvovýroby 

a spracovania poľnohospodárskych produktov, lesníckej prvovýroby a primárneho 
spracovania lesných produktov, 

⇒ predloženie opisu vzdelávacieho kurzu vrátane jeho hodnotenia účastníkmi po skončení 
kurzu.  

Hodnotiace kritériá:  

 Kritérium Počet bodov 
1. Hlavnou témou vzdelávacieho kurzu je: 

- ochrana životného prostredia 
- kvalita a bezpečnosť potravín 
- informačné a nové technológie 
- ekonomika podnikateľského subjektu 

 
80 
70 
60 
50 

2. Projekt rieši vzdelávanie väčšieho počtu účastníkov 
- náklady na projekt presahujú 30 000 € 
- náklady na projekt presahujú 20 000 € 

 
20 
10 

Spolu  100 

Oprávnené náklady  

Náklady spojené so zabezpečením školenia.   
⇒ náklady na prípravu a realizáciu vzdelávania; 
⇒ náklady na platy a poplatky školiteľov; 
⇒ cestovné náklady, stravné a náklady na ubytovanie; 
⇒ menšie zariadenia58 a materiálne náklady spojené s organizáciou vzdelávania; 
⇒ náklady spojené s využitím školiacich priestorov. 
⇒ náklady sa musia týkať vzdelávacích projektov v súlade s opatrením 2.4 Vzdelávanie; 
⇒ náklady musia priamo súvisieť s realizáciou  konkrétneho vzdelávacieho projektu; 
⇒ náklady sa musia týkať skutočných výdavkov, ktoré zodpovedajú platbám. Výdavky 

musia byť riadne podložené faktúrami alebo inými účtovnými dokladmi rovnocenného 
významu v zmysle zákona  č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve v znení neskorších predpisov. 

 
Obmedzenia oprávnených nákladov 

⇒ Personálne náklady 
Personálne náklady musia byť kalkulované na základe skutočnej dennej mzdy, resp. 
platby zamestnancovi, resp. dodávateľovi služieb vynásobený počtom dní (hodín) 
odpracovaných na projekte. Táto suma by mala zahŕňať aj príspevky organizácie 
do zdravotných a sociálnych poisťovní, ale nesmie zahŕňať žiadne prémie, odmeny alebo 
podiely na zisku. 
 
Prípustné maximálne sadzby:  

                                                 
58 Súčet nákladov na menšie zariadenia nesmie presiahnuť 10 % z celkových oprávnených nákladov na 
projekt.  
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• Honoráre lektorov..........................................................................1600,- Sk/1 hod.  
• Odmeny tlmočníkom a prekladateľom.............................................1000,- Sk/1 hod. 
Tieto sadzby platia aj pri fakturácii vzdelávacích služieb na základe živnosti. 

⇒ Náhrady pri pracovných cestách 
Preplatenie týchto nákladov možno v rámci projektu uplatniť pri cestách lektorov, 
tlmočníkov, garantov a cieľovej skupine vzdelávacieho projektu z miesta bydliska 
na miesto konania vzdelávacieho projektu a späť. Za oprávnené cestovné náklady sa 
považujú reálne cestovné náklady doložené platným cestovným lístkom za leteckú 
dopravu (pri zahraničných  lektoroch), železničnú, autobusovú dopravu a MHD. 

⇒ Náklady na automobilovú dopravu budú prípustné:  
• pri použití súkromného automobilu :  

do výšky ceny lístka železničnej, alebo autobusovej dopravy (preplatená bude cena 
jedného lístka aj v tom prípade, ak pocestuje automobilom viac osôb) 

• pri použití taxíka: 
skutočné náklady ( pre prepravu dvoch až troch osôb na miesta kde nie je 
zabezpečená železničná, alebo autobusová preprava, na základe zdôvodnenia tejto 
prepravy) 

• pri použití motorového vozidla organizácie na prepravu lektorov a garantov 
vzdelávacieho projektu na základe opatrenia MPSVR o sumách základnej náhrady 
za používanie cestných motorových vozidiel pri pracovných cestách + spotreba PHM 
na základe technického preukazu motorového vozidla. 

• Akékoľvek cesty mimo miest konania vzdelávacieho projektu musia byť zdôvodnené 
ako cesty, ktoré so zabezpečením a realizáciou projektu súvisia. 

⇒ Náklady na stravu a ubytovanie 
• náklady na stravu sú oprávnené, ak sú vyplatené v zmysle zákona č. 283/2002 Z. z. 

o cestovných náhradách v znení neskorších predpisov. 
• náklady na ubytovanie nesmú prekročiť maximálne stanovenú čiastku 1200,- 

Sk/deň/osobu. 

⇒ Náklady na informačné a komunikačné technológie 

Zahŕňajú primeranú časť nákladov na pripojenie na Internet, preukázané náklady na 
obstaranie, resp.  zapožičanie dataprojektorov a iných zariadení ap. 

⇒ Náklady na dokumentáciu 
Do tejto položky sa zahrňujú náklady napr. na:  
• návrhy, tlač a kopírovanie a väzbu vo väčších množstvách, napríklad pri príprave 

a výrobe učebných materiálov, informačných materiálov o aktivitách projektu ap. 
• spotrebný materiál na zabezpečenie vzdelávacej aktivity a spracovanie príslušnej 

dokumentácie. 

⇒ Režijné náklady  
⇒ priamo sa týkajúce vzdelávacieho projektu 

Réžia zahŕňa tieto náklady za predpokladu, že sú vynaložené špecificky 
pre vzdelávací projekt: 
• náklady na komunikáciu ( fax, telefón, e-mail, atď. ) 
• kancelárske potreby ( papier, toner, bežné kancelárske kopírovanie a pod.) 
• kopírovanie učebných textov a pedagogických materiálov 
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• prenájom konferenčných alebo školiacich priestorov 
• iné náklady týkajúce sa vzdelávacieho projektu, ktoré nie sú tu spomenuté. 
• (musia byť nevyhnutné pre riadnu realizáciu prác na projekte, musia byť ľahko 

identifikovateľné) 

⇒ Ostatné režijné náklady 
Do tejto položky je možno zahrnúť náklady na prenájom, kúrenie, vodu, elektrinu, odpisy 
dlhodobého hmotného majetku (DHM) ap. formou tzv. prirážkovej kalkulácie pomocou  
rozvrhovej základne. 
(Rozvrhovú základňu môžu tvoriť priame náklady, priame mzdy ap.) 
Výpočet percenta režijnej prirážky, ako aj určenie rozvrhovej základne musí byť súčasťou 
schváleného rozpočtu. Výpočet režijnej prirážky vychádza buď zo schváleného plánu 
na príslušný rok, alebo z údajov o dosiahnutej skutočnosti za predchádzajúci rok.   
Vzhľadom na to, že metodika stanovenia režijnej prirážky je rozdielna v každej 
organizácii, bude na posudzovateľoch projektu, či výsledný výpočet nákladov 
na vzdelávaciu aktivitu budú akceptovať, alebo doporučia zníženie niektorých 
kalkulačných položiek.  

Neoprávnené náklady 

Pri posudzovaní oprávnenosti výdavkov sa berie do úvahy ich všeobecný kontext, podstata 
a výška. 
⇒ investície do školiacich programov alebo kurzov, ktoré sú súčasťou bežných programov 

a systémov v oblasti poľnohospodárskeho a lesníckeho vzdelávania na úrovni stredných 
škôl a vyššie. 

⇒ náklady vynaložené pred podaním žiadosti o poskytnutie pomoci; 
⇒ náklady ktoré priamo nesúvisia s predmetným vzdelávacím projektom; 
⇒ zbytočne vysoké náklady, ktoré sú nepodložené, neopodstatnené (pozn.: posúdi PPA); 
⇒ náklady, ktoré nie sú podložené príslušnými účtovnými dokladmi; 
⇒ náklady, ktoré už boli financované z iného zdroja ( dotačné tituly, zdroje EÚ ap.); 
⇒ akékoľvek nedostatočne odôvodnené náklady na subkontrakty, ktoré projektu neprinášajú 

pridanú hodnotu; 
⇒ platby za sprostredkovanie účasti v projekte; 
⇒ vecné vklady, pre ktoré neexistujú vhodné účtovné doklady; 
⇒ náklady na finančné zabezpečenie možných budúcich strát alebo dlhov; 
⇒ čiastky odložené ako rezervy; 
⇒ sporné pohľadávky; 
⇒ finančné náklady (penále, finančné pokuty a súdne náklady). 

Konečný prijímateľ finančnej pomoci (Oprávnený žiadateľ) 

Verejné inštitúcie59 pôsobiace v oblasti výskumu, vedy ,vzdelávania a poradenstva.  

                                                 
59 Verejné inštitúcie s právnou subjektivitou a oficiálne zaregistrovaným sídlom na území Slovenskej republiky.  
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Konečný prijímateľ nefinančnej pomoci 

Subjekty podnikajúce v poľnohospodárskej prvovýrobe a spracovaní produktov 
poľnohospodárskej prvovýroby, v lesníckej prvovýrobe a primárnom spracovaní lesnej 
produkcie.  

Druh a výška pomoci 

Typ pomoci:                 nenávratný finančný príspevok 
Spôsob financovania:      plné financovanie 
Typ investícií:                nezisková 

Intenzita pomoci:  

Maximum 100% z celkových oprávnených nákladov (75% EAGGF, 25% SR). 
Výška oprávnených nákladov na projekt: min. 1 500 €, max. 50 000 €. 
 
OPATRENIE  2.5  TECHNICKÁ POMOC 
 
41 Technická pomoc a inovačné aktivity (EAGGF, FIFG) 
411 Príprava, implementácia, monitorovanie, propagácia  
412 Hodnotenia 
413 Štúdie 
145 Informácie pre verejnosť 

Hlavný cieľ 

Zabezpečiť účinnú implementáciu Sektorového operačného programu Poľnohospodárstvo 
a rozvoj vidieka na národnej, regionálnej a miestnej úrovni. 

Špecifické ciele 

⇒ Zabezpečiť cielenú propagáciu programu reklamnou činnosťou a publicitou;  
⇒ Prispieť k zvýšeniu znalostí a informovanosti o SOP P-RV;  
⇒ Rozvíjať efektívne a účinné monitorovacie a hodnotiace systémy programu. 

Činnosti  

Podľa pravidla 11, bodu 2 nariadenia Komisie (ES) 448/2004:  
⇒ Príprava, výber a hodnotenie programu a činností; 
⇒ Zasadnutia monitorovacích výborov a podvýborov, príprava a prenájom priestorov, 

zabezpečenie materiálov, tlmočnícke služby; 
⇒ Audity a kontroly činností na mieste; 
⇒ Preplácanie miezd zmluvného personálu - neštátnych zamestnancov; 
⇒ Refundácia platov štátnych úradníkov, ktorých činnosť sa týka prípravy, výberu, 

hodnotenia, monitorovania, auditu a kontroly  štrukturálnych fondov; 

Podľa pravidla 11, bodu 3 Prílohy nariadenia Komisie (ES) 448/2004: 
⇒ Zriadenie IT monitorovacieho systému; 
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⇒ Posudzovanie a revízia programových základní a indikátorov expertami (neštátni 
zamestnanci) a ich asistencia alebo odporúčania Monitorovaciemu výboru ohľadom 
implementácie monitorovacích úloh; 

⇒ Zapojenie informačných a propagačných expertov; 
⇒ Štúdie, analýzy a koncepcie rozvoja;  
⇒ Informačné a propagačné kampane, tlač a distribúcia, informačné podujatia a semináre, 

školenia, brožúry, vydávanie programových dokumentov, pracovné návštevy ostatných 
pristupujúcich krajín alebo existujúcich členských krajín zamestnancami zaoberajúcimi sa 
administráciou programu; 

⇒ Preklady a tlmočenie. 

Kritériá spôsobilosti 
Projekty musia spĺňať všetky podmienky súťažných podkladov (TOR – terms of reference), 
zadané Riadiacim orgánom. 

Oprávnené náklady  

Podľa pravidla 11, bodu 2 Prílohy nariadenia Komisie (ES) 448/2004:  
⇒ Náklady na prípravu, výber a hodnotenie programu a činností; 
⇒ Výdavky na zasadnutia monitorovacích výborov a podvýborov vrátane nákladov 

na expertov a iných účastníkov týchto výborov, ak je ich účasť nevyhnutná pre efektívnu 
prácu monitorovacieho výboru, prípravu a prenájom priestorov, zabezpečenie materiálov, 
limitované náklady na účasť mimovládnych členov výboru (cestovné v súlade s platnou 
legislatívou), tlmočnícke služby; 

⇒ Náklady na audity a kontroly činností na mieste (náklady na zamestnancov a iné výdavky 
napr. cestovné a diéty); 

⇒ Náklady na ľudské zdroje (zmluvný personál – neštátni zamestnanci), mzdy zmluvného 
personálu podľa zákona č. 312/2001 Z.z. o štátnej službe v znení neskorších predpisov; 

⇒ Platy štátnych úradníkov – musia byť podložené patrične zdôvodneným rozhodnutím 
príslušného orgánu o vykonávaní vyššie spomenutých úloh; 

Podľa pravidla 11, bodu 3 Prílohy nariadenia Komisie (ES) 448/2004: 
⇒ Zriadenie IT monitorovacieho systému – hardware a software na zhromažďovanie, 

porovnávanie, manipuláciu a podávanie informácií potrebných na riadenie programu; 
⇒ Výdavky na expertov (musia byť neštátni zamestnanci) pri posudzovaní a revízii 

programových základní a indikátorov a pri asistencii alebo odporúčaniach 
Monitorovaciemu výboru ohľadom implementácie monitorovacích úloh; 

⇒ Zapojenie informačných a propagačných expertov; 
⇒ Náklady na štúdie na jednotlivé témy (napr. životné podmienky zvierat), potrebné 

na informovanie manažmentu tohto programu, analýzy a koncepcie rozvoja;  
⇒ Výdavky na informačné a propagačné kampane, zahŕňajúce náklady na tlač a distribúciu, 

informačné podujatia a semináre, náklady na školenia, brožúry, vydávanie OP, pracovné 
návštevy ostatných pristupujúcich krajín alebo existujúcich členských krajín 
zamestnancami zaoberajúcimi sa administráciou programu; 
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⇒ Náklady na preklady a tlmočenie zabezpečené na žiadosť Komisie. 
⇒ Prevádzkové náklady kalkulované v cene dodávateľa (napr. nájomné, telefón, fax, 

internet, doprava atď.) v prípade, že konečný prijímateľ tým zabezpečuje činnosti, ktoré 
sú v zmysle Programového doplnku oprávnené  

Oprávnení poskytovatelia služieb: 

⇒ Súkromné a verejné subjekty oprávnené vstupovať do zmluvných vzťahov 
s Riadiacim orgánom; 

⇒ Musia mať skúsenosti s poskytovaním relevantných služieb. 

Procedúry výberov služieb a činností 

⇒ Služby sa zabezpečia na základe zmlúv so súkromnými spoločnosťami, ktoré sú oprávnené 
na výkon takýchto činností, alebo na základe vlastnej činnosti oprávneného žiadateľa 

⇒ Výber týchto spoločností sa musí uskutočniť podľa pravidiel stanovených v zákone 
o verejnom obstarávaní 

⇒ Postupy sa musia vykonať v súlade s požadovanými právnymi normami a predpismi 

Neoprávnené náklady 

⇒ refundovateľné, refundované alebo inak preplatené dane (okrem DPH, nakoľko MP SR nie 
je platcom DPH), clá a dovozné prirážky; 

⇒ prevádzkové náklady konečného prijímateľa 
⇒ bankové poplatky, náklady na záruku a podobné poplatky; 
⇒ výdavky verejnej správy súvisiace s výkonom operácií; 
⇒ propagácia, pokiaľ nejde o propagáciu spoločného záujmu. 
⇒ náklady na expertov, ktorí sú štátnymi zamestnancami podľa zákona č. 312/2001 Z. z. 

o štátnej službe v znení neskorších predpisov. 
Konečný prijímateľ (Oprávnený žiadateľ) 

- Ministerstvo pôdohospodárstva SR 
- Ministerstvo financií SR pre nasledovné činnosti:  

 
 audity a kontroly činností na mieste v súvislosti so SOP P-RV 
 semináre, náklady na školenia v súvislosti so SOP P-RV 

 
Pozn.: Listom Ivana Mikloša, podpredsedu vlády a ministra financií č. MF/10070/2004-531 

zo dňa 6.10.2004 bola udelená výnimka k aplikácii systému financovania 
neziskových projektov MP SR na Technickú pomoc v rámci SOP P-RV. Pre uvedené 
projekty je možné použiť systém predfinancovania v zmysle platnej Koncepcie 
systému finančného riadenia štrukturálnych fondov. 
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3. PODMIENKY POSKYTNUTIA POMOCI ŽIADATEĽOVI  

3.1 Všeobecné kritéria spôsobilosti  
1. Investície sa musia realizovať na území Slovenskej republiky (spadajúcom pod cieľ 1 – t.j. 

na celom území SR - okrem Bratislavského kraja). 
2. Pri každom projekte vytvárajúcom výnos, žiadajúcom o podporu z programu, musí žiadateľ 

preukázať ekonomickú životaschopnosť v čase podania žiadosti (s výnimkou opatrenia 1.1 
- Investície do poľnohospodárskych podnikov, kde má možnosť v prípade projektov, ktoré 
budú realizované jednou platbou z PPA, preukazovať ekonomickú životaschopnosť 
na konci realizácie projektu). Viď kritéria ekonomickej životaschopnosti uvedené v bode 
3.2 tejto príručky. 

3. Žiadateľ musí deklarovať, že má vyrovnané záväzky voči štátu60. 
Pod pojmom „záväzky voči štátu“ sa rozumejú záväzky voči subjektom verejnej správy 
v zmysle §3 zákona č. 523/2004 Z.z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy v znení 
neskorších predpisov.  

4. Žiadateľ musí deklarovať, že nadobudnutá technika a technológie, skonštruované, 
rekonštruované alebo zmodernizované zariadenia s pomocou programu, sa s výnimkou 
špecifických prípadov neodpredajú, ani neprevedú na inú osobu v priebehu piatich rokov 
po podpise zmluvy s PPA. V takýchto prípadoch prechádza táto povinnosť na nového 
vlastníka. 

5. Žiadateľ musí preukázať vlastníctvo pozemku, budovy, prenájom, alebo iný právny vzťah 
k predmetu projektu (vhodnosť daného právneho vzťahu pre účely spolufinancovania 
z programu posúdi PPA), pretrvávajúce najmenej päť rokov po podpise zmluvy s PPA. 
Výnimku tvorí nákup dlhodobého hmotného majetku - budovy, objekty, pôda - v zmysle 
oprávnených nákladov podľa jednotlivých opatrení - kedy sa hore opísaný vzťah 
k predmetu projektu musí preukázať v čase predloženia žiadosti o platbu. 
V prípade projektov investičného charakteru je žiadateľ povinný dodržiavať pravidlo 
zákazu zakladania majetku obstaraného a/alebo zhodnoteného z prostriedkov 
štrukturálnych fondov a štátneho rozpočtu (v zmysle uznesenia vlády č. 1173 zo dňa 
08.12.2004 s účinnosťou od 01.01.2005).  
PPA uzatvára zmluvy o poskytnutí nenávratného finančného príspevku len v prípadoch, ak  
hnuteľný a nehnuteľný majetok,  ktorý je predmetom projektu v rámci SOP P-RV nie je 
zaťažený existujúcim záložným právom61.  

6. Žiadateľ musí deklarovať, že pre každý vybraný projekt sa použije iba jeden zdroj 
financovania z EÚ alebo z národných zdrojov. 

7. Písomné stanovisko príslušného kompetentného orgánu životného prostredia (obvod, 
kraj)62 v prípade, že projekt v zmysle zákona NR SR č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní 
vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov podlieha 
hodnoteniu možných environmentálnych dopadov. 

                                                 
60 Žiadateľ je povinný mať vyrovnané záväzky voči štátu po lehote splatnosti.  
61 Uvedená podmienka sa vzťahuje na uzatváranie zmlúv so žiadateľom od 01.01.2005.  
62 Úrad životného prostredia v mieste realizácie projektu.  
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8. Žiadateľ, jeho partner alebo zamestnanec musia mať minimálne stredoškolské vzdelanie 
príslušného zamerania alebo ukončený rekvalifikačný kurz príslušného zamerania alebo tri 
roky praktických skúseností. 

9. Koneční prijímatelia pomoci sú definovaní ako fyzické alebo právnické osoby (firmy, obce 
alebo združenia obcí) s oficiálne zaregistrovaným sídlom (vrátane jeho ekvivalentu) 
na území Slovenskej republiky s maximálnym podielom majetku štátu 25% (pri tých 
opatreniach, ktoré nevytvárajú podstatný čistý výnos, môžu užívatelia zahŕňať ústredné 
orgány štátnej správy, cirkvi, mimovládne organizácie a organizácie financované 
zo štátneho rozpočtu). V jednotlivých opatreniach sú stanovené ďalšie špecifikácie 
užívateľov. 

10. Každá činnosť zostáva podporovateľnou len v tých prípadoch, ak počas piatich rokov 
odo dňa schválenia platby platobnou jednotkou nepodstúpi značnú zmenu, pričom značnou 
zmenou sa myslí zmena ovplyvňujúca jej povahu alebo podmienky implementácie alebo 
poskytnutie nenáležitej výhody firme alebo verejnému orgánu; a tiež taká, ktorá vyplýva 
zo zmeny v povahe vlastníctva vo veci infraštruktúry, alebo ukončenie či zmena 
miesta produktívnej činnosti. 

11. Projekt sa musí začať realizovať do 6 mesiacov od podpísania zmluvy s PPA 
a ukončiť najneskôr do 3 rokov od podpísania zmluvy s PPA, s výnimkou leasingu, kedy 
sa projekt musí ukončiť do 4 rokov – najneskôr však do 30.6.2008. 

 
3.2  Kritériá ekonomickej životaschopnosti pre ziskové projekty:  

Žiadateľ predkladá účtovné výkazy min. za posledný účtovný rok. V prípade, ak 
požaduje výpočet kritérií ekonomickej životaschopnosti za predposledný účtovný rok (túto 
skutočnosť uvedie v podnikateľskom pláne), je povinný predložiť účtovné výkazy (tiež prílohu 
k účtovnej závierke, daňové priznanie a výrok audítora - ak má povinnosť auditu)  za obidva 
posledné účtovné roky.  Žiadatelia predkladajúci projekty o ziskové investície v rámci 
nasledujúcich opatrení musia preukázať ekonomickú životaschopnosť podniku minimálne 
v dvoch ukazovateľoch ekonomickej životaschopnosti v čase podania žiadosti. S výnimkou 
opatrenia 1.1 - Investície do poľnohospodárskych podnikov, kde má možnosť v prípade 
projektov, ktoré budú realizované jednou platbou z PPA preukazovať ekonomickú 
životaschopnosť na konci realizácie projektu, pričom žiadateľ bude pri tomto výpočte 
vychádzať z koncoročných účtovných výkazov k 31.12. príslušného roka, v ktorom zrealizoval 
projekt (t.j. ukončil stavbu alebo zakúpil technológiu). Žiadateľ preukazujúci ekonomickú 
životaschopnosť na konci realizácie projektu, musí preukázať tiež ekonomickú 
životaschopnosť na konci realizácie projektu vo finančnom pláne projektu. 
Akceptuje sa zmena právnej formy spoločnosti alebo družstva, ako aj zlúčenie alebo splynutie 
spoločnosti alebo družstva. V týchto prípadoch je žiadateľ povinný predložiť aj mimoriadnu 
účtovnú závierku zanikajúcich subjektov a otváraciu účtovnú závierku novovzniknutého 
subjektu. Neakceptuje sa spoločnosť alebo družstvo, ktoré vzniklo rozdelením, pretože nemôže 
predložiť účtovné výkazy k 31. 12. minimálne za posledné  účtovné obdobie, ktoré by 
deklarovali ekonomickú životaschopnosť novovzniknutého subjektu (s výnimkou prípadov, 
o ktorých rozhodne PPA, kde žiadateľ musí jasne zdokumentovať, že pri rozdelení spoločnosti 
alebo družstva došlo aj k minimálne rovnomernému rozdeleniu jednotlivých položiek aktív 
a pasív vzhľadom k žiadateľovi, čo preukáže ďalšími požadovanými dokladmi na základe 
individuálnej konzultácie).   
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Kritériá vypočíta žiadateľ za posledný resp. predposledný účtovný rok, za ktorý už odovzdal 
daňové priznanie (žiadateľ má možnosť zvoliť si, ktorý z uvedených 2 rokov mu viac 
vyhovuje). 

Žiadatelia, ktorí budú požadovať v predložených projektoch týkajúcich sa ziskových 
opatrení v rámci SOP P-RV výpočet kritérií ekonomickej životaschopnosti za rok 2003 a 
zdaňovali svoje príjmy v zmysle § 15 zákona č. 366/1999 Z.z. o daniach z príjmov v znení 
neskorších predpisov (platcovia paušálnej dane), nebudú v rámci SOP P-RV  akceptovaní ako 
oprávnení žiadatelia.  
Podmienka splnenia kritérií ekonomickej životaschopnosti sa týka nasledovných opatrení: 

• 1.1. Investície do poľnohospodárskych podnikov (s výnimkou stanovenou v bode 2 
Prílohy 3.1) 

• 1.2. Zlepšenie spracovania a predajnosti poľnohospodárskych produktov 
• 2.1.1 Investície na zlepšenie a racionalizáciu pestovania a ochrany lesa, 

ťažby, primárneho spracovania dreva a predaja surového dreva a inej lesnej produkcie 
• 2.2.1 Spracovanie rýb a propagácia rybích výrobkov  
• 2.2.2. Akvakultúra 

Kritéria ekonomickej životaschopnosti: 
 
Pre podvojné účtovníctvo: 
 

Ukazovatele Vzorec Kritéria 

Rentabilita nákladov Výsledok hospodárenia  pred zdanením * 100 

Náklady 
RN ≥ 0,1 % 

Krytie nákladov 
na hospodársku činnosť 
výnosmi z hospodárskej 

činnosti 

Výnosy z hospodárskej činnosti * 100 

Náklady na hospodársku činnosť 
KHNHV>100% 

Podiel pridanej hodnoty 
na výrobe a tržbách 

Pridaná hodnota * 100 

Výroba + Tovar 
PPHV ≥ 10% 

Celková zadĺženosť 
aktív 

Cudzí kapitál * 100 

Celkové aktíva 
CZA ≤ 80% 

Zdroj:  Výkaz ziskov a strát Úč. POD 2 – 01    
Pre jednoduché účtovníctvo: 
 
Ukazovatele Vzorec Kritéria 

Rentabilita nákladov Výsledok hospodárenia pred zdanením  * 100 
Výdavky celkom RN ≥0,1 % 

Krytie výdavkov 
príjmami 

Príjmy celkom * 100 
Výdavky celkom KVP > 100% 

Rentabilita príjmov 
Výsledok hospodárenia  za účtovné obdobie * 

100 
Príjmy celkom 

RP >  1% 

Celková zadĺženosť 
aktív 

Záväzky spolu * 100 
Majetok spolu CZA ≤ 80% 

Zdroj: Výkaz o príjmoch a výdavkoch Úč. FO 1-01 
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3.3  Kam a ako podať žiadosť 
 

 Pôdohospodárska platobná agentúra (ďalej len „PPA“) vyzve verejnosť k predkladaniu 
žiadostí formou Výzvy na predkladanie žiadostí o nenávratný finančný príspevok zo SOP P-
RV pre jednotlivé opatrenia v rámci vyhláseného kola. Výzva bude zverejnená 
na internetových stránkach  http://www.apa.sk.  V prípade zmeny informácií zverejnených vo 
Výzve na predkladanie žiadostí o nenávratný finančný príspevok zo SOP P-RV bude táto 
zmena po schválení generálnym riaditeľom PPA zvýraznená a žiadatelia budú o zmene 
informovaní formou oznámenia na internetovej stránke http://www.apa.sk, v časti „Aktuality“.  

V rámci každého opatrenia sú stanovené limity oprávnených nákladov na projekt v mene 
EUR. Kurz pre účely prepočtu maximálnej a minimálnej výšky oprávnených nákladov na 
projekt medzi EUR a SKK je uvedený v rámci Výzvy na predkladanie žiadostí  pre  príslušné 
opatrenie zverejnenej na  na internetových  stránkach http://www.apa.sk  (použije sa stredný 
kurz Národnej banky Slovenska ku dňu vypracovania Výzvy na predkladanie žiadostí).   

 Metodika pre tvorbu projektov v rámci SOP P-RV (formuláre žiadostí, záväzné osnovy 
podnikateľského plánu, finančný plán a pod.), ako aj jej zmeny sa zverejňujú na internetovej 
stránke PPA http://www.apa.sk.  

   
Ďalšie informácie poskytne Ústredie PPA na adrese: Dobrovičova ulica 12, 815 26  
Bratislava 1, na tel.. č. s odkazovačom:  02/527 33 800 a na tel. č.: 02 /592 66 380. 

PPA prijíma “Žiadosti” vo svojich regionálnych pracoviskách príslušného kraja, 
na území ktorého sa má projekt realizovať. Žiadosti pre opatrenia Technická pomoc 
a Pozemkové úpravy (kde žiadateľom je MPSR) budú prijímané na regionálnom pracovisku 
PPA v Bratislave. Adresy regionálnych pracovísk PPA sú  uvedené v čl. 8. tejto príručky. 

PPA prijíma žiadosti v jednom vyhotovení a to osobne: 
                
v pracovných dňoch     pondelok až štvrtok od 9.00 hod do 15.00 hod. 
 v piatok od 9.00 hod do 12.00 hod. 
  
 Žiadatelia o poskytnutie nenávratného finančného príspevku zo SOP P-RV majú 
možnosť využiť elektronický formulár žiadosti, uvedený na internetovej stránke informačného 
portálu pre štrukturálne fondy www.strukturalnefondy.sk, ktorý však nenahrádza registráciu 
žiadosti vykonanú PPA. Slúži len pre zefektívnenie registrácie pri osobnom podaní žiadosti na 
príslušnom RP PPA.  
 
Postup v prípade  registrácie  elektronického formulára žiadosti na Internete:  
 

Žiadateľ sa zaeviduje cez voľbu „Registrácia“, kde uvedie svoje meno a zvolí heslo, 
pod ktorými bude program používať. Následne vypĺňa údaje elektronického formulára 
žiadosti. Program umožňuje vyplňovanie žiadosti kedykoľvek prerušiť.  Po prerušení 
zadávania údajov do programu z ľubovoľných dôvodov program uloží dovtedy zadané údaje 
do adresára rozpracovaných žiadostí. K rozpracovanej žiadosti sa žiadateľ dostane cez voľbu 
„Prihlásenie“ pod menom a heslom, zhodným s tým, pod ktorým sa prihlásil cez voľbu 
„Registrácia“.  
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Aj v prípade, že si žiadateľ zaregistruje elektronický formulár žiadosti na internete, je 
povinný predložiť vyplnenú (podpísanú a opečiatkovanú) žiadosť v tlačenej forme na príslušné 
regionálne pracovisko PPA, kde  sa vykoná načítanie údajov z  elektronického formulára 
žiadosti,   žiadosť sa zaregistruje pre potreby PPA a pridelí sa jej tzv. „ Kód projektu“.  

PPA prijíma len kompletné žiadosti, ktoré obsahujú všetky požadované prílohy. 
Zodpovedný zamestnanec PPA vykoná formálnu kontrolu žiadosti a príloh a odborné 
hodnotenie projektu. V prípade nekompletných údajov a dokumentov, ktoré sa zistia dodatočne 
alebo v prípade nesprávne spracovaných plánov, bude žiadateľovi zaslaná Výzva na doplnenie 
žiadosti. Ak žiadateľ  osobne  nedoplní chýbajúce údaje do stanoveného termínu vo Výzve 
na doplnenie, žiadosť bude považovaná za nekompletnú a bude z ďalšieho spracovania 
vyradená. Lehota na doplnenie je upravená v rámci Výzvy na predkladanie projektov pre dané 
opatrenie. PPA si vyhradzuje právo dodatočného vyžiadania ďalších informácií (objasnenia 
nezrovnalostí) od konečného prijímateľa/oprávneného príjemcu pomoci v závislosti 
od charakteru projektu.  
 O podporu zo SOP sa nemôžu uchádzať projekty, ktoré boli prijaté v rámci Programu 
SAPARD, pri ktorých žiadateľ odstúpil od zmluvy. 
 
Žiadosť musí obsahovať: 

- kompletne vyplnený formulár žiadosti v tlačenej  podobe, ktorý musí byť opatrený 
pečiatkou a originálom podpisu žiadateľa alebo jeho štatutárneho zástupcu (suma 
finančných prostriedkov z verejných zdrojov požadovaná žiadateľom v žiadosti v deň jej 
predloženia je maximálna a nie je možné ju v rámci procesu spracovávania dodatočne 
navyšovať, výnimku tvorí uplatnenie DPH ako oprávneného nákladu v zmysle bodu 6.5 
tejto príručky pri opatrení č. 2.3.1 Pozemkové úpravy, pre projekty prijaté na RP PPA v 
apríli 2004. PPA môže požadovanú sumu upraviť v súlade s víťaznou cenovou ponukou 
Formulár žiadosti spolu s povinnými prílohami tvorí časť II. Metodiky pre tvorbu 
projektov v rámci SOP -PRV.  

- podnikateľský plán podľa vzoru  záväznej osnovy podnikateľského plánu, ktorá je 
uvedená v časti III. Metodiky pre tvorbu projektov v rámci Sektorového operačného 
programu Poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka v závislosti od výšky požadovaného 
nenávratného finančného príspevku, predložený v tlačenej forme a potvrdený pečiatkou 
a originálom podpisu žiadateľa alebo jeho štatutárneho zástupcu. V časti „C“ záväznej 
osnovy podnikateľského plánu žiadateľ predloží tabuľku č.1 výlučne pre príslušné 
opatrenie a v časti „G“ doplní a predloží dodatočné informácie o projekte iba pre dané 
opatrenie.  

- finančný plán v elektronickej a tlačenej forme na obdobie návratnosti projektu avšak 
minimálne na obdobie  5-tich  rokov s výnimkou opatrení 2.1.2 Verejnoprospešné 
investície, 2.3.1 Pozemkové úpravy, 2.4 Vzdelávanie, 2.5 Technická pomoc, kde sa 
finančný plán nepredkladá. Tabuľky  na vypracovanie  finančného  plánu   sú uvedené 
v časti IV. Metodiky pre tvorbu projektov v rámci Sektorového operačného programu 
Poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka, 

- projektovú dokumentáciu v prípade, že si to charakter realizovaného projektu vyžaduje  
(napr. stavebné investície),  

- predpísané prílohy uvedené vo formulári žiadosti. Všetky rozhodnutia predkladané 
žiadateľom v rámci príloh k žiadosti o poskytnutie nenávratného finančného príspevku, 
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vydávané v správnom alebo inom konaní musia byť opatrené pečiatkou právoplatnosti – 
v opačnom prípade bude rozhodnutie predmetom Výzvy na doplnenie.  

Žiadateľ obdrží písomné potvrdenie o príjme žiadosti na mieste. V prípade, že žiadateľovi 
nebude možné prideliť kód projektu už pri podaní žiadosti, podateľňa potvrdí prevzatie žiadosti 
a následne  po jej zaregistrovaní zašle žiadateľovi poštou potvrdenie o registrácii žiadosti spolu 
s uvedením kódu projektu.  

Žiadatelia môžu realizovať projekt odo dňa podania žiadosti s tým rizikom, že PPA 
s nimi nemusí uzatvoriť Zmluvu o poskytnutí nenávratného finančného príspevku.  

 
3.4 Usmernenie postupu pri obstarávaní tovarov, stavebných prác a služieb 
pre žiadateľov požadujúcich finančnú pomoc zo SOP P-RV. 

A. Žiadatelia povinní postupovať podľa zákona č.25/2006 Z.z. o verejnom obstarávaní 

Žiadateľ o finančnú pomoc (ďalej len žiadateľ), ktorému vyplýva povinnosť obstarávať zo 
zákona č. 25/2006 Z.z. z 14. decembra 2005  o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení 
niektorých zákonov je povinný pri zadávaní zákaziek na dodanie tovaru, zákaziek na 
uskutočnenie stavebných prác a zákaziek na poskytnutie služieb  postupovať v zmysle 
uvedeného zákona (zákazka na poskytnutie služby na účely tohto zákona je zákazka, ktorej 
predmetom je poskytnutie služby uvedenej v prílohe č. 2 alebo 3 k zákonu). Metóda verejného 
obstarávania, ktorú žiadateľ použije, závisí od predpokladanej hodnoty zákazky vo vzťahu 
k finančným limitom uvedeným v § 4 zákona. 
 
V zmysle § 7  ak  verejný obstarávateľ  poskytne osobe, ktorá nie je verejný obstarávateľ,  viac 
ako 50 % finančných prostriedkov na dodanie tovaru, na uskutočnenie stavebných prác a na 
poskytnutie  služieb, táto osoba je povinná používať postupy zadávania: 
 
a) nadlimitných zákaziek 
 
1. na uskutočnenie stavebných prác, ak predpokladaná hodnota zákazky sa rovná alebo je 
vyššia ako 5 278 000 EUR*,  
 
2. na dodanie tovaru a na poskytnutie služby, ak predpokladaná hodnota zákazky sa rovná 
alebo je vyššia ako 137 000 EUR,*  
 
* Finančné limity uvedené v zákone č. 25/2006 Z.z. o verejnom obstarávaní boli zmenené 
Nariadením komisie( ES) č. 2083/2005 s účinnosťou od 1.1.2006. 
 
b) podprahových zákaziek  
 
1. na uskutočnenie stavebných prác, ak predpokladaná hodnota zákazky je rovnaká alebo 
vyššia ako 4 000 000 Sk a súčasne je nižšia ako finančný limit uvedený v písmene a) prvom 
bode,  
 
2. na dodanie tovaru a na poskytnutie služby, ak predpokladaná hodnota zákazky je rovnaká 
alebo vyššia ako 1 000 000 Sk a súčasne je nižšia ako finančný limit uvedený v písmene a) 
druhom bode 
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Podľa citovaného § 7 zákona  je povinný obstarávať napríklad žiadateľ,  ktorý: 

• požaduje finančnú pomoc v znevýhodnených oblastiach (uvedených v SOP P-RV), 
v sume viac ako 50% finančných prostriedkov z verejných zdrojov (bez DPH) 
na uskutočnenie stavebných prác, na uskutočnenie stavby, dodanie tovaru a poskytnutie 
služieb  (opatrenie č. 1.1. – Investície do poľnohospodárskych podnikov), 

• je mladý farmár (definovaný v Metodike), ktorý požaduje viac ako 50% finančných 
prostriedkov z verejných zdrojov ( bez DPH )  na uskutočnenie stavebných prác, 
na uskutočnenie stavby, dodanie tovaru a poskytnutie služieb (opatrenie č. 1.1. – 
Investície do poľnohospodárskych podnikov) 

• je žiadateľom v rámci neziskových opatrení, kde intenzita pomoci je 95 % resp. 100% 
oprávnených nákladov na uskutočnenie stavebných prác, na uskutočnenie stavby, 
dodanie tovaru a poskytnutie služieb, 

Žiadateľ, ktorý je povinný obstarávať  v zmysle citovaného zákona predkladá nasledovné  
doklady súvisiace s  obstarávaním spolu so žiadosťou o nenávratný finančný príspevok: 

- originál alebo overenú fotokópiu víťaznej cenovej ponuky  
- zápisnicu z vyhodnotenia ponúk so zdôvodnením výberu 
- overenú fotokópiu preukazu o odbornej spôsobilosti odborne spôsobilej osoby 

pre verejné obstarávanie 
- overenú fotokópiu zmluvy alebo rámcovej dohody uzatvorenej s dodávateľom, tovarov, 

stavebných prác a služieb. 
Táto povinnosť je deklarovaná  v rámci povinných príloh a bez nich žiadosť nesmie byť prijatá. 
Prvé tri zarážky sa nevzťahujú na žiadateľa, ktorý postupoval v zmysle § 88 zákona ( rokovacie 
konanie bez zverejnednia) č.25/2006 Z.z. o verejnom obstarávaní. Tento žiadateľ je povinný 
predložiť čestné prehlásenie, že pri obstarávaní tovarov,stavebných prác prác a služieb,  
postupoval v zmysle zákona č.25/2006 Z.z. o verejnom obstarávaní. Obsahom čestného 
prehlásenia bude aj zdôvodnenie použitej metódy a postupu verejného obstarávania. 
 Žiadateľ  o finančnú pomoc  je povinný v zmysle zákona č.25/2006 Z.z. o verejnom 
obstarávaní realizovať verejné obstarávanie prostredníctvom odborne spôsobilej osoby 
pre verejné obstarávanie (s výnimkou prípadov ustanovených v citovanom  zákone). Zoznam 
odborne spôsobilých osôb pre verejné obstarávanie sa nachádza na webovej stránke Úradu 
pre verejné obstarávanie www.uvo.gov.sk.  
 
B. Žiadatelia ktorí nemajú povinnosť postupovať podľa zákona č.25/2006 Z.z. o verejnom 
obstarávaní. 
 
Žiadateľ, ktorý  nie je verejným obstarávateľom alebo obstarávateľom  v zmysle  
uvedeného zákona pričom : 
  

• požaduje finančnú pomoc do výšky 50% verejných zdrojov (vrátane) 

• požaduje finančnú pomoc v znevýhodnených oblastiach (uvedených v SOP PRV), 
v sume viac ako 50% finančných prostriedkov z verejných zdrojov, ale nie na stavebné 
práce, uskutočnenie stavby, tovary a služby podľa § 7 zákona.   
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• je mladý farmár (definovaný v Metodike), ktorý požaduje viac ako 50% finančných 
prostriedkov z verejných zdrojov, ale nie na stavebné práce, uskutočnenie stavby 
tovary a služby podľa § 7 zákona,   

• je žiadateľom v rámci neziskových opatrení, kde intenzita pomoci  je 95 % resp. 100% 
oprávnených nákladov, ale nie na  uskutočnenie stavebných prác, na uskutočnenie 
stavby, dodanie tovaru a poskytnutie služieb podľa § 7 zákona, 

je  povinný uzatvárať zmluvy na dodávku tovarov, prác a služieb  podľa nižšie uvedených 
pokynov a podmienok.  
 
Spôsoby obstarávania 
 
Žiadateľ podľa bodu  B sa pri výbere zmluvného partnera na dodávku tovarov, prác a služieb 
môže rozhodnúť pre jeden z uvedených spôsobov obstarávania: 

• vykoná prieskum trhu dodávateľov (t.j. osobný prieskum, tlač, internet, propagačné 
materiály a pod.), ktorý musí zdokumentovať 

• na základe prieskumu trhu  písomne osloví minimálne troch dodávateľov (t.j. vyžiada 
si  ponuky od dodávateľov).  

• zverejní výzvu na predloženie ponúk dodávateľov vo vhodnej tlači s celoslovenskou 
(v prípade potreby s medzinárodnou) pôsobnosťou. 

Uvedené spôsoby obstarávania tovarov, prác a služieb,  s výnimkou použitých zariadení je 
žiadateľ povinný vykonať pri všetkých zákazkách(všetkých položkách a  investičných celkoch 
– nesmie ich rozdeliť, v opačnom prípade musí predložiť 3 cenové ponuky na všetky položky), 
ktorých predpokladaná cena je vyššia ako 430 tis. SKK (bez DPH). Pri zákazkách, ktorých 
predpokladaná cena je rovná alebo nižšia ako 430 tis. SKK predkladá žiadateľ jednu cenovú 
ponuku.  
 
Dokumentácia k obstarávaniu 
 
Žiadateľ, definovaný v bode B, predkladá PPA nasledovné  doklady, súvisiace s výberom 
zmluvného partnera spolu so žiadosťou o poskytnutie finančnej pomoci: 

- originály troch cenových ponúk, vrátane orginálu víťaznej ponuky, 
- výpis z obchodného registra resp. v prípade živnostníka výpis zo živnostenského 

registra víťaza výberového konania,  
- zápisnicu z vyhodnotenia ponúk so zdôvodnením výberu víťaznej ponuky 
- v prípade uverejnenia výzvy na predloženie ponúk v tlači predloží inzerát. 

Z vyhodnotenia ponúk žiadateľ spíše zápisnicu, v ktorej uvedie:  
- zoznam dodávateľov (názov, sídlo, IČO), ktorí predložili ponuky s dátumom 

prijatia ponúk a s cenami, 
- dátum otvárania obálok s jednotlivými ponukami a dátum vyhodnotenia ponúk, 
- spôsob, akým postupoval pri výbere ponúk, 
- zdôvodnenie výberu víťaznej ponuky, 
- mená a priezviská predsedu a členov výberovej komisie s ich podpismi. 



 61

Bez uvedených náležitostí nebude zápisnica z vyhodnotenia ponúk akceptovaná a žiadosť bude 
vyradená. 

 
Všeobecné podmienky  pre bod A, B  
 
a) Výberového konania pre výber dodávateľa tovarov, stavebných prác a služieb sa  nesmie 

zúčastniť dodávateľ (napr. firma, spoločnosť), s  ktorým má alebo mal žiadateľ 
v posledných troch mesiacoch pred podaním žiadosti majetkové alebo personálne 
prepojenie. Toto ustanovenie sa vzťahuje aj na  konateľov, členov  štatutárnych orgánov, 
členov dozorných orgánov a prokuristov, ak je žiadateľom právnická osoba.  

b) Pod personálnym prepojením sa rozumie prepojenie medzi blízkymi osobami v zmysle § 
116 Občianskeho zákonníka. Výberového konania pri výbere dodávateľa  na dodávku 
tovarov, prác a služieb sa nemôže zúčastniť dodávateľ, s ktorým je žiadateľ personálne 
prepojený v zmysle § 116 Občianskeho zákonníka alebo dodávateľ, kde je žiadateľ 
konateľom alebo štatutárnym zástupcom.  

c) Výberového konania pri výbere dodávateľa  tovarov, stavebných  prác a služieb sa nemôže 
zúčastniť dodávateľ, s ktorým je žiadateľ majetkovo prepojený tj.  dodávateľ kde je 
žiadateľ vlastníkom, spoločníkom, akcionárom.  

d) Ponuka dodávateľa musí byť v slovenskom/českom jazyku a musí obsahovať najmä: 
technickú špecifikáciu predmetu obstarávania a cenovú ponuku.  

e) Žiadateľ určí v písomnom oslovení alebo v tlači kritériá pre vyhodnotenie ponúk, dátum 
vyhodnotenia ponúk a (ak žiadateľ neuvedie kritériá na hodnotenie ponúk, potom je 
jediným kritériom najnižšia cena). 

f) Žiadateľ vyžiada od dodávateľa (pokiaľ dodávateľ nepredloží doklad o zápise v zozname 
podnikateľov, ktorý spracováva Úrad pre verejné obstarávanie): 

- doklad, ktorý ho oprávňuje dodávať tovar, uskutočňovať stavebné práce, alebo 
poskytovať službu s výnimkou dodávateľov zapísaných v zozname podnikateľov, 
ktorý vedie  Úrad pre verejné obstarávanie  

- čestné prehlásenie,  že dodávateľ nie je v konkurze alebo v likvidácii.        
g) Žiadateľ musí získať minimálne tri cenové ponuky (každú od iného dodávateľa) v prípade, 

že ponuku môže poskytnúť len jediný dodávateľ (resp. len dvaja dodávatelia) musí  
žiadateľ túto skutočnosť preukazne odôvodniť.  

h) Žiadateľ oznámi dodávateľom písomne úspešnosť/neúspešnosť ponuky. 
i) Dokumentácia súvisiaca s verejným  obstarávaním podľa zákonu č.25/2006 Z.z o verejnom 

obstarávaní (bod A) a výberom zmluvného partnera tohto usmernenia (bod B) bude 
predmetom kontroly pred platbou poverenými zamestnancami PPA. V prípade zistenia 
nedostatkov PPA zváži úhradu platby, prípadne odstúpenie od zmluvy s konečným 
prijímateľom. 

j) Konečný prijímateľ je povinný v rámci realizácie projektu uzatvárať zmluvy alebo rámcové 
dohody s dodávateľmi tovarov, stavebných prác a služieb výlučne v písomnej forme. Tieto 
zmluvy musia obsahovať ustanovenie, že oprávnení kontrolní zamestnanci budú môcť voči 
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týmto dodávateľom uplatňovať kontrolu obchodných dokumentov a vecnú kontrolu 
v súvislosti s realizáciou projektu.  
 

3.5  Pomoc pri vypracovaní projektov zo SOP P-RV pri opatreniach 1.1, 1.2, 2.2.1 a 2.2.2 
Pri vypracovávaní projektov pri opatreniach 1.1 Investície do poľnohospodárskych 

podnikov, 1.2 Zlepšenie spracovania a predajnosti poľnohospodárskych produktov, 2.2.1 
Spracovanie rýb a propagácia rybích výrobkov a v opatrení 2.2.2 Akvakultúra môže žiadateľ 
využiť poradenské a konzultačné služby, súvisiace s daným projektom, a  to od osôb, ktoré 
majú na takúto činnosť oprávnenie (zápis v živnostenskom alebo obchodnom registri). 
Využitie takýchto poradcov nie je pre žiadateľov podmienkou. PPA  za poradcov 
a poskytované poradenské činnosti neručí.  

Náklady na poradenské a konzultačné služby (viď predchádzajúci odstavec) spolu 
s nákladmi na vypracovanie projektovej dokumentácie ako sú honoráre pre architektov, 
projektantov a poradcov, odmeny za realizačné štúdie a získanie povolení a patentov, ktoré sú 
priamo spojené s projektom, si môže žiadateľ zahrnúť do rozpočtu projektu až do výšky 12% 
z hodnoty celkových oprávnených nákladov na projekt. 

Vyššie uvedené náklady v rámci tohto bodu PPA upravuje nasledovne: 
• Pri stavebných investíciách je možné na činnosť poradcu zahrnúť do rozpočtu projektu 

maximálne 6 % oprávnených nákladov z  rozpočtu projektu najviac však do výšky 
150 tis. SK. 

• Pri technologických investíciách je možné na činnosť poradcu zahrnúť do rozpočtu 
projektu maximálne 4 % oprávnených nákladov z  rozpočtu projektu najviac však 
do výšky 150 tis. SK. 

• Pri žiadosti, ktorá sa týka zmiešaných stavebných aj technologických investícií, sa 
pre výpočet oprávnených nákladov na činnosť poradcu použije investícia s vyšším 
finančným percentuálnym podielom na žiadosti.  

• Odmeny za realizačné štúdie a získanie povolení a patentov, ktoré sú priamo spojené 
s projektom (vrátane znaleckých posudkov), si môže žiadateľ zahrnúť do rozpočtu 
projektu až do výšky 2% z oprávnených nákladov, maximálne však do výšky 20 tis. 
SKK. 

Do oprávnených nákladov na činnosť poradcu je možné zahrnúť: 
- náklady na prípravu a/alebo vypracovanie podnikateľského a/alebo finančného plánu, 
- náklady na spoluprácu pri spracovaní podnikateľského a/alebo finančného plánu, 
- náklady na poradenskú a/alebo konzultačnú činnosť pre získanie finančných 

prostriedkov zo SOP (napr.: na vypracovanie formuláru žiadosti, na zabezpečenie 
príloh, na zabezpečenie uzavretia zmluvy a priebehu realizácie projektu, atď.). 

Do oprávnených nákladov na činnosť poradcu sa nezahŕňajú náklady na vypracovanie 
stavebnej projektovej dokumentácie potrebnej k realizácii projektu. 
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4. SYSTÉM HODNOTENIA A KRITÉRIÁ VÝBERU ŽIADOSTÍ 

4.1  Hodnotiace kritériá 

Tabuľky hodnotiacich kritérií podľa jednotlivých opatrení a podopatrení sú uvedené v kapitole 
II. CHARAKTERISTIKA PRIORÍT A OPATRENÍ.  

4.2  Posúdenie žiadosti (resp. žiadateľa) v rámci spracovávania   
a)   posúdenie vhodnosti žiadateľa – pokiaľ sa o finančnú pomoc uchádza žiadateľ, ktorý nie 

je zadefinovaný v rámci programového doplnku k SOP P-RV ako oprávnený 
žiadateľ/konečný prijímateľ, bude jeho žiadosť z ďalšieho spracovávania vyradená, 

 b) posúdenie kompletnosti – v prípade, že v žiadosti alebo v prílohách k žiadosti boli 
dodatočne zistené nedostatky, žiadateľ bude vyzvaný k doplneniu žiadosti do termínu 
stanoveného v rámci Výzvy na doplnenie. Správa finančnej kontroly (SFK) bude 
pravidelne predkladať PPA zoznam fyzických a právnických osôb, ktoré nemajú vyrovnané 
záväzky voči štátu. Žiadateľ/konečný prijímateľ je povinný pred podaním žiadosti písomne 
požiadať SFK o vystavenie dokladu o vysporiadaní záväzkov voči štátu.  V prípade, ak 
žiadateľ / konečný prijímateľ je evidovaný ako dlžník na základe uvedeného zoznamu,  
bude predmetom výzvy aj doloženie dokladu SFK o vysporiadaní záväzkov voči štátu. 

c)  posúdenie ekonomickej životaschopnosti žiadateľa v čase podania žiadosti (s výnimkou 
opatrenia 1.1 - Investície do poľnohospodárskych podnikov, viď odsek 2 časť 3.1).  
Posúdenie kritérií ekonomickej životaschopnosti sa nevykonáva pri opatreniach a 
podopatreniach  SOP P-RV č. 2.1.2 Verejno-prospešné investície, 2.3.1 Pozemkové úpravy, 
2.4 Vzdelávanie, 2.5 Technická pomoc. 

d)  posúdenie splnenia všeobecných a špecifických kritérií spôsobilosti stanovených v tejto 
príručke, 

e)   posúdenie podľa hodnotiacich kritérií – bodové ohodnotenie v rozpätí  0 - 100 bodov 
(viď tabuľky hodnotiacich kritérií podľa jednotlivých opatrení a podopatrení uvedené 
v kapitole 2. CHARAKTERISTIKA PRIORÍT A OPATRENÍ).  

 Posúdenie podľa hodnotiacich kritérií sa nevykonáva pri opatreniach a podopatreniach SOP 
P-RV č. 2.3.1 Pozemkové úpravy, 2.5 Technická pomoc.  

 
4.3  Výber žiadostí 

Výber žiadostí je v kompetencii PPA a za rozhodnutie o výbere žiadostí zodpovedá 
v plnej miere PPA.  Výber žiadostí sa vykonáva na ústredí PPA. Do výberu sa zaraďujú len 
žiadosti, ktoré spĺňajú všetky všeobecné, špecifické kritériá a kritériá ekonomickej 
životaschopnosti. 

V rámci opatrenia sa žiadosti zoradia: 
-  podľa počtu dosiahnutých bodov v rámci jednotlivých opatrení (posúdi sa súčet 

finančných požiadaviek všetkých zoradených žiadostí s finančnými  možnosťami 
a stanoví sa hranica finančných možností), s výnimkou opatrení č. 2.3.1 Pozemkové 
úpravy, 2.5 Technická pomoc,  

- pri dosiahnutí rovnakého počtu bodov sa pri  výbere žiadostí budú žiadosti zoraďovať 
podľa skoršieho dátumu a času ich prijatia projektu na RP PPA. 
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- V prípade rovnakého dátumu a času prijatia projektu na RP  PPA sa budú žiadosti 
zoraďovať, podľa ďalšieho kritéria, ktoré aktuálne stanoví PPA (napr. uprednostnia 
sa žiadosti s nižším Regionálnym HDP na obyvateľa a pod.) 

  
4.4  Vyradenie žiadostí 
Žiadosť bude vyradená z ďalšieho spracovávania z nasledovných dôvodov: 

- nevhodnosť žiadateľa, 
- žiadosť je nekompletná, 
- žiadosť nespĺňa kritériá spôsobilosti, t. j.: 

a) oprávnené náklady nespĺňajú minimálnu hranicu oprávnených nákladov na projekt,  
b) žiadateľ nespĺňa aspoň dve z kritérií pre posúdenie jeho ekonomickej 

životaschopnosti, 
c) žiadosť nespĺňa jedno zo všeobecných alebo špecifických kritérií programového 

doplnku SOP P-RV, 
- voči žiadateľovi sú evidované pohľadávky v knihách dlžníkov 
- žiadateľ odstúpil od zmluvy v rámci Programu SAPARD pre projekt, na ktorý si podal 

žiadosť v rámci SOP PRV.   O podporu zo SOP sa nemôžu uchádzať projekty, ktoré boli 
prijaté v rámci programu SAPARD, pri ktorých žiadateľ odstúpil od zmluvy po 12. máji 
2004. 

- z dôvodu nedostatku finančných prostriedkov pre dané opatrenie  na realizáciu projektu   
- nedodržanie termínu doplnenia žiadosti, 
- žiadateľ neakceptuje návrh predloženej „Zmluvy“ a termín na jej zaslanie 
- žiadateľ, ktorý je povinný obstarávať v  zmysle zákona č. 25/2006 Z.z. o verejnom 

obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov nepostupoval pri obstarávaní 
tovarov, stavebných prác a služieb podľa citovaného zákona v čase pred podaním žiadosti 
o poskytnutie nenávratného finančného príspevku na RP PPA,  

- žiadateľ nerealizoval obstarávanie tovarov, prác a služieb v súlade s bodom 3.4 tejto 
príručky pred podaním žiadosti o poskytnutie nenávratného finančného príspevku na RP 
PPA.  

- odstúpenie žiadateľa od žiadosti o poskytnutie nenávratného finančného príspevku na 
vlastnú žiadosť.  

 

4.5   Riešenie sťažností 
Pôdohospodárska platobná agentúra, zriadená zákonom č. 473/2003 Z. z. 

o Pôdohospodárskej platobnej agentúre, o podpore podnikania v pôdohospodárstve a o zmene a 
doplnení niektorých zákonov, je rozpočtovou organizáciou zabezpečujúcou administratívne 
činnosti súvisiace s finančnými prostriedkami z fondov Európskej únie a s finančnými 
prostriedkami národných podpôr, smerujúce do oblasti poľnohospodárstva a rozvoja vidieka, 
na ktorú sa vzťahuje povinnosť prijímať, evidovať, vybavovať a kontrolovať vybavovanie 
sťažností fyzických a právnických osôb v zmysle zákona č. 152/1998 Z.z. o sťažnostiach. 
Sťažnosťou je podanie, ktorým sa sťažovateľ (vo veciach týkajúcich sa finančnej pomoci 
z programu SOP): 

a) domáha ochrany svojich práv alebo právom chránených záujmov, pretože došlo k ich 
porušeniu alebo k ohrozeniu činnosťou alebo nečinnosťou orgánu verejnej správy, 
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b) upozorňuje na konkrétne nedostatky, najmä na porušenie právnych predpisov, ktorých 
odstránenie si vyžaduje zásah orgánu verejnej správy.  

Sťažnosti sa prijímajú na sekretariáte PPA, Dobrovičova ulica č. 12, 815 26  Bratislava 1. 
 

5. Oznámenie výsledku vyhodnotenia žiadosti 

PPA písomne informuje žiadateľa o: 
• vyradení žiadosti s uvedením dôvodu vyradenia, 
• znížení oprávnených nákladov na projekt  s uvedením výšky oprávnených nákladov, 
• pozastavení žiadosti v prípade nedostatku finančných prostriedkov do vydania súhlasu 

Monitorovacieho výboru o presune finančných prostriedkov z iného opatrenia, 
• pozastavení žiadosti do termínu objasnenia nezrovnalostí. 

O iných skutočnostiach PPA žiadateľa neinformuje.  

6. ZMLUVA S KONEČNÝM PRIJÍMATEĽOM  

6.1  Uzatvorenie “Zmluvy o poskytnutí nenávratného finančného  príspevku“ 
Po prijatí,  kompletnom posúdení a výbere žiadostí, PPA predloží žiadateľovi cca do 45-

tich pracovných dní od zaregistrovania žiadosti návrh Zmluvy o poskytnutí nenávratného 
finančného príspevku (ďalej len „zmluva“), ktorý obsahuje prijatý záväzok (konkrétnu výšku 
finančnej pomoci). Žiadateľ musí začať s realizáciou projektu do 6-tich mesiacov 
od uzatvorenia „zmluvy“. Žiadosť o prvú platbu je žiadateľ povinný podať do 12-tich  
mesiacov od uzatvorenia zmluvy, s výnimkou leasingu, kedy sa platba uskutoční iba po tom, čo 
sa žiadateľ stane vlastníkom zariadení, pričom posledná splátka musí byť žiadateľom splatená a 
žiadosť o platbu predložená agentúre do 30.6.2008.   

Po uzavretí zmluvy bude PPA akceptovať maximálne jednu zmenu týkajúcu sa termínu 
realizácie projektu (etáp), resp. zmenu termínu platieb.   

Výška nenávratného finančného príspevku uvedená v platne uzatvorenej Zmluve 
o poskytnutí nenávratného finančného príspevku sa nesmie dodatočne navyšovať. Výnimku 
tvorí uplatnenie DPH ako oprávneného nákladu v zmysle bodu 6.5 tejto príručky pri opatrení 
2.3.1 Pozemkové úpravy, pre projekty prijaté na RP PPA  v decembri 2004.  

Žiadateľ môže v rámci jedného kalendárneho roka predložiť maximálne jednu žiadosť 
o platbu (výnimku môžu tvoriť projekty predložené Ministerstvom pôdohospodárstva SR 
na základe rozhodnutia GR PPA), pričom posledná žiadosť o platbu musí byť predložená 
agentúre do 30.6.2008. Žiadosť o platbu sa môže predložiť po skončení etapy.  

 
Pred podpísaním Zmluvy o poskytnutí nenávratného finančného príspevku 

neexistuje právny nárok na poskytnutie nenávratného finančného príspevku. 
Prevod záväzku upravuje § 531 Občianskeho zákonníka. Prevod záväzkov je možný po 

predchádzajúcom písomnom súhlase PPA. Žiadateľ je povinný predložiť písomnú žiadosť 
o prevod záväzku spolu s odôvodnením a relevantnými prílohami na Ústredie PPA.  
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6.2  Účet konečného prijímateľa 

• Konečný prijímateľ oznámi číslo bankového účtu pre platby z Pôdohospodárskej 
platobnej agentúry 

• účet slúži na pripísanie prostriedkov štrukturálnych fondov a prostriedkov štátneho 
rozpočtu na spolufinancovanie; 

• bankové poplatky súvisiace s otváraním a vedením účtu a poplatky za transakcie znáša 
konečný prijímateľ; 

• v prípade, že konečný prijímateľ hradí výdavky spojené s projektom v inej mene ako 
SKK, prípadné kurzové rozdiely vzniknuté dôsledkom prevodu z tohto účtu znáša 
konečný prijímateľ; 

• úroky vzniknuté na účte sú príjmom konečného prijímateľa/oprávneného príjemcu 
pomoci. 

V prípade konečného užívateľa, ktorý je rozpočtovou organizáciou, príspevkovou organizáciou 
alebo VÚC vedie konečný užívateľ účet (účty) v súlade so zákonom NR SR č. 291/2002 Z. z. 
o Štátnej pokladnici a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.  

 

6.3  Platby konečnému prijímateľovi 
Prostriedky EÚ a štátneho rozpočtu na spolufinancovanie sa preplácajú v pomere 

stanovenom na projekt na základe skutočne vynaložených výdavkov zo strany konečného 
prijímateľa, tzn. že konečný prijímateľ je povinný realizovať výdavky najskôr z vlastných 
zdrojov a tie mu budú pri jednotlivých platbách zo strany PPA refundované v pomernej výške. 
Výnimku tvoria opatrenia a podopatrenia SOP P-RV č. 2.3.1 Pozemkové úpravy a 2.5 
Technická pomoc, kde konečný prijímateľ môže využiť systém predfinancovania v zmysle 
platnej Koncepcie systému finančného riadenia štrukturálnych fondov.   

Každá platba konečnému prijímateľovi z prostriedkov EÚ a štátneho rozpočtu 
na spolufinancovanie je realizovaná len do výšky súčtu pomeru EÚ + štátny rozpočet 
schváleného na projekt.  

Každú Žiadosť konečného prijímateľa o platbu (ďalej len „žiadosť o platbu“) vyhotovuje 
konečný prijímateľ v jednom vyhotovení pre PPA.  

Termíny predkladania žiadostí konečného prijímateľa o platbu sú v súlade so zmluvou 
o poskytnutí nenávratného finančného príspevku v zmysle príkazného listu generálneho 
riaditeľa PPA č. 7/2005 zo dňa 8. apríla 2005 v tom zmysle, že od 11. apríla 2005 v rámci 
procesu kontrahovania je do všetkých „Zmlúv o poskytnutie nenávratného finančného 
príspevku“ zapracovaná podmienka predkladania „Žiadosti o platbu“  maximálne 1 krát za rok 
na jeden projekt (výnimku môžu tvoriť projekty predložené Ministerstvom pôdohospodárstva 
SR na základe rozhodnutia GR PPA). Rozpočtové alebo príspevkové organizácie naviazané 
na štátny rozpočet SR (Štátna pokladnica SR), ktoré sú v rámci opatrenia Vzdelávanie 
oprávnenými žiadateľmi môžu predkladať Žiadosti o platbu 2 krát za kalendárny rok na jeden 
projekt. 

Výška požadovaných platieb musí byť v súlade s finančným plánom projektu 
stanoveným v zmluve.  
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Konečný prijímateľ je povinný realizovať finančné operácie týkajúce sa realizácie 
projektu výlučne bezhotovostnou formou, s výnimkou štátnych rozpočtových organizácií pri 
opatreniach č.  2.3.1 Pozemkové úpravy a č. 2.5 Technická pomoc, ktoré môžu na základe 
písomnej požiadavky a písomného odsúhlasenia PPA realizovať hotovostné platby v tých 
prípadoch, kedy im to zákon č. 291/2002 Z. z. o Štátnej pokladnici dovoľuje.  

 
Pri predkladaní žiadosti o platbu sa uplatňuje nasledovný postup:  

1. Konečný prijímateľ uhradí výdavky dodávateľovi z vlastných zdrojov. 
2. Konečný prijímateľ predkladá kompletnú žiadosť o platbu v SKK na predpísanom 

formulári  na regionálne pracovisko  PPA v príslušnom kraji, na území ktorého sa 
projekt realizuje. Žiadosti o platbu sa prijímajú osobne v pracovných dňoch 
v pondelok - štvrtok od 9.00 hod do 15.00 hod,   v piatok   od 9.00 hod do 12.00 hod.  

 Pri prijatých žiadostiach o platbu sa eviduje dátum prijatia. Žiadateľ obdrží písomné 
potvrdenie o príjme žiadosti o platbu na mieste. 

3. Konečný prijímateľ predkladá spolu so žiadosťou o platbu aj originál (resp. overenú 
fotokópiu): 
• faktúr vystavených v zmysle platnej legislatívy SR, príp. dokladov rovnocennej 

dôkaznej hodnoty 
• dodacích listov a preberacích protokolov potvrdených dodávateľom aj odberateľom 
• súpisy vykonaných prác a krycie listy rozpočtu potvrdených dodávateľom aj 

odberateľom (podľa povahy projektu) 
• výpisov z bankového účtu, ktorý potvrdzuje uhradenie výdavkov deklarovaných 

v žiadosti o platbu (debetného avíza v prípade platby v cudzej mene) 
• certifikátov a vyhlásení o zhode (podľa povahy projektu, napr. technológie, stroje 

atď) 
• invertárne karty IM a k nim protokoly o zaradení (podľa povahy projektu) 
• Výpis z Obchodného registra (v prípade, ak došlo k zmene od dátumu podpisu 

Zmluvy o poskytnutí nenávratného finančného príspevku 
• listy vlastníctva (podľa povahy projektu) 
• ostatné dokumenty podľa Zoznamu dokumentov priloženého k Zmluve o poskytnutí 

nenávratného finančného príspevku. 
Rovnopis originálu faktúry, príp. dokladu rovnocennej dôkaznej hodnoty, si ponecháva 
konečný prijímateľ. V prípade, že povaha tohto dokladu neumožňuje vyhotoviť viac 
rovnopisov originálov, konečný prijímateľ predkladá úradne overenú kópiu. Konečný 
prijímateľ predkladá  predpísané prílohy žiadosti o platbu v zmysle zoznamu 
dokumentov k žiadosti o platbu podľa jednotlivých opatrení. 
V prípade, že v zmluve o poskytnutí nenávratného finančého príspevku je príjímateľovi 
uložená povinnosť predložiť certifikát na obstarávané tovary a služby, predkladá 
prijímateľ tento dokument k žiadosti o platbu. 

4. PPA následne vykoná formálnu kontrolu žiadosti o platbu, pri ktorej overí kompletnosť 
a správnosť žiadosti. V prípade formálnych nedostatkov vyzve konečného prijímateľa, 
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aby v stanovenom čase doplnil svoju žiadosť. V prípade závažných nedostatkov, alebo 
nedoplnenia požadovaných údajov v stanovenom čase, žiadosť zamietne.  

5. PPA preveruje najmä reálnosť, oprávnenosť, správnosť, aktuálnosť a neprekrývanie sa 
nárokovaných výdavkov, overuje dodávku stavieb, tovarov a služieb. PPA overuje, či 
výdavky deklarované v žiadosti o platbu zodpovedajú údajom uvedeným 
v predložených dokladoch a výpise z bankového účtu. PPA zároveň overuje súlad 
so slovenskou legislatívou a legislatívou ES (štátna pomoc, ochrana životného 
prostredia, rovnosť príležitostí, publicita). Rovnako overuje, či nárokované výdavky 
príjemcu pomoci zodpovedajú finančným tabuľkám v zmluve o poskytnutí 
nenávratného finančného príspevku. 

6. PPA má právo kedykoľvek pred platbou vykonať kontrolu fyzického súladu projektu 
na mieste. Kontrola je zameraná na dodržiavanie podmienok zmluvy. Preto je konečný 
prijímateľ povinný umožniť výkon kontroly na mieste. Z kontroly na mieste PPA 
vypracuje správu o kontrole na mieste, ktorú potvrdí podpisom poverený zástupca 
príjemcu pomoci. 

7. Po uskutočnení kontroly oprávnenosti a kontroly na mieste PPA do stanovenej lehoty 
30 pracovných dní (lehota sa môže v odôvodnených prípadoch predĺžiť v závislosti 
na počte prijatých žiadostí konečného prijímateľa o platbu) schváli alebo neschváli 
žiadosť konečného prijímateľa o platbu. V prípade schválenia PPA predloží túto 
žiadosť na platobnú jednotku. 

8. Samotné preplatenie uskutočnených výdavkov zabezpečuje platobná jednotka   
v spolupráci s platobným orgánom na Ministerstve financií SR.  

9. Po splnení všetkých podmienok sú výdavky konečnému prijímateľovi preplatené 
v schválenej výške  do 60 pracovných dní (lehota sa môže v odôvodnených prípadoch 
predĺžiť v závislosti na počte prijatých žiadostí konečného prijímateľa o platbu) 
odo dňa, kedy bola PPA doručená úplná žiadosť o platbu spolu s požadovanými 
prílohami. 

Systém predfinancovania pri predkladaní žiadostí o platbu pri op. č. 2.3.1 Pozemkové 
úpravy:  
 

1. Žiadateľ/konečný prijímateľ zabezpečí splnenie podmienok uložených v zmluve. 
2. Žiadateľ/konečný prijímateľ predkladá kompletnú žiadosť o platbu v SKK na 

predpísanom formulári  na regionálne pracovisko  PPA v Bratislave. Žiadosti o platbu 
sa prijímajú osobne v pracovných dňoch v pondelok až štvrtok od 9.00 hod do 15.00 
hod, v piatok od 9.00 hod do 12.00 hod. Pri prijatých žiadostiach o platbu sa eviduje 
dátum prijatia. Žiadateľ obdrží písomné potvrdenie o príjme žiadosti o platbu na mieste. 

3. Žiadateľ/konečný prijímateľ predkladá spolu so žiadosťou o platbu aj originál 
dokumentov predpísaných v zmluve preukazujúcich splnenie požiadaviek na priznanie 
pomoci. Rovnopis originálu faktúry, príp. dokladu rovnocennej dôkaznej hodnoty, si 
ponecháva žiadateľ/konečný prijímateľ. V prípade, že povaha tohto dokladu 
neumožňuje vyhotoviť viac rovnopisov originálov, žiadateľ/konečný prijímateľ 
predkladá úradne overenú kópiu. Požadované predpísané prílohy žiadosti o platbu 
nesmú byť staršie ako tri  mesiace (v zmysle zoznamu dokumentov k žiadosti o platbu 
podľa opatrenia). 

4. PPA následne vykoná formálnu kontrolu žiadosti o platbu, pri ktorej overí kompletnosť 
a správnosť žiadosti. V prípade formálnych nedostatkov vyzve žiadateľa/konečného 
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prijímateľa, aby v stanovenom čase doplnil svoju žiadosť. V prípade závažných 
nedostatkov, alebo nedoplnenia požadovaných údajov v stanovenom čase, žiadosť 
zamietne.  

5. PPA preveruje dodržanie stanovených podmienok zo zmluvy a zároveň overuje súlad 
so slovenskou legislatívou a legislatívou ES (štátna pomoc, ochrana životného 
prostredia, rovnosť príležitostí, publicita). Rovnako overuje vypočítanú výšku pomoci 
podľa stanoveného limitu v rámci opatrenia.  

6. PPA má právo kedykoľvek pred platbou vykonať kontrolu fyzického súladu projektu na 
mieste. Kontrola je zameraná na dodržiavanie podmienok zmluvy. Preto je konečný 
prijímateľ povinný umožniť výkon kontroly na mieste. Z kontroly na mieste PPA 
vypracuje správu o kontrole na mieste, ktorú potvrdí podpisom poverený zástupca 
príjemcu pomoci. 

7. Po uskutočnení kontroly oprávnenosti a kontroly na mieste PPA do stanovenej lehoty 
30 pracovných dní (lehota sa môže v odôvodnených prípadoch predĺžiť v závislosti na 
počte prijatých žiadostí konečného prijímateľa o platbu) schváli alebo neschváli žiadosť 
žiadateľa/konečného prijímateľa o platbu. Preplatenie pomoci konečnému prijímateľovi 
zabezpečuje PPA  prostredníctvom Štátnej pokladnice.  

8. Konečný prijímateľ je následne povinný bezodkladne, najneskôr do 5 pracovných dní 
od pripísania prostriedkov na jeho účte, previesť prostriedky dodávateľovi na úhradu 
nezaplatených účtovných dokladov. V opačnom prípade znáša penále za omeškanie 
platby voči dodávateľovi samotný konečný prijímateľ. 

9. Po poskytnutí predfinancovania je konečný prijímateľ povinný celú výšku následne 
(najneskôr do 15 dní od pripísania týchto prostriedkov na jeho účte) zúčtovať. PPA 
predkladá vyplnený formulár na zúčtovanie predfinancovania.  Spolu s formulárom 
predkladá výpis z účtu potvrdzujúci skutočné uhradenie účtovných dokladov 
dodávateľovi.  

10. Po splnení všetkých podmienok je pomoc žiadateľovi/konečnému prijímateľovi  
vyplatená v schválenej výške do 60 pracovných dní (lehota sa môže v odôvodnených 
prípadoch predĺžiť v závislosti na počte prijatých žiadostí konečného prijímateľa o 
platbu) odo dňa, kedy bola PPA doručená úplná žiadosť o platbu spolu s požadovanými 
prílohami.  

11. Kroky uvedené v bodoch 1. až 10 sa opakujú až do momentu dosiahnutia 95 % 
oprávnených výdavkov na projekt s výnimkou prípadov, keď bola suma znížená zo 
strany PPA.  

12. Po vyčerpaní 95 % celkových oprávnených výdavkov na projekt je konečný prijímateľ 
povinný zostávajúcich 5 % z celkových oprávnených výdavkov na projekt, aj za podiel 
prostriedkov EÚ a štátneho rozpočtu, uhradiť najskôr z vlastných zdrojov. Až po 
preukázaní tejto úhrady a ukončení projektu je konečný prijímateľ oprávnený požiadať 
o záverečnú platbu zostatku zo zdrojov EÚ a štátneho rozpočtu.  

13. Konečný prijímateľ predkladá žiadosť o záverečnú platbu spolu s účtovnými dokladmi 
vrátane výpisu z bankového účtu PPA.  

 
6.4  Účtovníctvo a archivácia 

Konečný prijímateľ vedie účtovníctvo v súlade so zákonom 431/2002 Z. z. o účtovníctve 
v znení neskorších predpisov v rámci svojho účtovníctva, v ktorom osobitne zaznamenáva 
a vykazuje všetky operácie týkajúce sa projektu.  
Platby vykonané konečným prijímateľom pomoci sa dokladujú zúčtovacími dokladmi. Kde je 
to možné, konečný prijímateľ vedie svoje účtovníctvo v elektronickej forme. 



 70

Konečný prijímateľ je povinný uchovávať všetky doklady, ktoré sa týkajú výdavkov a kontrol 
na projekt, minimálne na obdobie 5 rokov od roku v ktorom bola na daný projekt vyplatená 
posledná platba. 

 

6.5  Daň z pridanej hodnoty 
Vo vzťahu k štrukturálnym fondom  otázku oprávnenosti výdavku za  DPH upravuje    

pravidlo č.7, nariadenia Európskej komisie č. 2003/1145/ES vzťahujúce sa na pravidlá 
oprávnenosti pre spolufinancovanie zo štrukturálnych fondov. 
V súlade s týmto nariadením platí, že: 
1. DPH sa nepovažuje za oprávnený výdavok okrem prípadu, keď je DPH originálne 

a definitívne znášaná konečným prijímateľom. DPH, ktorá je nárokovateľná na vrátenie 
akýmkoľvek spôsobom, nemôže byť považovaná za oprávnený výdavok, dokonca ani ak 
nie je skutočne znovunadobudnutá konečným prijímateľom. Nezohľadňuje sa súkromné 
postavenie konečného prijímateľa pre určenie, či je DPH považovaná za oprávnený alebo 
neoprávnený výdavok pri aplikácii tohto ustanovenia. 

2. DPH, ktorá nie je nárokovateľná na vrátenie konečnému prijímateľovi na základe aplikácie 
špecifických národných pravidiel, bude považovaná za oprávnený výdavok tam, kde sú 
takéto pravidlá plne v súlade so šiestou smernicou Rady EC č. 77/388/EEC(1) k DPH. 

Z uvedeného nariadenia vyplýva, že DPH je oprávneným nákladom pre neplatiteľov DPH 
v celej výške bez rozlišovania časti EÚ zdrojov a spolufinancovania zo štátneho rozpočtu.  
 
 6.6  Kontrola na mieste 

Žiadateľ sa pri podávaní žiadosti zaviaže umožniť vstup a výkon kontrolnej činnosti 
priamo na mieste oprávneným kontrolným úradníkom, ktorými sú pracovníci riadiaceho 
orgánu,  pracovníci poverení PPA a pracovníci poverení Ústredným kontrolným a skúšobným 
ústavom poľnohospodárskym. Ďalej sa zaviaže umožniť vstup a výkon náhodnej kontrolnej 
činnosti pracovníkom povereným kontrolným orgánom na kontrolu čerpania finančných 
prostriedkov zo štátneho rozpočtu SR a ES (v zmysle zákona č. 523/2004 Z.z. o rozpočtových 
pravidlách verejnej správy  a o zmene a doplnení niektorých zákonov), pracovníkom 
povereným EK a pracovníkom povereným Audítorským dvorom Európskych spoločenstiev. 
 

Pri výkone následnej finančnej kontroly sa kontrolné a kontrolované subjekty riadia 
základnými pravidlami v zmysle § 13 - § 25 zákona č. 502/2001 Z. z. o finančnej kontrole 
a vnútornom audite.  
 

7. Monitorovanie vývoja projektov 

PPA, Odbor monitoringu čerpá údaje z celej žiadosti a z časti záväznej osnovy 
podnikateľského plánu. Pre  špecifické potreby monitoringu je žiadateľ povinný   vyplniť 
nasledovné  tabuľky v záväznej osnove podnikateľského plánu: 
7.1  Ziskové opatrenia 

1.1 Investície do poľnohospodárskych podnikov 
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1.2       Zlepšenie spracovania a predajnosti      poľnohospodárskych produktov 
2.1.1 Investície na zlepšenie a racionalizáciu pestovania  a ochrany lesa, ťažby, 

prvotného spracovania a predaja surového dreva a ostatnej lesnej produkcie -  
ziskové investície 

2.2.1   Spracovanie rýb a propagácia  rybích výrobkov 
2.2.2   Akvakultúra 
Tabuľka č. 8 v časti C – „Ukazovatele úspešnosti realizácie projektu“. Tabuľku vyplní 

podľa toho, na aké opatrenie alebo podopatrenie podáva žiadosť. Názov opatrenia alebo 
podopatrenia je uvedený v hornej časti tabuľky. Žiadateľ vyplní hodnoty za všetky 
preddefinované merné ukazovatele. V niektorých prípadoch u výsledkových a dopadových 
ukazovateľov vyplní hodnoty len za niektoré ukazovatele (podľa zamerania projektu), čo je 
bližšie uvedené vo vysvetlivkách. Pri odhade očakávaných hodnôt je vhodné, aby žiadateľ 
vychádzal z reálnych hodnôt dosiahnutých v predchádzajúcich obdobiach a aby boli tieto 
odhady aj reálne dosiahnuteľné. 

Tabuľky v časti G – „Dodatočné informácie o projekte“. Tabuľky vypĺňa podľa opatrenia 
alebo podopatrenia, na ktoré žiada finančnú pomoc. Názov opatrenia alebo podopatrenia je 
uvedený nad príslušnými tabuľkami. Pokyny na vyplnenie  sú súčasťou tabuliek. Žiadatelia 
v rámci opatrenia 2.2.1 Spracovanie rýb a propagácia rybích výrobkov a 2.2.2 Akvakultúra 
časť G. nevypĺňajú. 
 
7.2  Neziskové opatrenia 

2.1.2  Verejno-prospešné investície – neziskové investície  
2.3.1 Pozemkové úpravy 
2.4   Vzdelávanie 

 
Tabuľka č. 8 v časti C – „Ukazovatele úspešnosti realizácie projektu“. Tabuľka je 

súčasťou každej záväznej osnovy. Tabuľku v záväznej osnove pre vzdelávanie a technickú 
pomoc vyplní podľa toho, na aké opatrenie alebo podopatrenie podáva žiadosť. Názov 
opatrenia alebo podopatrenia je uvedený v hornej časti tabuľky. Žiadateľ vyplní hodnoty za 
všetky preddefinované merné ukazovatele. V niektorých prípadoch u výsledkových a 
dopadových ukazovateľov vyplní hodnoty len za niektoré ukazovatele (podľa zamerania 
projektu), čo je bližšie uvedené vo vysvetlivkách. Pri odhade očakávaných hodnôt je vhodné, 
aby žiadateľ vychádzal z reálnych hodnôt dosiahnutých v predchádzajúcich obdobiach a aby 
boli tieto odhady aj reálne dosiahnuteľné. 

Tabuľky v časti F – „Dodatočné informácie o projekte“. Žiadateľ vyplní príslušné 
tabuľky v časti F. Dodatočné informácie o projekte podľa toho, na aké opatrenie alebo 
podopatrenie podáva žiadosť. Názov opatrenia alebo podopatrenia je uvedený nad príslušnými 
tabuľkami. Pokyny na vyplnenie  sú súčasťou tabuliek.  
 
7.3  Monitorovacia správa 

V priebehu realizácie projektu je žiadateľ povinný ročne predkladať PPA „Monitorovaciu 
správu“. Túto správu posiela na ústredie PPA – Odbor monitoringu do 31. marca, v ktorej 
uvádza údaje za predchádzajúci kalendárny rok. Pre každé opatrenie/podopatrenie je 
vypracovaný samostatný formulár monitorovacej správy. V rámci opatrenia 2.5 Technická 
pomoc oprávnený žiadateľ nemusí predkladať monitorovaciu správu, pričom PPA si 
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vyhradzuje právo požiadať o dodatočné informácie o projekte kedykoľvek v priebehu realizácie 
projektu.  

V správe uvedie podrobný harmonogram vykonaných prác, problémy pri realizácii 
projektu a ďalšie náležitosti, ktoré sú obsahom správy. Povinnou prílohou správy pre vybrané 
opatrenia  sú aj kópie účtovných výkazov (podvojné účtovníctvo – súvaha, výkaz ziskov a strát 
k 31.12. predchádzajúceho roka, jednoduché účtovníctvo – výkaz o príjmoch a výdavkoch, 
výkaz o majetku a záväzkov k 31. 12. predchádzajúceho roka). V prípade, ak žiadateľ má 
povinnosť audit na základe zákona č. 511/1992 v znení neskorších predpisov má možnosť 
predložiť monitorovaciu správu vrátane príloh najneskôr do 30. 6. daného roka. 

Pre monitorovanie úspešnosti realizácie projektu je dôležité vyplniť časť 7  – 
„Ukazovatele úspešnosti projektu“ , kde uvedie reálne hodnoty merateľných ukazovateľov za 
predchádzajúci kalendárny rok. Tieto tabuľky  majú podobnú štruktúru ako tabuľky v časti C. 
v záväznej osnove.  Monitorovaciu správu vrátane všetkých príloh je  žiadateľ povinný 
predložiť PPA aj za rok po ukončení projektu, tzn. rok po vyplatení poslednej platby (ak je  
napr. posledná platba vykonaná v novembri 2005,  znamená to, že žiadateľ predkladá poslednú 
monitorovaciu správu aj za rok 2006, ktorú je povinný predložiť najneskôr do 31. 3. 2007). 

PPA si vyhradzuje právo požiadať o dodatočné informácie o projekte a/alebo 
o žiadateľovi, kedykoľvek v priebehu realizácie projektu. 
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8. Sieť informačných miest, ktoré zodpovedajú na Vaše otázky  - adresár a kontaktné 
čísla 

Adresy regionálnych pracovísk Pôdohospodárskej platobnej agentúry (PPA) 
 
RP PPA Bratislava 
Krížna 52 
821 08 Bratislava 

02/55425443 
02/50215243 
Fax: 02/554 244 27 

RP PPA Trnava 
Vajanského 22 
P.O. BOX 50 
917 01 Trnava                                                    

033/5516825 
033/5511159 
033/5516161 
Fax: 033/5511544 

RP PPA Nitra 
Akademická 4 
Priečinok S 
94 901 Nitra 

037/6536734 
037/6582351 
Fax: - 

RP PPA Trenčín 
Nám. Svätej Anny 7 
911 50 Trenčín 

032/6401353 
032/6520536 
Fax: - 

RP PPA Žilina 
Bôrická cesta 103 
010 01 Žilina 

041/7635527 
041/7233222 
041/7235730 
Fax: 041/723 34 78 

RP PPA Zvolen 
Nám. SNP 50 
960 01 Zvolen 

 
045 / 524 36 02  
045 / 524 36 03 

RP PPA Košice 
Popradská 78 
041 82 Košice 

055/6425597 
055/6425680 
Fax: 055/6425587 

RP PPA Prešov 
Masarykova 10 
080 72 Prešov 

051/7720627 
051/7725164 
Fax: 051/7731371 
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Ďalšie inštitúcie: 
 
Agentúra pre rozvoj vidieka 
Akademická 4 
949 01 Nitra 

arvi@arvi.sk  037/7336402 
037/6537259 
Fax: 037/7336402 

Informačné stredisko pre Európsku 
úniu 
Záhradnícka 21, 3. posch. – budova Úradu 
SPPK, Bratislava 

iseu@uvtip.sk 037/6510032 
Fax: 037/7721742 

SPPK, Ing. Ivan Jung, CSc. 
Záhradnícka 21 
811 07 Bratislava 

jung@sppk.sk 02/50217204 
Fax: 02/55564800 

RPPK, Ing. Jana Špuntová 
Mierová 4  
066 01 Humenné 

rppkhn@xcom.sk 057/7880184 
Fax: 057/7752055 
 

RPPK, Ing. Michal Blaško 
Hollého 750 
905 01 Senica 

rppkse@xcom.sk 034/6513132 
034/6517010 
Fax: 034/6512803 

RPPK, Ing. Ján Rusňák 
Šafárikova 71 
048 01 Rožňava 

rppkrv@xcom.sk   058/7326492 
Fax: 058/7326492 

RPPK, Ing. Dušan Mozola 
Svätotrojičné námestie 5 
963 01 Krupina 

rppkka@xcom.sk 045/5511823 
Fax: 045/5511823 
 

RPPK, Ing. Milan Kováč 
Senný trh 3 
945 01 Komárno 

kovac.kn@stonline.sk 035/7731265 
Fax: 035/7731264 

RPPK, Margita Čimborová 
Palárikova 95 
022 01 Čadca 

rppkca@xcom.sk   041/4326100 
Fax: 041/4327817 

RPPK, Ing. Jozef Guniš 
Sládkovičova 60 
957 01 Bánovce nad Bebravou 

rppkbn@xcom.sk 038/7604727 
Fax: 038/7604727 
 

RPPK, Ing. Ladislav Garaj 
Popradská 78 
040 11 Košice 

rppkke@slovanet.sk  055/6429274 
Fax: 055/6429274 
 

RPPK, Ing. Juraj Fibich 
Nemocničná 3 
990 01 Veľký Krtíš 

rppkvk@xcom.sk  047/4831133 
Fax: 047/4911346 

RPPK, Ing. Andrej Rusňák  
Teplická ulica 4 
058 01 Poprad 

pppkpp@xcom.sk  052/7767447 
Fax: 052/7767449 

RPPK, Ing. Daniela Janíčková 
Centrum 1/1 
017 01 Považská Bystrica 

rppkpx@xcom.sk  042/4340169 
Fax: 042/4340169 
 

RPPK, Ing. Dušan Grajciar 
Mudroňova 45 
036 01 Martin 

rppkmt@xcom.sk  043/4230481 
Fax: 043/4230481  
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9.  Výklad pojmov 

Národný rozvojový plán 
• základný programový dokument Slovenskej republiky pre čerpanie prostriedkov 

zo štrukturálnych fondov v období rokov 2004 – 2006. 
 
Audit trail 

• Podrobný popis riadenia a realizácie pomoci zo štrukturálnych fondov na všetkých 
úrovniach zahrňujúci tok informácií, dokumentov, finančných prostriedkov a kontrolu. 

 
Riadiaci orgán 

• Orgán menovaný členským štátom pre účely riadenia podpory zo štrukturálnych 
fondov. Riadiacim orgánom pre SOP P-RV je Ministerstvo pôdohospodárstva 
Slovenskej republiky, ktoré zodpovedá za efektívnosť, správnosť riadenia, 
poskytovania a využívania pomoci v súlade s predpismi EÚ,  inštitucionálnymi, 
právnymi a finančnými systémami a predpismi SR. Výkon riadiacej funkcie bol 
zverený odboru štrukturálnej politiky Ministerstva pôdohospodárstva SR, ktorý bol 
zriadený v rámci Sekcie medzinárodných záležitostí. 

 
Sprostredkovateľský orgán pod riadiacim orgánom 

• verejný alebo súkromný orgán konajúci v zodpovednosti riadiaceho orgánu, alebo 
vykonávajúci úlohy v mene riadiaceho orgánu. Rozsah a definovanie úloh 
sprostredkovateľského orgánu pod riadiacim orgánom je v kompentencii riadiaceho 
orgánu. Vykonávaním funkcie Sprostredkovateľského orgánu pod riadiacim orgánom je 
poverená Pôdohospodárska platobná agentúra, ktorá je zároveň aj platobnou jednotkou 
platobného orgánu. 

 
Platobný orgán 

• orgán menovaný Slovenskou republikou na účely vypracovnia a predkladania žiadostí 
o platby a prijímanie platieb od Európskej komisie. Platobný orgán zodpovedá 
za certifikáciu výkazu výdavkov, na základe ktorej predkladá žiadosti o platby 
z Európskej komisie. V zmysle uznesenia vlády SR č. 617 z 5. júna 2002 bolo 
Ministerstvo financií SR určené ako jediný platobný orgán pre štrukturálne fondy EÚ. 
Od 1.7.2002 bol v rámci Ministerstva financií SR vytvorený odbor platobného orgánu 
pre štrukturálne fondy EÚ. 

 
Platobná jednotka 

• organizačná zložka MP SR, ktorá zodpovedá za prevod prostriedkov Európskej Únie 
a štátneho rozpočtu na spolufinancovanie konečným prijímateľom na základe 
vykonania predbežnej finančnej kontroly pred platbou konečným prijímateľom. 
Vo vzťahu k Štátnej pokladnici vystupuje platobná jednotka v mene príslušného 
ministerstva, resp. rozpočtovej organizácie, ako klient Štátnej pokladnice.   
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Priorita  
• jedna z hlavných zámerov stratégie Rámca podpory Spoločenstva alebo programového 

dokumentu. Každej priorite je pridelený príspevok zo štrukturálnych fondov a iných 
finančných nástrojov, príslušné finančné prostriedky SR a sústava konkrétnych cieľov. 

(Pod)opatrenie 
• spôsob akým sa implementuje priorita a ktorý umožňuje financovanie projektov, 

na stanovené (pod)opatrenie sa poskytuje príspevok z Európskeho spoločenstva a 
Slovenskej republiky, ako aj vymedzenie špecifických cieľov. 

Činnosti 
• orientačný opis druhov činností, ktoré budú financované z opatrenia 

Kritériá spôsobilosti 
• zoznam kritérií určujúcich oprávnenosť navrhovaného projektu 

Oprávnené náklady 
• zoznam nákladov, ktoré môžu získať pomoc z opatrenia 

Neoprávnené náklady 
• zoznam neoprávnených nákladov, ktoré nebudú podporené z opatrenia 

Koneční prijímatelia (Oprávnení žiadatelia) 
• užívatelia finančnej pomoci na projekty, financované v rámci opatrenia (cieľové 

skupiny, oblasti a sektory) 

Oprávnené projekty 
• projekty, ktoré sú oprávnené na získanie pomoci z opatrenia 

Hodnotiace kritériá projektov 
• dopĺňajú všeobecné kritériá spôsobilosti umožňujúce výber projektov, ktoré budú 

financované v rámci opatrenia  

Druh a výška pomoci 
• popis pomoci zo štrukturálnych fondov, uvádza aj výšku projektových nákladov 

poskytnutých zo zdrojov SR a ŠF 

Finančný plán 
• podrobný rozpis financovania v € (eurách) 

Špecifické ciele 
• opis zamerania opatrenia v konkrétnych vyjadreniach 

Primárne podporovateľné sektory 
• stručný zoznam sektorov poľnohospodárskej výroby, na ktorých podporu sa bude klásť 

zvláštny dôraz (ale nie výhradne sa vzťahovať), u zodpovedajúcich opatrení  
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Príloha č. 1 ZOZNAM PRODUKTOV PRÍLOHY 1 ZMLUVY O ES 
 

ZOZNAM  
vzťahujúci sa na článok 32 Zmluvy o založení Európskeho Spoločenstva 

1 2 
 

Číslo podľa Bruselskej 
nomenklatúry 

 

Popis produktov 

 
KAPITOLA 1 
KAPITOLA 2 
KAPITOLA 3 
KAPITOLA 4 
KAPITOLA 5 

05.04 
 

05.15 
 

KAPITOLA 6 
 

KAPITOLA 7 
KAPITOLA 8 
KAPITOLA 9 
KAPITOLA 10 
KAPITOLA 11 
KAPITOLA 12 

 
KAPITOLA 13 

ex63 13.03 
KAPITOLA 15 

15.01 
15.02 

 
15.03 

 
 

15.04 
15.07 
15.12 

                
               15.13 

 
Živé zvieratá 
Mäso a jedlé droby 
Ryby, kôrovce a mäkkýše 
Mliečne výrobky; vtáčie vajcia; prírodný med 
 
Vnútornosti, mechúre, žalúdky zvierat (s výnimkou rýb), celé a ich časti 
 
Produkty živočíšneho pôvodu inde nešpecifikované alebo nezahrnuté, mŕtve 
zvieratá kapitoly 3, nevhodné pre ľudskú konzumáciu 
Živé stromy a ostatné rastliny; cibuľky, korene a podobne; rezané kvety 
a okrasné lístie 
Jedlá zelenina a niektoré korene a hľuzy 
Jedlé ovocie a orechy; šupy melónov alebo citrusových plodov 
Káva, čaj a koreniny, okrem maté (položka č. 09.03) 
Obilniny  
Produkty mlynárskeho priemyslu; slad a škroby; pšeničný lepok; inulín 
Olejnaté semená a olejnaté plody; rôzne jadrá, semená a plody; priemyselné 
a liečivé rastliny; slama a krmoviny 
 
Pektín  
 
Bravčová masť a iná vyškvarená bravčová masť; vyškvarená hydinová masť 
Nevyškvarená masť hovädzieho dobytka, oviec alebo kôz; loj (vrátane „prvej 
šťavy“) vyrobený z týchto mastí 
Stearín z bravčovej masti, oleostearín a lojový stearín; mastivo z bravčovej 
masti, oleomargarín a lojový olej, nie emulgované, zmiešané alebo upravené 
iným spôsobom 
Tuky a olej z rýb a morských cicavcov, rafinované alebo nerafinované 
Netuhnúce rastlinné oleje, tekuté alebo tuhé, surové, rafinované alebo čistené
Živočíšne alebo rastlinné tuky a oleje, hydrogenované, rafinované alebo 
nerafinované, ďalej neupravované 
Margarín, nepravá bravčová masť a iné upravené jedlé tuky 

                                                 
63 skratka „ex“ znamená, že sa jedná iba o výňatok zo skupiny produktov spadajúcich pod toto číselné označenie. Podpora 
môže byť poskytnutá iba na tie produkty, ktoré sú uvedené v tejto prílohe a nie na všetky, ktoré toto číslo pokrýva. PPA si 
vyhradzuje právo posúdiť produkty v zmysle uvedenej skratky na základe prehodnotenia zo strany RO.  
64 položka pridaná Článkom 1 Nariadenia č. 7a Rady Európskeho hospodárskeho spoločenstva z 18. decembra 1959 (Úradný 
vestník EU č.7, 30. 1. 1961, str. 71 – Špeciálne vydanie (anglické vydanie) 1959-1962, str. 68) 
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               15.17 
        
       KAPITOLA 16 

KAPITOLA 17 
17.01 
17.02 

 
17.03 

17.05 (64) 
 

KAPITOLA 18 
18.01 
18.02 

KAPITOLA 20 
KAPITOLA 22 

22.04 
 

22.05 
 

22.07 
ex 22.08 (63) 

 
ex 22.09 (63) 

 
 

22.10 (63) 
KAPITOLA 23 
KAPITOLA 24 

24.01 
KAPITOLA 45 

45.01 
          
       KAPITOLA 54 

54.01 
 

KAPITOLA 57 
57.01 

Zvyšky zo spracovania tukových látok alebo živočíšnych a rastlinných 
voskov 
Prípravky z mäsa, rýb, kôrovcov alebo mäkkýšov 
 
Repný a trstinový cukor, v pevnom stave 
Ostatné cukry; cukrové sirupy; umelý med (miešaný alebo nemiešaný 
s prírodným medom); karamel 
Melasa odfarbená alebo neodfarbená 
Ochutené alebo farbené cukry, sirupy a melasa, s výnimkou ovocných štiav 
obsahujúcich pridaný cukor v akomkoľvek pomere 
 
Kakaové bôby celé alebo lámané, surové alebo pražené 
Kakaové škrupiny, šupky a ostatné kakaové odpady 
Prípravky zo zeleniny, ovocia alebo iných častí rastlín 
 
Hroznový mušt, v procese fermentácie alebo fermentovaný bez prídavku 
alkoholu 
Víno z čerstvého hrozna; hroznový mušt fermentovaný s prídavkom 
alkoholu 
Iné fermentované nápoje (napr. jablčný mušt, hruškový mušt a medovina) 
Etylalkohol alebo neutrálne liehoviny, denaturované alebo nedenaturované, 
akejkoľvek koncentrácie, 
získané z poľnohospodárskych produktov uvedených v Prílohe 1 Zmluvy o 
ES, okrem likérov a iných liehových nápojov a miešaných alkoholických 
prípravkov (známych ako „koncentrované výťažky“) na výrobu nápojov 
Ocot a náhrady octu 
Zvyšky a odpad z potravinárskeho priemyslu; pripravené krmivá pre zvieratá 
 
Nespracovaný tabak, tabakový odpad 
 
Prírodný korok, nespracovaný, rozdrvený, granulovaný alebo mletý; korkový 
odpad 
 
Ľan, nespracovaný alebo spracovaný, ale nepradený; ľanová kúdeľ a zbytky 
(vrátane ťahaných alebo zvinutých chumáčov) 
 
Pravé konope (Cannabis sativa), surové alebo spracované, ale nepradené; 
kúdeľ a zbytky pravého konope (vrátane ťahaných alebo zvinutých 
chumáčov alebo zväzkov) 
 

 
Pri definovaní jednotlivých produktov uvedených v stĺpci 1 Prílohy 1 Zmluvy o ES  je možné vychádzať z Nariadenia Rady (EÚ) 2658/1987 

o tarifnej a štatistickej nomenklatúre a o Spoločnom colnom sadzobníku v znení neskorších predpisov, ktoré definuje tzv. kombinovanú 

nomenklatúru. Kombinovaná nomenklatúra je každoročne upravovaná a publikovaná v Úradnom vestníku Európskych spoločenstiev. 

V prípade rozporu medzi kombinovanou nomenklatúrou a Prílohou 1 Zmluvy o ES  je záväzný zoznam produktov uvedený v Prílohe 1 Zmluvy 

o ES. 
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Príloha č. 2 MINIMÁLNE NORMY ES TÝKAJÚCE SA ŽIVOTNÉHO PROSTREDIA, 
ŽIVOTNÝCH PODMIENOK ZVIERAT, HYGIENY POTRAVÍN 
 
Nariadenie rady 1257/1999 vyžaduje od členských štátov, aby uplatňovali minimálne normy 
týkajúce sa životného prostredia, hygieny a životných podmienok zvierat. Tieto normy sú 
podmienkou zlepšenia spracovania a predajnosti poľnohospodárskych výrobkov. Preto sa 
týkajú opatrení č. 1.1, 1.2 a 2.2 operačného programu. 
 
Súpis základných noriem, ktorými sú vyžadované minimálne požiadavky životného prostredia, 
hygieny a životných podmienok zvierat je uvedený v tabuľke. Jednotlivé zákony obsahujú o. i. 
činnosť a pôsobnosť príslušných orgánov (štátna správa a kontrolné inštitúcie) v oblasti 
porušenia ustanovení a výšku sankčných postihov.   
 
NORMY TÝKAJÚCE SA ŽIVOTNÉHO PROSTREDIA  
 

Oblasť Legislatíva SR Popis obsahu legislatívy Príslušné  orgány 

Sankcie                 
(max. pokuta 
príslušného 
štátneho 
orgánu) 

Ochrana prírody a 
krajiny 

Zákon č. 543/2002 
Z.z.  o ochrane 
prírody a krajiny 
v znp.  

Účelom tohto zákona je prispieť k 
zachovaniu rozmanitosti     
podmienok a foriem života na  
Zemi, utvárať  podmienky na trvalé  
udržiavanie, obnovovanie a   
racionálne využívanie prírodných    
zdrojov, 1)  záchranu prírodného  
dedičstva, 2) charakteristického    
vzhľadu krajiny a na dosiahnutie a  
udržanie ekologickej stability 

Ministerstvo životného 
prostredia SR 
 Slovenská inšpekcia životného 
prostredia 
Krajské a obvodné úrady 
životného prostredia 
 
Obce 

- 1 000 000 Sk 

Ochrana 
poľnohospodárske
ho pôdneho fondu 

Zákon č. 220/2004 
Z.z o ochrane 
a využívaní PP 
a o zmene zákona č. 
245/2003 Z.z. 
o integrovanej 
prevencii a kontrole 
znečisťovania ŽP 
v znp. 

Tento zákon ustanovuje:  
a) ochranu vlastností a funkcií PP 

a zabezpečenie jej trvalo 
udržateľného obhospodarovania 
a poľnohospodárskeho 
využívania 

b) ochranu environmentálnych 
funkcií PP  

c) ochranu výmery PP 
d) postup pri zmene druhu pozemku 

a postup pri odňatí PP 
e) sankcie za porušenie zákona 

Ministerstvo pôdohospodárstva 
SR 
Krajské a obvodné pozemkové 
úrady  
 

- 5 000 000 Sk 

Ochrana vôd 

Zákon č.364/2004 
Z.z. o vodách  
a o zmene zákona 
SNR č. 372 / 1990 
Zb. o priestupkoch 
v znp. (vodný zákon) 

Tento zákon vytvára podmienky pre 
všestrannú ochranu povrchových 
vôd a podzemných vôd vrátane 
ekosystémov a od vôd priamo 
závislých krajinných ekosystémov, 
na zlepšenie stavu povrchových  
vôd a podzemných vôd a na ich 
účelné a hospodárne využívanie. 
Tento zákon upravuje práva 
a povinnosti fyzických 
a právnických osôb k povrchovým 
vodám, podzemným vodám 
a nehnuteľnostiam, ktoré s nimi 
súvisia, pri ochrane, účelnom 
a hospodárnom využívaní, 
oprávnenia a povinnosti orgánov 
štátnej vodnej správy 
a zodpovednosť za porušenie 
povinností podľa tohto zákona. 

Ministerstvo životného 
prostredia SR 
Ministerstvo pôdohospodárstva 
SR 
Krajské a obvodné úrady 
životného prostredia 
 
Slovenská inšpekcia životného 
prostredia 
 
Obce 

- 5 000 000 Sk 

Ochrana ovzdušia 

Zákon č. 478/2002 
Z.z. o ochrane 
ovzdušia a ktorým sa 
dopĺňa zákon č. 

Zákon upravuje práva a povinnosti 
právnických a fyzických osôb pri  
ochrane ovzdušia pred vnášaním   
znečisťujúcich látok ľudskou   

Ministerstvo životného 
prostredia SR 
Ministerstvo dopravy, pôšt 
a telekomunikácií SR 

- 10 000 000 Sk 
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401/1998 Z.z. 
o poplatkoch za 
znečistenie ovzdušia 
v znp. (zákon 
o ovzduší)  
 

činnosťou a pri obmedzovaní príčin 
a zmierňovaní následkov 
znečisťovania ovzdušia, ciele 
v kvalite vonkajšieho ovzdušia. 
pôsobnosť orgánov štátnej správy 
ochrany ovzdušia a obcí a 
zodpovednosť za porušenie 
povinností na úseku ochrany 
ovzdušia. 

Inšpekcia 
Krajské a obvodné úrady 
životného prostredia 
Obce 

Tvorba odpadov 

Zákon č. 223/2001 
Z.z.  o odpadoch 
a o zmene a doplnení 
niektorých zákonov 

Tento zákon upravuje pôsobnosť 
orgánov štátnej správy a obcí, 
práva a povinnosti právnických 
osôb a fyzických osôb pri 
predchádzaní vzniku odpadov a pri 
nakladaní s odpadmi, 
zodpovednosť za porušenie 
povinností na úseku odpadového 
hospodárstva a zriadenie 
Recyklačného fondu. 
 

Ministerstvo životného 
prostredia SR, Krajské 
a obvodné úrady životného 
prostredia 
 
Slovenská inšpekcia životného 
prostredia 
 
Obce 

- 500 000 Sk 
 

Výživa rastlín , 
agrochemické 
skúšanie pôd 

Zákon č. 136/2000  
Z.z.  o hnojivách 

Tento zákon ustanovuje                      
a) podmienky na uvádzanie hnojív, 
pestovateľských substrátov a 
pôdnych pomocných látok na 
úpravu vlastností pôdy do obehu,       
b) registráciu hnojív,                           
c) podmienky skladovania a 
používania hnojív,                              
d) podmienky na agrochemické 
skúšanie poľnohospodárskych pôd 
a zisťovanie pôdnych vlastností 
lesných pozemkov,                         
e) pôsobnosť orgánov štátnej 
odbornej kontroly nad dodržiavaním   
povinností ustanovených týmto 
zákonom. 

Ministerstvo pôdohospodárstva 
SR, Ústredný kontrolný a 
skúšobný ústav 
poľnohospodársky (ÚKSÚP) 

- 100 000 Sk 

Fytosanitárna 
kontrola, Prípravky  
na ochranu rastlín  
 

Zákon č. 285/1995  
Z.z. o 
rastlinolekárskej 
starostlivosti v znp. 
 
 

(1) Účelom tohto zákona je 
ustanoviť podmienky 
rastlinolekárskej starostlivosti tak,  
aby sa neohrozovalo zdravie  a 
život ľudí a zvierat, životné 
prostredie, zdravotný stav rastlín a 
nepriaznivo neovplyvnila kvalita a 
zdravotná nezávadnosť rastlinných 
produktov.                                           
(2) Na  dosiahnutie  účelu  
uvedeného v  odseku  1 tento zákon  
upravuje                                              
a) povinnosti  fyzických osôb  a 
právnických  osôb pri vykonávaní       
rastlinolekárskej starostlivosti,            
b) pravidlá na výkon 
rastlinolekárskej starostlivosti, 
c) podmienky  registrácie  
prípravkov  na  ochranu  rastlín a 
ich     uvádzanie do obehu,                 
d) podmienky  kontroly  účinných  
látok  a  prípravkov na ochranu    
rastlín.           

Ministerstvo pôdohospodárstva 
SR, Krajské a obvodné 
pozemkové úrady, Ústredný 
kontrolný a skúšobný ústav 
poľnohospodársky (ÚKSÚP) 
Národné lesnícke centrum 
Zvolen 
Ministerstvo zdravotníctva SR, 
Krajské a okresné úrady 
(hygienik) 

- 1 000 000 Sk 
 
 
- 500 000 Sk 
 

Poľnohospodárske 
chemikálie 
(všeobecne) 

Zákon č. 163/2001      
o chemických látkach 
a chemických 
prípravkoch 

Tento    zákon     ustanovuje    
podmienky    oznamovania,  
klasifikácie,  testovania, 
označovania,  balenia, dovozu  a 
vývozu    chemických látok a 
chemických prípravkov z hľadiska 
ochrany života         
a zdravia ľudí a životného 
prostredia pri voľnom pohybe 
chemických  látok a chemických 
prípravkov,  práva a povinnosti 
podnikateľa,  ako  aj pôsobnosť  
orgánov štátnej  správy, kontrolu  a 
dohľad nad            
 dodržiavaním tohto zákona.        

Ministerstvo hospodárstva SR, 
Ministerstvo zdravotníctva SR, 
Ministerstvo životného 
prostredia SR, Ministerstvo 
pôdohospodárstva SR, 
Ústredný kontrolný a skúšobný 
ústav poľnohospodársky 
(ÚKSÚP) 

- 3 000 000 Sk 
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Kvalita osív 
Zákon č. 291/1996 
Z.z.   o odrodách 
a osivách v znp. 

Tento zákon upravuje                         
a) práva  a  povinnosti  fyzických  
osôb  a  právnických osôb pri   
šľachtení a registrácii odrôd a 
klonov poľnohospodárskych plodín 
a  pri  výrobe  a  uvádzaní  osív  a  
sadív (ďalej len     "množiteľský 
materiál") poľnohospodárskych 
plodín do obehu,    
b) pravidlá  výkonu štátnej  odbornej 
kontroly  a skúšania  osív,  odrôd a 
klonov poľnohospodárskych plodín.   
 (2) Tento  zákon  sa  nevzťahuje  
na  množiteľský materiál   odrôd  a  
klonov  poľnohospodárskych plodín, 
ktoré sú určené   na výskumné 
účely  alebo na pokusné  účely 
alebo  na  šľachtenie  nových odrôd, 
alebo na zachovanie biologickej 
rôznorodosti rastlín.    
 

Ministerstvo pôdohospodárstva 
SR, Ústredný kontrolný a 
skúšobný ústav 
poľnohospodársky (ÚKSÚP) 

- 1 000 000 Sk 

Kvalita osív a 
sadív 

Zákon č. 217/2004 
Z.z. o lesnom 
reprodukčnom 
materiáli a o zmene 
niektorých zákonov 

Tento zákon ustanovuje:  
a) požiadavky na zdroje LRM 

lesných drevín a ich ochranu 
b) podmienky získavania LRM, jeho 

uvádzania do obehu a využitia  
c) práva a povinnosti fyzických 

a právnických osôb pri produkcii 
LRM, jeho uvádzaní do obehu 
a používaní pri obnove lesa 
a zalesňovaní 

d) skúšanie LRM 
e) pôsobnosť orgánov štátnej 

odbornej kontroly  
Tento zákon sa vzťahuje na LRM 
lesných drevín, ktoré sú uvedené 
v prílohe č. 1 zákona  

Ministerstvo pôdohospodárstva 
SR, Krajské a obvodné lesné 
úrady Národné lesnícke centrum 
Zvolen,, Orgány štátnej správy 
životného prostredia 
 

- 1 000 000 Sk 

Kaly z čistiarní 
odpadových  vôd 
používané na 
poľnohospodárske 
pôdy 

Zákon č 188/2003   
Z.z   o aplikácia 
čistiarenského kalu a 
dnových sedimentov 
do pôdy a o doplnení 
zákona č. 223 /2001 
Z.z.  o odpadoch 
v znp.  

Tento zákon upravuje 
podmienky využívania 
čistiarenského kalu a dnových 
sedimentov aplikovaných do pôdy 
tak, aby sa vylúčil ich škodlivý vplyv 
na vlastnosti pôdy, rastliny, vodu, 
zdravie ľudí a zvierat, 
povinnosti producenta a odberateľa 
čistiarenského kalu a dnových 
sedimentov 
výkon štátnej  odbornej kontroly pri 
používaní čistiarenského kalu 
a dnových sedimentov 
sankcie za porušenie tohto zákona 
 

Ministerstvo pôdohospodárstva 
SR, Ústredný kontrolný a 
skúšobný ústav 
poľnohospodársky (ÚKSÚP) 
 

- 100 000 Sk 

Lesné hospodárstvo Zákon č.326/2005 

Tento zákon upravuje :               
vymedzenie lesných pozemkov a      
ich ochranu, vlastníctvo 
a využívanie  lesov, odborné 
hospodárenie v lesoch    
podporu z verejných zdrojov,         
pôsobnosť orgánov štátnej správy a 
štátny dozor v lesoch, sankcie za       
porušenie ustanovení zákona. 
Účelom zákona je zachovanie, 
zveľaďovanie a ochrana lesov ako  
zložky životného prostredia a  
zabezpečenie trvale udržateľného  
hospodárenia v lesoch 
 

Ministerstvo pôdohospodárstva 
SR,  krajské lesné úrady 
obvodné lesné úrady, 
Národné lesnícke centrum 
Zvolen, 

-   3000000 Sk 
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ŽIVOTNÉ PODMIENKY ZVIERAT  
 

Oblasť Legislatíva SR Popis obsahu legislatívy Príslušné  orgány  Sankcie                 

Chov a životné 
podmienky zvierat 
(všeobecne) 

Zákon č. 488/2002 
Z.z.  o veterinárnej 
starostlivosti 
a o zmene niektorých 
zákonov  

Tento zákon  ustanovuje 
a) veterinárne požiadavky na 
zdravie zvierat a násadových vajec 
(ďalej len „živé zvieratá“), na 
spermu, embryá a vajíčka zvierat 
(ďalej len „zárodočné produkty“) 
z hľadiska zdravia zvierat a na 
ochranu zvierat, veterinárne 
požiadavky na produkty živočíšneho 
pôvodu v záujme ochrany zdravia 
zvierat, veterinárne požiadavky na 
živé zvieratá, ako aj na produkty 
živočíšneho pôvodu vrátane 
vedľajších živočíšnych produktov 
v záujme ochrany zdravia ľudí, 
práva a povinnosti fyzických osôb 
a právnických osôb vo veterinárnej 
oblasti, ako aj odborné veterinárne 
činnosti a podmienky ich 
vykonávania, organizáciu, 
pôsobnosť a právomoci orgánov 
vykonávajúcich štátnu správu vo 
veterinárnej oblasti, sankcie za 
porušenie povinností ustanovených 
týmto zákonom. 

Ministerstvo pôdohospodárstva 
SR, Orgány veterinárnej 
správy, 

- 5 000 000 Sk 

Kvalita krmív Zákon č. 184/1993 
Z.z. o krmivách  

Účelom tohto zákona je  vytvoriť 
podmienky na zachovanie a  
zlepšovanie  úžitkovosti  chovaných   
zvierat,  zdravia  a  akosti  výrobkov 
z ich chovu používaním  vhodných 
krmív, ako aj na ochranu  zdravia 
ľudí a životného  prostredia pred 
zdravotnou závadnosťou a   inými 
nepriaznivými účinkami 
používaných krmív.           
 Na  dosiahnutie účelu  uvedeného  
v  odseku 1  tento zákon  upravuje     
a) práva a povinnosti fyzických  a 
právnických osôb, ktoré krmivo  
uvádzajú do obehu (ďalej len " 
dodávateľ"),                             
 b) pravidlá výkonu štátnej odbornej 
kontroly krmív.                    

Ministerstvo pôdohospodárstva 
SR, Ústredný kontrolný a 
skúšobný ústav 
poľnohospodársky (ÚKSÚP) 

- 500 000 Sk 

 
HYGIENA POTRAVÍN  
 

Oblasť Legislatíva SR Popis obsahu legislatívy Príslušné  orgány  Sankcie                  

Potraviny 
(všeobecne) 

Zákon č. 152/1995 
Z.z. o potravinách v 
znení neskorších 
predpisov   
Potravinový kódex 

Tento   zákon   ustanovuje   
podmienky   výroby   potravín    a 
ostatných požívatín, manipuláciu s 
nimi a ich uvádzanie do obehu  v 
záujme podpory a ochrany zdravia  
ľudí a ochrany spotrebiteľa na | trhu 
potravín, ako aj úlohy a organizáciu 
potravinového dozoru nad   ich 
dodržiavaním (ďalej len 
"potravinový dozor").         

Ministerstvo pôdohospodárstva 
SR, Ministerstvo zdravotníctva 
SR,    Orgány ochrany zdravia,    
Orgány veterinárnej správy, 
SPPI, skúšobné a certifikačné 
orgány 

- 1 000 000 Sk 

Poznámka: Uvádzané základné zákony sú doplnené príslušnými vykonávacími predpismi.  Špecifické hodnoty alebo úrovne 
vrátane tých, ktoré sa týkajú správnej poľnohospodárskej praxe, sú obsiahnuté v príslušných horeuvedených zákonoch. 
 
Pokiaľ ide o záväzky ustanovené v nitrátovej smernici, tie sú v súčasnosti zahrnuté v nasledovných právnych predpisoch:  

- zákon o vodách č. 364/2004 Z. z. v znení neskorších predpisov;  

- nariadenie vlády SR  č. 617/2004, ktorým sa ustanovujú citlivé a zraniteľné oblasti; 

- Vyhláška MPSR č. 392/2004, ktorou  sa ustanovuje program poľnohospodárskych činností v zraniteľných oblastiach 



 83

Príloha č. 3 RÁMCOVÁ OSNOVA PROJEKTU OZDRAVNÝCH OPATRENÍ 
V LESNOM HOSPODÁRSTVE 

 

I. ANALYTICKÁ ČASŤ 
A.  Názov vykonávacieho projektu s uvedením lokality, meno projektanta s uvedením 

inštitúcie, ktorú zastupuje a dátum vyhotovenia projektu. 
 
B. Charakteristika lokality, prírodné a geomorfologické pomery, orografické pomery, 

expozície, geologicko – litologické pomery, zvetrávanie a pôdotvorný substrát,  klimatické 
pomery, hydrológiu a hydrogeológiu, pedologické pomery, súčasný stav obhospodarovania 
lesov, typologické pomery,  kategorizácia lesov,  zhodnotenie stavu lesov a vplyvu 
antropogénnych škodlivých činiteľov. 

Zhodnotenie musí obsahovať konkrétne údaje, ako napr. : rozbory pôdy a asimilačných 
orgánov. Z analýzy musí vyplynúť záver, z ktorého je jasné, že nápravné opatrenia sú potrebné.  
C. Projekt musí definovať  rámcové ciele projektu  
 
D. Návrh opatrení musí obsahovať zdôvodnenie konkrétnych opatrení a ich postupov. 

Pri melioračných opatreniach (najmä vápnení a hnojení) sa uvedie organizácia, ktorá 
vykonala rozbor pôdy a asimilačných orgánov a navrhla aplikáciu prípravkov, ich 
dávkovanie a technologický postup.  

 
E. Súhlasné stanoviská a výnimky príslušných orgánov štátnej správy, ak to charakter projektu 

vyžaduje. 
 

II. REALIZAČNÁ ČASŤ 
A.  Ozdravné opatrenia podľa jednotiek priestorového rozdelenia lesa (ďalej len JPRL) 

a časové obdobie realizácie opatrení. 
B.  Mapové prílohy 
C.  Výkazy lesnej hospodárskej evidencie ( L146, L 116 ) 

 

Projekt vyhotovuje odborne spôsobilá fyzická  osoba (spôsobilá na výkon činností odborného 
lesného hospodára)  alebo odborne spôsobilá právnická osoba (s predmetom činnosti v oblasti 
lesníctva. 
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Príloha č. 4 RÁMCOVÁ OSNOVA PROJEKTU PRE OSTATNÉ ČINNOSTI 
V LESNOM HOSPODÁRSTVE 
 

I. ANALYTICKÁ ČASŤ 
 

A. Názov  projektu meno projektanta, dátum vyhotovenia. 

B. Analýza súčasného stavu.  
Zhodnotenie stavu lesov v území, kde sa plánuje realizovať projekt, napr. charakteristika 
lokality, prírodné a geomorfologické pomery, súčasný stav obhospodarovania lesov, 
kategorizácia lesov, zhodnotenie vplyvu škodlivých činiteľov,  atď. 

C. Cieľ projektu – stanovenie rámcových cieľov projektu.  

D. Navrhované opatrenia – uvedú a zdôvodnia  sa  konkrétne opatrenia (výkony) a ich 
postup 

  VYKONÁVACIA ČASŤ 

A. Návrh opatrení podľa jednotiek priestorového rozdelenia lesa (ďalej len JPRL), ich 
rozsah v technických jednotkách  a časové obdobie realizácie opatrení. 

B. Mapové prílohy.  

C. Výkazy lesnej hospodárskej evidencie preukazujúce vznik holín v dôsledku 
náhodných ťažieb. 
Pri predkladaní projektu zameraného na obnovu lesných porastov, ochranu, ošetrovanie a 
výchovu v lesoch poškodených abiotickými a biotickými činiteľmi  je potrebné doložiť 
príčinu a čas vzniku zalesňovacej povinnosti (holiny) na základe výkazov lesnej 
hospodárskej evidencie (napr. L 144, L146).  

D. Ostatné prílohy.  
Projekt vyhotovuje odborne spôsobilá fyzická  osoba (spôsobilá na výkon činností 
odborného lesného hospodára)  alebo odborne spôsobilá právnická osoba (s predmetom 
činnosti v oblasti lesníctva.  
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Príloha č.  5 VYLÍŠENIE LESNÝCH PORASTOV POŠKODZOVANÝCH A 
OHROZENÝCH POŽIARMI  
 
Za ohrozené a poškodené lesné porasty požiarmi sa pokladajú tie, ktoré sa nachádzajú 
v okresoch kde bol priemerný výskyt lesných požiarov za posledných 5 rokov väčší ako 10 
Sú to nasledovné okresy: 
Senica, Bytča, Čadca, Žilina, Martin, Ružomberok, Liptovský Mikuláš, Banská Bystrica, 
Brezno, Poprad, Spišská Nová Ves, Kežmarok, Sabinov, Prešov, Gelnica, Košice  - okolie, 
Humenné a Snina. 
 
 
Mapka 1: 
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Príloha č.  6  ZARADENIE OKRESOV DO SKUPÍN PODĽA HODNÔT EVIDOVANEJ 
MIERY NEZAMESTNANOSTI ZA ROK 2004 
 
Zaradenie okresov do skupín podľa stanoveného rozpätia hodnôt evidovanej miery 
nezamestnanosti za rok 2004 
   
nad 10 % nad 15 % nad 20 % 
(rozpätie 10,01 – 15,00 %) (rozpätie 15,01-20,00 %) (rozpätie 20,01 a viac) 
   
Dolný Kubín Stropkov Rimavská Sobota 
Kysucké Nové Mesto Spišská Nová Ves Revúca 
Bytča Banská Štiavnica Veľký Krtíš 
Poprad Snina Kežmarok 
Tvrdošín Bardejov Rožňava 
Partizánske Brezno Trebišov 
Stará Ľubovňa Levoča Sobrance 
Zvolen Žiar nad Hronom Poltár 
Ružomberok Svidník Sabinov 
Topoľčany Prešov Žarnovica 
Čadca Zlaté Moravce Košice - okolie 
Košice II Nové Zámky Lučenec 
Nitra Turčianske Teplice Gelnica 
Košice III Humenné Michalovce 
Námestovo Šaľa Medzilaborce 
Hlohovec Komárno Krupina 
Martin  Vranov nad Topľou 
Košice I  Detva 
Liptovský Mikuláš  Levice 
Senica   
Košice IV   
Bánovce nad Bebravou   
Dunajská Streda   
   
Ostatné okresy v Slovenskej republike v roku 2004 zaznamenali evidovanú mieru 
nezamestnanosti do 10 %. 
 

Zdroj:   Štatistika  nezamestnanosti Ústredia práce, sociálnych vecí a rodiny.  
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Príloha č. 7 ZOZNAM OKRESOV SR KDE VIAC AKO 10 % OBYVATEĽOV PATRÍ 
K RÓMSKEJ KOMUNITE 
 
 
 
Banskobystrický kraj              Prešovský kraj                        Košický kraj 
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
                                                      / o k r e s y / 
 –––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
Krupina                                      Bardejov                                      Gelnica 
Lučenec                                      Kežmarok                                    Košice – okolie 
Revúca                                        Levoča                                         Michalovce 
Rimavská Sobota                       Poprad                                         Rožňava 
Zvolen                                        Prešov                                          Sobrance 
                                                   Sabinov                                        Spišská Nová Ves 
                                                   Stará Ľubovňa                            Trebišov 
                                                   Stropkov 
                                                   Svidník 
                                                  Vranov n.T. 
 
 
V zostávajúcich okresoch SR je podiel obyvateľov patriacich k Rómskej komunite nižší ako 10 
%. 
 
 
 
 
Zdroj:  Databáza rómskych osídlení za jednotlivé kraje, okresy a obce SR a štatistické údaje 
           Štatistického úradu SR 
 
 


